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Αθήνα, σήµερα στις 18 Μαΐου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.33’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επικαί-
ρων ερωτήσεων της Τετάρτης 20 Μαΐου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 698/15-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα
Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στην
διαχείριση του εργαστηριακού ελέγχου της πανδηµίας - εξακο-
λουθούν οι ασθενείς να πληρώνουν από την τσέπη τους τα δια-
γνωστικά τεστ στον ιδιωτικό τοµέα.»

2. Η µε αριθµό 700/17-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η αναποτελεσµατικότητα των
επιλογών για τα Μη Εξυπηρετούµενα Δάνεια (ΜΕΔ) και ο απο-
κλεισµός από τις ρυθµίσεις των δανείων των πυρόπληκτων πε-
ριοχών.»

3. Η µε αριθµό 710/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
µε θέµα: «Να σταµατήσει τώρα η συµπαιγνία Κυβερνήσεων - ΕΕ -
Βιοµηχάνων σε βάρος των µικρών αµπελοκαλλιεργητών και αµβυ-
κούχων.»

4. Η µε αριθµό 691/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση της Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3 Νοτίου Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Μέτρα ανακούφισης και στήριξης δικηγορικού και
λοιπών επιστηµονικών κλάδων.»

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130
παράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 706/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση για
το Πρόγραµµα Εσωτερικού Τουρισµού για όλους 2020.»

2. Η µε αριθµό 704/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη
καταστολή ειρηνικής διαδήλωσης διαµαρτυρίας ενάντια στον πε-
ριβαλλοντοκτόνο νόµο»

3. Η µε αριθµό 707/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Έκτακτη-ευνοϊκή ρύθµιση οφειλών προς τη φορολογική διοί-
κηση ανεξάρτητα από τα ισχύοντα και χωρίς αποκλεισµούς.»

4. Η µε αριθµό 712/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Απαράδεκτες αστυ-
νοµικές επιχειρήσεις κατά πολιτών στις πλατείες και επιλεκτική
καταστολή.»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής µάς ενη-
µερώνει ότι σήµερα θα συζητηθούν όλες οι επίκαιρες ερωτήσεις,
οκτώ τον αριθµό. 

Πριν αρχίσουµε µε την πρώτη εξ αυτών, θα κάνω µια γενική
παρατήρηση. Επειδή η Αίθουσα αυτή λειτουργεί από τις δέκα το
πρωί, δεν πρόλαβε ούτε καν να υποστεί τον επιβαλλόµενο εξαε-
ρισµό, γιατί η προηγούµενη συνεδρίαση έπρεπε να τελειώσει
στις 16.00’ και τελείωσε στις 17.00’. Έχουµε οκτώ επίκαιρες ερω-
τήσεις και στη συνέχεια έχουµε και µια επίκαιρη επερώτηση, η
οποία θα χρειαστεί πάνω από ένα τρίωρο για να ολοκληρωθεί.
Αύριο και µεθαύριο θα είναι το ίδιο. Θα πρέπει να εφαρµόζονται
οι χρόνοι, δηλαδή πρωτολογία των συναδέλφων Βουλευτών για
δύο λεπτά -και όχι γενίκευση των επίκαιρων ερωτήσεων για άλλα
θέµατα- και δευτερολογία τρία λεπτά. Το ίδιο και για τους Υπουρ-
γούς. Θα ισχύουν τα τρία λεπτά στην πρωτολογία και τα τρία
λεπτά στη δευτερολογία τους, γιατί αλλιώς δεν βγαίνει ο χρόνος.
Θα παρακαλέσω όλους τους συναδέλφους, αλλά και τους
Υπουργούς, να τηρήσουµε τους χρόνους.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 669/8-5-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Πέλλας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ενεργειακός
αποκλεισµός των Γιαννιτσών και της Βέροιας από το Πρόγραµµα
Ανάπτυξης Δικτύων Διανοµής της Δηµόσιας Επιχείρησης Δι-
κτύου Διανοµής Αερίου (ΔΕΔΑ)».

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεράσιµος
Θωµάς.

Η κ. Τζάκρη έχει τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξει την
επίκαιρη ερώτηση.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜ’

Δευτέρα 18 Μαΐου 2020 (απόγευµα)



ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου παραµένει επίκαιρη, γιατί θα

πρέπει να αποκαλυφθεί για ποιους λόγους έγινε αυτή η τακτική
υποχώρηση από τη ΔΕΔΑ και από το ΥΠΕΝ. 

Για την ιστορία µόνο θυµίζω σύντοµα ότι η ΡΑΕ, σε προφανή
συµπαιγνία µε τη ΔΕΔΑ, απένταξε από το πρόγραµµα της τελευ-
ταίας τα έργα της κατασκευής δικτύων στα Γιαννιτσά και στη Βέ-
ροια, έργα απολύτως συγχρηµατοδοτούµενα από το ΕΣΠΑ κατά
50% και από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων κατά το υπό-
λοιπο. Μάλιστα, για να το πετύχει αυτό «πάτησε» στη χρονική µε-
τατόπιση του σηµείου ολοκλήρωσης των πρώτων δέκα
χιλιοµέτρων του πρώτου χρόνου που δήλωσε η ΔΕΔΑ και ερµη-
νεύοντας αυθαίρετα, αν θέλετε, δηµιουργώντας το πρώτο έτος
ως πρώτη φάση και αυθαίρετα ερµηνεύοντας και την παρά-
γραφο 2β του άρθρου 30γ του ν.2001/2011, ο οποίος όµως δίνει
τη δυνατότητα απένταξης µετά από ένα δεκαοκτάµηνο από τη
συνολική δηλωθείσα ηµεροµηνία ολοκλήρωσης του συνολικού
έργου, η οποία ουδέποτε µετατοπίστηκε από τη ΔΕΔΑ. Αυθαιρε-
σία στην αυθαιρεσία. Εποµένως πατώντας η ΡΑΕ, απένταξε το
συγκεκριµένο έργο και όχι µόνο αυτό, αλλά δηµιούργησε και το
εξής: Έδωσε τα έργα αυτά, τα οποία απένταξε, σε ιδιώτες και
µάλιστα στον ίδιο ιδιώτη που πριν από µερικούς µήνες είχε δώσει
και την Έδεσσα, είχε δώσει και τη Δεσκάτη και είχε δώσει και το
Πολύκαστρο.

Εµένα όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, δηλαδή η επανένταξη στη
διαβούλευση της Βέροιας και των Γιαννιτσών, περισσότερο µου
κάνει, αν θέλετε, ως µια επαναφορά στο αρχικό σχέδιο για να
κερδηθεί χρόνος, παρά ως µια παραδοχή ενός λάθους που δεν
πρόκειται να διορθωθεί. Οπωσδήποτε θα πρέπει να συγκαλυφθεί
το σκάνδαλο της µεταβίβασης ενός υπερώριµου χρηµατοδοτη-
µένου έργου δηµοσίου συµφέροντος σ’ έναν ιδιώτη που δεν έχει
καν την ικανότητα, που είναι αµφισβητούµενης ικανότητας ως
προς την υλοποίησή του και, αν θέλετε, ως προς τη λειτουργία
του.

Εποµένως υπάρχει εδώ µια σκανδαλώδης διαχείριση δηµιουρ-
γίας ουσιαστικά ενός µονοπωλίου στον χώρο του φυσικού αε-
ρίου, στον τοµέα της ενέργειας, η οποία έχει και άλλες
παρενέργειες, επιτρέψτε µου να σας πω. Μπορεί να οδηγήσει,
όπως οδήγησε ήδη στην Έδεσσα, σε κουτσουρεµένα δίκτυα
εντός των πόλεων. Στην Έδεσσα τα κατασκευασµένα δίκτυα από
τη ΔΕΔΑ θα είχαν πενήντα χιλιόµετρα και τώρα ο ιδιώτης θα τα
κάνει µε δέκα. 

Μπορεί και τα κουτσουρεµένα αυτά δίκτυα ουδέποτε να υλο-
ποιηθούν, όπως συµβαίνει πολλές φορές, γιατί δεν είναι δεδο-
µένη η οικονοµική δυνατότητα του συγκεκριµένου ιδιώτη να τα
κατασκευάσει. Βεβαίως, αυτό συνεπάγεται και αύξηση των τιµο-
λογίων για τους καταναλωτές των συγκεκριµένων πόλεων, γιατί
το κόστος λειτουργίας και κατασκευής επιµερίζεται µόνο από
τους συγκεκριµένους καταναλωτές της συγκεκριµένης πόλης και
δεν πάει µεταξύ όλων των καταναλωτών της περιφέρειας.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να µας αναφέ-
ρετε εδώ αν ουσιαστικά αυτή η υπαναχώρηση, την οποία έκανε
το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας µαζί µε τη ΔΕΔΑ,
πρόκειται για αλλαγή πλεύσης και πρόθεση δηµόσιας έκφρασης
υπέρ της λύσης του δηµόσιου χαρακτήρα του έργου ή αν πρό-
κειται για εργαλειοποίηση της ΔΕΔΑ για να κερδηθεί χρόνος
µέσω της διαβούλευσης και να µπορέσετε, εν πάση περιπτώσει,
να υποστηρίξετε µε ένα πλαίσιο τον ιδιώτη για την ικανότητά του
να κατασκευάσει το έργο. 

Σε κάθε περίπτωση έρχοµαι και στο θέµα της ΡΑΕ, όπου η ΡΑΕ
µπορεί επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να ενέκρινε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κυρία
Τζάκρη, είναι γνωστή η ερώτησή σας, υπήρξε γραπτή.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ολοκληρώνω.
…το έργο µε το συγκεκριµένο χαρακτήρα για την Έδεσσα και

τα Γιαννιτσά, η ίδια όµως ακυρώνοντας τον εαυτό της ως υπη-
ρέτης δύο αφεντάδων έκανε το χατίρι γενικά της νέας πολιτικής
ηγεσίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δηλαδή
ουσιαστικά η ΡΑΕ έγινε ΑΡΑΕ, δηλαδή έγινε απορρυθµιστική
αρχή ενέργειας. Μάλιστα, δηµιούργησε και ένα τετελεσµένο επι-
τρέψτε µου να πω, έργα δηµοσίου χαρακτήρα να µετατρέπονται

σε ιδιωτικά και δηµόσιες χρηµατοδοτήσεις να εκτρέπονται
αλλού. Πού αλλού δεν ξέρω να σας πω, κύριε Υπουργέ. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, ξέρω ότι εδώ το έργο είναι συγχρη-
µατοδοτούµενο και η αφαίρεση της δηµόσιας συµµετοχής ου-
σιαστικά θα απεντάξει και τις ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις.
Εποµένως, θέλω να µου πείτε αν µετατρέποντας τη ΡΑΕ σε ΑΡΑΕ
σε απορρυθµιστική αρχή ενέργειας και αν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τώρα έχετε διπλασιά-
σει τον χρόνο. Δεν έχετε άλλο χρόνο.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Θα είχα τελειώσει, κύριε Πρόεδρε.
Αν θα κατασκευάσετε έναν αγωγό εκτροπής του Τοµεακού

Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, άρα και εκτροπής προς
άγνωστη κατεύθυνση που εγώ ονοµάζω απώλεια των ευρωπαϊ-
κών χρηµατοδοτήσεων για τα συγκεκριµένα έργα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τα δύο λεπτά έγιναν
τεσσεράµισι λεπτά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε. Νοµίζω ότι ειπώθηκαν πολλά. Εγώ θα παραµείνω

στην πραγµατικότητα και στα πραγµατικά στοιχεία.
Πρώτον, σήµερα το πρωί η ΔΕΔΑ κατέθεσε νέο πρόγραµµα

ανάπτυξης στη ΡΑΕ, το οποίο ύστερα από επιστολές και διαβε-
βαιώσεις των υπηρεσιών της κεντρικής Μακεδονίας και των
δήµων στα Γιαννιτσά επανεξέτασε το πρόγραµµα ανάπτυξης, το
οποίο είχε και επανένταξε τα Γιαννιτσά και τη Βέροια µε διαβε-
βαιώσεις ότι οι διαδικασίες θα τρέξουν και από εκεί που η υλο-
ποίηση ήταν σε δεκαεννέα µήνες, τα έργα θα είναι σε δεκαοκτώ
µήνες.

Επίσης, η ΔΕΔΑ κατέθεσε ότι το Σεπτέµβριο θα γίνει αναθεω-
ρητική του προγράµµατος ανάπτυξης και θα διατηρήσει το δι-
καίωµά της να κάνει αίτηση ακύρωσης ή προσφυγής. Εποµένως,
όσον αφορά τα Γιαννιτσά και τη Βέροια το θέµα λύθηκε σε συ-
νεργασία µε τις περιφέρειες και τις τοπικές αρχές, ώστε τα έργα
αυτά να επιταχυνθούν. 

Δεύτερον, θέλω να πω ότι είχαµε παραλάβει ένα επιχειρησιακό
σχέδιο της ΔΕΔΑ, το οποίο δεν είχε εγκριθεί µέχρι που ήρθε η
καινούργια διοίκηση της ΔΕΔΑ. Έγινε ανάπτυξη αυτού του σχε-
δίου, εντάχθηκαν οι ενεργειακοί δήµοι της δυτικής Μακεδονίας
και το καινούργιο πρόγραµµα της ΔΕΔΑ, το οποίο κατατέθηκε,
έχει αύξηση των επενδύσεων από 233 εκατοµµύρια σε 270 εκα-
τοµµύρια για την περίοδο ’20 - ’24 σε σχέση µε το παλιό που είχε
γίνει από την προηγούµενη διοίκηση της ΔΕΔΑ και το οποίο δεν
είχε καν εγκριθεί, δεν είχε προχωρήσει αρκετά για να εγκριθεί.
Επίσης, έγινε αύξηση των χιλιοµέτρων και σε µέση πίεση και σε
χαµηλή πίεση και συνολικά έχουµε περισσότερες επενδύσεις στο
επενδυτικό πλαίσιο της ΔΕΔΑ. 

Τρίτον, θέλω να πω ότι ο ρόλος της ΡΑΕ προβλέπεται από τον
νόµο, ο οποίος έχει γίνει από την προηγούµενη κυβέρνηση, ο
οποίος θέτει ορισµένα όρια δεκαοκτώ µηνών στην εκκίνηση των
έργων. Η PAΕ είναι αυτή η οποία σαν ρυθµιζόµενη αρχή εκφρά-
ζει, ενισχύει τον χρόνο µέσα στον οποίο θα πρέπει να γίνουν οι
επενδύσεις στην κάθε πόλη και βάζει στενά περιθώρια και στη
ΔΕΔΑ και σε οποιονδήποτε άλλο επενδυτή, γιατί και η ΔΕΔΑ είναι
σε καθεστώς ιδιωτικοποίησης και εποµένως θέλουµε και αυτά τα
χρονικά όρια να τηρηθούν. 

Εποµένως, δεν τίθεται θέµα ούτε απένταξης των Γιαννιτσών
και της Βέροιας εφόσον υπάρχει καλή συνεργασία µε τις τοπικές
αρχές, όπως υπάρχει παραδείγµατος χάριν σε όλους τους ενερ-
γειακούς δήµους στη δυτική Μακεδονία, οι οποίοι δεν ήταν µέσα
και µπήκαν. Όπου υπάρχει καλή συνεργασία τα έργα προχωρούν
και προχώρησαν τώρα µε την αναθεώρηση και είναι µέσα στο
πρόγραµµα της ΔΕΔΑ και τα Γιαννιτσά και η Βέροια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ γιατί ήσασταν ακριβής στον χρόνο.
Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, απολύτως τρία

λεπτά, γιατί υπερβήκατε την πρωτολογία κατά δυόµισι λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά ότι

για να επανενταχθούν τα Γιαννιτσά και η Βέροια στο πρόγραµµα
της ΔΕΔΑ και ουσιαστικά να γίνει και η δηµοπράτηση και να προ-
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χωρήσουν τα έργα, η υλοποίησή τους, θα πρέπει η ΡΑΕ πρώτα
απ’ όλα να ακυρώσει την απόφασή της, την απόφαση µε την
οποία τους απένταξε από το πρόγραµµα της ΔΕΔΑ και επίσης
να ανακαλέσει τις άδειες που έδωσαν στους ιδιώτες για τη συγ-
κεκριµένη διανοµή αερίου σε συγκεκριµένες πόλεις. Τίποτα από
όλα αυτά δεν έχει γίνει.

Στη γενικότερη κατακραυγή ξέρετε το Υπουργείο Ενέργειας
και η ΔΕΔΑ ετσιθελικά επιτρέψτε µου να πω, επειδή δεν µπορού-
σαν να κάνουν διαφορετικά µπροστά στο αδιέξοδο, ουσιαστικά
επανένταξαν στη διαβούλευση τα Γιαννιτσά και τη Βέροια, ενώ
κάτι αντίστοιχο δεν είχε συµβεί µε το πρόγραµµα.

Εποµένως, διερωτόµαστε εύλογα αυτός ο ενεργειακός σχε-
διασµός που κάνατε, αυτή η διαδικασία µπορεί να θεωρηθεί
µέρος του γενικότερου σχεδιασµού της χώρας; Θα υποβληθεί
τελικά από τη ΔΕΔΑ αυτή η περιβόητη ένσταση προς τη ΡΑΕ για
να προχωρήσει στην ακύρωση της απόφασης που µε τόσο συγ-
κινητικό τρόπο µας ενηµέρωσε ο Υπουργός Ενέργειας; 

Περαιτέρω θα επανυποβληθεί από τη ΔΕΔΑ διορθωµένο πρό-
γραµµα των κατασκευών του πρώτου έτους, ώστε να µπορέσει
η ΡΑΕ να αναθεωρήσει τυπικά, επίσηµα και ουσιαστικά την από-
φασή της για την επανένταξη των Γιαννιτσών και της Βέροιας;
Και, εν πάση περιπτώσει, αν ακόµη επανενταχθεί στο τέλος
πραγµατικά η Βέροια και τα Γιαννιτσά και αν ακόµα πραγµατικά
ανακληθούν και οι άδειες από τους ιδιώτες θα υπάρξει ο απαι-
τούµενος χρόνος -γιατί εδώ και ένα χρόνο, κύριε Υπουργέ, δεν
έχετε κάνει απολύτως τίποτα- ώστε να υλοποιηθεί το χρονοδιά-
γραµµα των έργων των συγκεκριµένων και γενικά όλης της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, των δικτύων εκεί; 

Και επειδή µε προκαλέσατε σχετικά µε τις ενεργειακές πολιτι-
κές που εκπονήθηκαν επί της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και την απο-
τελεσµατικότητά της, επιτρέψτε µου να πω ότι το πρόβληµα της
αεριοδότησης της περιφέρειας όλων των πόλεων από τον Έβρο
µέχρι την Καλαµάτα και τη Σπάρτη ξεκίνησε το 2016 από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και η εκπόνηση και η υλοποίησή του, όπως επίσης και η δια-
νοµή, η καθολική κάλυψη των πόλεων που εντάχθηκαν στο
πρόγραµµα µε δίκτυα διανοµής αερίου, ώστε οι πολίτες να έχουν
πρόσβαση σε αυτό, όπως επίσης και εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ των
Περιφερειών Κεντρικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας
Θράκης και Στερεάς τα έργα αυτά δεκαοκτώ πόλεων ανάπτυξης
δικτύων διανοµής µε επιδότηση κατά 50%.

Επίσης, το 2018 επιτρέψτε µου να σας πω ότι λήφθηκε προ-
νοιακό δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την
ολοκλήρωση και τη χρηµατοδότηση αυτών των έργων και επίσης
ψηφίστηκε και ένας νόµος που έδινε τη δυνατότητα όλα να γί-
νονται µε απόλυτη διαφάνεια και σαφήνεια. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, κάτι που είναι πολύ σηµαντικό, υπήρξε
συµφωνία της ελληνικής κυβέρνησης και του TAP το 2016 για τη
µετατροπή των βαλβιδοστασίων του TAP σε σηµεία εξόδου αε-
ρίων για να µπορέσουν οι πόλεις της δυτικής Μακεδονίας και της
Πέλλας να αεριοδοτηθούν. Και επίσης εγώ το παλεύω εδώ και
τέσσερα χρόνια και δεν έχει γίνει τίποτα προς την κατεύθυνση
αυτή. 

Αντιθέτως, τι έχει γίνει επί των ηµερών σας; Συρρικνώνονται
τα µήκη των δικτύων αερίου εντός των πόλεων που βγάζετε από
τον προγραµµατισµό και αναθέτετε σε ιδιώτες, όπως συνέβη µε
την Έδεσσα, που σας είπα τα πενήντα χιλιόµετρα µόνο εντός της
πόλεως έγιναν δέκα χιλιόµετρα σε ολόκληρο τον δήµο. Εκχω-
ρείτε άδειες διανοµής σε ιδιώτη που εδώ υπάρχει και ένα ασυµ-
βίβαστο που πρέπει να το δείτε, αφού η αγορά βοά ότι αυτός ο
ιδιώτης είναι ταυτόχρονα έµπορος και διανοµέας αερίου, κάτι
που απαγορεύεται από τη νοµοθεσία. Επίσης, αυξάνετε τα τιµο-
λόγια διανοµής για τους καταναλωτές των πόλεων που εκχω-
ρούνται στον ιδιώτη, αφού τα κόστη, όπως σας είπα
προηγουµένως και για την κατασκευή και την λειτουργία του επι-
µερίζονται µόνο µεταξύ των καταναλωτών της ίδιας πόλης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κυρία Τζάκρη.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ολοκληρώνω, µε αυτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θέλω να γίνω µάντης κακών και εύχοµαι οι απαντήσεις του

Υπουργού να µε διαψεύσουν, αλλά όπως βλέπω ό,τι έγινε στον
αυτοκινητόδροµο Πατρών - Πύργου όπου η Κυβέρνηση προτί-

µησε να χάσει τέσσερα χρόνια και εκατοµµύρια χρηµατοδοτή-
σεων για να προχωρήσει την ιδιωτική της ατζέντα για να εξυπη-
ρετήσει τους φίλους της το ίδιο νοµίζω ότι γίνεται και µε τα έργα
των Γιαννιτσών και της Βέροιας. Δηλαδή ουσιαστικά φοβάµαι,
κύριε Υπουργέ, ότι θα γίνουν η παράπλευρη απώλεια του µετα-
σχηµατισµού της ελληνικής Κυβέρνησης σε ιδιωτικό επιτελικό
κράτος. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλείται ο Υφυ-

πουργός κ. Θωµάς να λάβει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ.
Να επαναλάβω, γιατί µάλλον δεν µε κατάλαβε η Βουλευτής,

ότι έχουν ενταχθεί τα Γιαννιτσά και η Βέροια στο Πρόγραµµα
Ανάπτυξης της ΔΕΔΑ. Κατατέθηκε σήµερα το πρωί καινούργιο
πρόγραµµα µε ενταγµένες αυτές τις δύο πόλεις.

Δεύτερον, καµµία ολοκληρωτική απόφαση της ΡΑΕ δεν έχει
ληφθεί. Υπήρχε ανταλλαγή επιστολών, πάνω στις οποίες δού-
λεψε η ΔΕΔΑ µαζί µε την περιφέρεια και τις τοπικές αρχές,
ούτως ώστε να εξετάσει τη δυνατότητα υλοποίησης νωρίτερα -
και αυτό έγινε. Εποµένως περιµένουµε -σωστά το είπατε αυτό-
την τελική απόφαση της ΡΑΕ, την έγκριση του Προγράµµατος
Ανάπτυξης. Εποµένως, η ΔΕΔΑ παρ’ όλο ότι ενέταξε τα Γιαννιτσά
και τη Βέροια στο πρόγραµµα -και θα επανέλθω στις επόµενες
ερωτήσεις για την υπόλοιπη Ελλάδα-, έχει διατηρήσει το δι-
καίωµα της αίτησης προσφυγής το οποίο έχει και το είπε ο
Υπουργός.

Επίσης, τα δίκτυα τα οποία έχουν προγραµµατιστεί µε την και-
νούργια διοίκηση της ΔΕΔΑ, όπως είπα, έχουν περισσότερες
επενδύσεις από όσα είχαν τα προηγούµενα. Έχουν περισσότερα
χιλιόµετρα µέσης τάσης -που αναφέρατε τους αγωγούς µέσης
τάσης. Από πενήντα τρία χιλιόµετρα αγωγούς µέσης τάσης που
είχε το προηγούµενο πρόγραµµα, το οποίο δεν είχε εγκριθεί -δεν
ήταν ώριµο το έργο µέχρι πέρυσι το καλοκαίρι-, έχουν γίνει εκα-
τόν σαράντα δύο χιλιόµετρα µέσης πίεσης. Εποµένως, η προ-
οπτική ανάπτυξης του δικτύου διανοµής στην υπόλοιπη Ελλάδα
έχει αυξηθεί, έχει εντατικοποιηθεί και έχουν εισέλθει κυρίως -
όπως είχαµε δεσµευθεί- όλοι οι ενεργοβόροι δήµοι της δυτικής
Μακεδονίας και θα υπάρξει παντού δίκτυο διανοµής. Αυτά έχω
να πω.

Σχετικά µε τα θέµατα που θέσατε για το ΕΣΠΑ, έγινε πάρα
πολλή δουλειά από τον Σεπτέµβριο και µετά, ούτως ώστε τα χρή-
µατα τα οποία είχαν δεσµευτεί από το ΕΣΠΑ για αυτά τα έργα
να προετοιµαστούν µε τις απαραίτητες διαδικασίες και αδειοδο-
τήσεις, έτσι ώστε να µπορούν πράγµατι να χρησιµοποιηθούν. Τα
χρήµατα αυτά θα χρησιµοποιηθούν από τη ΔΕΔΑ, οποιοδήποτε
και αν είναι το ιδιοκτησιακό της καθεστώς, όπως έχει γίνει και µε
πάρα πολλά άλλα έργα. Το ΕΣΠΑ χρηµατοδοτεί πάρα πολλά
ιδιωτικά έργα.

Εποµένως προχωράµε σταθερά στην ανάπτυξη του δικτύου
διανοµής στη βόρεια Ελλάδα και σε όλη την Ελλάδα από τη
ΔΕΔΑ στη συγκεκριµένη περίπτωση που αναφέρεται η ερώτηση,
αλλά και στη ΕΔΑ Αττικής και στην ΕΔΑ Θεσσαλίας, που θα ανα-
φερθώ στην επόµενη ερώτηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ, γιατί ήσασταν πολύ συνεπής στον χρόνο.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 664/6-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Το έργο του δικτύου διανοµής του φυσικού
αερίου στην Τρίπολη πρέπει να συνεχιστεί και να υλοποιηθεί το
συντοµότερο».

Ο κ. Κωνσταντινόπουλος έχει τον λόγο για την πρωτολογία
του.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, από τον Ιανουάριο του 2010 ασχολούµαι µε
το θέµα που αφορά το φυσικό αέριο στην Πελοπόννησο και στην
Αρκαδία. Όπως ξέρετε, ήδη υπάρχει στην Αρκαδία, στη Μεγα-
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λόπολη, η µονάδα φυσικού αερίου, η οποία τροφοδοτείται µε φυ-
σικό αέριο. Τότε είχαµε µιλήσει όλοι ότι βάσει των σχεδιασµών,
επειδή ο αγωγός διέρχεται πλησίον της βιοµηχανικής περιοχής
της Τρίπολης, είχε προβλεφθεί βανοστάσιο και µετρητικός σταθ-
µός για την τροφοδοσία της Τρίπολης, καθώς και της βιοµηχανι-
κής περιοχής. Πέρασε ο καιρός, πέρασαν τα χρόνια, το φυσικό
αέριο είναι στη Μεγαλόπολη, αλλά δυστυχώς η Τρίπολη, η Αρ-
καδία, η Πελοπόννησος δεν έχουν.

Για να είµαι ειλικρινής, το 2019 -και θα καταθέσω για τα Πρα-
κτικά-απευθυνόµενοι τότε στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και στον κ.
Χαρίτση και στον κ. Σταθάκη -έχω εδώ τις ερωτήσεις-, ο κ. Χαρί-
τσης αναλυτικά αναφέρει ποιες χρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ.
Δυστυχώς, δεν υπάρχει η Πελοπόννησος. Είναι µε δικά του γρα-
πτά που απαντάει στην ερώτηση. Παρ’ όλα αυτά, για να είµαι
απόλυτα δίκαιος, ο κ. Σταθάκης στην ίδια ερώτηση λέει «χωρίς
να έχει βεβαίως την έγκριση από το ΕΣΠΑ» -το κείµενο είναι του
κ. Κορκολή- «ότι θα προχωρήσουν και στην Πελοπόννησο, Τρί-
πολη, Καλαµάτα κ.λπ.».

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, το έργο διανοµής του δικτύου φυσικού αερίου
στην Τρίπολη, στην Πελοπόννησο είναι ένα δίκτυο που θα βοη-
θήσει πάρα πολύ την περιοχή. Θα µειώσει το κόστος τόσο στον
επιχειρηµατία όσο και στον καταναλωτή. Εγώ δεν κατανοώ, πα-
ρότι καταλαβαίνω ότι αλλάξατε τον σχεδιασµό, ενώ γνωρίζετε
ότι η προηγούµενη κυβέρνηση δεν το είχε εντάξει στο ΕΣΠΑ,
χρειάζεται η ΡΑΕ να πάρει αυτή την απόφαση και αφού πρώτα
και ο περιφερειάρχης µας λέει ανοιχτά τις προηγούµενες ηµέρες
ότι αυτό θα γίνει µέσω ιδιώτη, τώρα έρχεστε εσείς -και ευτυχώς,
µακάρι να γίνει έτσι- και λέτε ότι θα το εντάξετε µε βάση τον νέο
σχεδιασµό. Δεν έχω καταλάβει πώς θα το εντάξετε. Προσωπικά
δεν έχω καταλάβει. Θα ήθελα να µας διαβεβαιώσετε και θα θέ-
λαµε να ενταχθεί µέσα στο πρόγραµµα είτε του ΕΣΠΑ είτε σε
άλλες συνεργασίες περιφέρειας και κεντρικού κράτους.

Για να είµαι σύντοµος, θέλω να σας ρωτήσω το εξής. Το ίδιο
συµβαίνει και µε τη Μεγαλόπολη. Εδώ, κύριε Υπουργέ, την τηλε-
θέρµανση την απένταξε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ήρθατε, την εντάξατε πριν
έναν χρόνο εσείς και σήµερα την απεντάσσετε και λέτε «όχι τη-
λεθέρµανση, φυσικό αέριο». Και αναρωτιέµαι: Έχετε µιλήσει µε
την τοπική κοινωνία; Τι θα γίνει µε την τηλεθέρµανση; Πραγµα-
τικά σας λέω µε ειλικρίνεια ότι αυτό δεν είναι κάτι το οποίο έχει
µια συνέχεια ως πολιτική.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο Υφυπουργός κ.

Θωµάς παρακαλώ να απαντήσει στον συνάδελφο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ.
Πάλι βρισκόµαστε σε µια κατάσταση στην οποία το Πρό-

γραµµα Ανάπτυξης της ΔΕΔΑ για την Πελοπόννησο, όπως και
όλο το Πρόγραµµα Ανάπτυξης της ΔΕΔΑ το οποίο έχει γίνει το
2018-2021, δεν είχε ποτέ εγκριθεί και δεν ήταν κατάλληλα προ-
ετοιµασµένο. Ήταν ένα ευχολόγιο συµµετοχής πόλεων, δικτύων,
χρηµατοδοτήσεων κ.λπ.. Στη συγκεκριµένη περίπτωση της Πε-
λοποννήσου δεν είχαν προβλεφθεί και οι απαραίτητοι πόροι από
το ΕΣΠΑ από την περιφέρεια. Ο καινούργιος περιφερειάρχης
έχει διαθέσει 20 εκατοµµύρια για αυτό το έργο, για το οποίο
τώρα έχει ξεκινήσει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες, ούτως
ώστε να τρέξει αυτό το έργο σχετικά γρήγορα. Ύστερα από συ-
νεννόηση µε τη ΔΕΔΑ, έχουν επιταχύνει αυτές τις διαδικασίες µε
το σκεπτικό να είναι έτοιµη η χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ µέχρι
το Σεπτέµβριο. Γι’ αυτό και η ΔΕΔΑ σήµερα που κατέθεσε το νέο
Πρόγραµµα Ανάπτυξης της ΡΑΕ, βάζοντας µέσα τα Γιαννιτσά και
τη Βέροια, δεν µπορούσε, για να είναι αξιόπιστη, να εντάξει τις
πόλεις της Πελοποννήσου, αλλά έχει δεσµεύσει τη δυνατότητα
να αναθεωρήσει το πρόγραµµα τον Σεπτέµβριο, µε βάση τις χρη-
µατοδοτήσεις που προβλέπονται από το ΕΣΠΑ.

Πάντως, η ΔΕΔΑ έχει κάνει ήδη τα απαραίτητα βήµατα, ούτως
ώστε να εξασφαλίσει την προετοιµασία του έργου. Κατ’ αρχάς,

η ΔΕΔΑ µαζί µε την Κυβέρνηση και µαζί µε το ΔΕΣΦΑ έχουµε
ετοιµάσει µαζί µια σειρά απεµπλοκής δοµών που χρειάζονται από
το ΔΕΣΦΑ, ούτως ώστε να προχωρήσουν αυτά τα έργα. Όπως
είπατε πολύ σωστά, δεν είχαν προβλεφθεί οι σταθµοί εξόδου του
ΕΣΠΑ για την τροφοδότηση της Τρίπολης, της Κορίνθου, του Άρ-
γους, του Ναυπλίου. Έχουν τώρα µπει στο καινούργιο Επιχειρη-
σιακό Πρόγραµµα της ΔΕΣΦΑ µε δική µας παρεµβολή και του
καινούργιου διοικητικού συµβουλίου της ΔΕΣΦΑ. Επίσης, η τρο-
φοδότηση των πόλεων της Σπάρτης και της Καλαµάτας, η οποία
θα γίνει µε track loading, που θα ξεκινήσει από τον σταθµό φόρ-
τωσης βυτιοφόρων στη Ρεβυθούσα, έχει µπει τώρα στο πρό-
γραµµα της ΔΕΣΦΑ, ούτως ώστε να προχωρήσουν αυτές οι
υποδοµές, για να µπορέσει να φτάσει και το δίκτυο στις πόλεις
της Πελοποννήσου.

Όλα αυτά έχουνε επιταχυνθεί αυτόν τον χειµώνα. Έχουµε δου-
λέψει µεθοδικά. Και η περιφέρεια επίσης έχει βάλει 20 εκατοµ-
µύρια, τα οποία προσπαθεί µε τις διαδικασίες αυτές να τα κάνει
στο εύθετο χρόνο. Μέχρι τον Σεπτέµβριο θα δούµε αν αυτό είναι
έτοιµο να µπει στο δεκαοκτάµηνο, το οποίο προβλέπεται από τον
ν.4602/2019 και να γίνουν αυτά τα δίκτυα από τη ΔΕΔΑ.

Είναι γεγονός ότι σύµφωνα µε τον νόµο που ψήφισε η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση είναι δυνατόν να γίνουν έργα και από ιδιώ-
τες. Αυτή τη στιγµή, σε κάποιες πόλεις υπάρχει ενδιαφέρον, σε
κάποιες άλλες δεν υπάρχει. Κατά κάποιο τρόπο, όµως, η δέ-
σµευση, η οποία υπάρχει από τη ΔΕΔΑ και η προτεραιότητα προ-
ετοιµασίας για τη ΔΕΔΑ είναι δεδοµένο. Αυτό το απέδειξε µε τις
αποφάσεις τις οποίες πήρε στο νέο πρόγραµµα ανάπτυξης. 

Υπήρχε θέµα ερµηνείας του δεκαοχταµήνου, το οποίο είχε δη-
µιουργηθεί, το πώς γίνεται αυτό το δεκαοχτάµηνο, από πότε µε-
τράει. Με αυτό το σκεπτικό υπήρχε αυτή η ανταλλαγή επιστολών
µεταξύ της ΡΑΕ και της ΔΕΔΑ, το οποίο λύθηκε προς τον καλύ-
τερο δυνατόν τρόπο, δεδοµένης βέβαια της αυστηρότητας της
ΡΑΕ στην ερµηνεία, κατά κάποιο τρόπο, αυτού του δεκαοχτάµη-
νου και της ηµεροµηνίας εκκίνησης αυτού.

Πάντως, τώρα για πρώτη φορά, έχουµε µία ΔΕΔΑ που έχει
προβλέψει και να επενδύσει και να αναπτύξει πολύ περισσότερα
δίκτυα και περισσότερες επενδύσεις και έχει έγκριση της ΡΑΕ.
Θα πάρει άµεσα έγκριση της ΡΑΕ από ένα επιχειρησιακό και
επενδυτικό πρόγραµµα της ΔΕΔΑ, το οποίο ούτε έχει εγκριθεί
ούτε είχαν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες, για να ξεκινήσει η υλο-
ποίησή τους. Άµεσα µε την έγκριση της ΡΑΕ θα δηµοπρατηθούν
έργα της ΔΕΔΑ σε όλη την Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.
Κωνσταντινόπουλος για τη δευτερολογία του. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτα απ’ όλα, κύριε Υπουργέ, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε µε-
ρικά πράγµατα, γιατί καλώς τα βάλατε, αλλά έχουµε πολλά «αν». 

Το πρώτο είναι ότι η διαδικασία αυτή που ξεκίνησε τώρα, τα
προηγούµενα χρόνια χάθηκε. Χάθηκε κι ένας προηγούµενος
χρόνος -ας προχωρήσουµε τώρα- µε τη διάθεση της Περιφέ-
ρειας Πελοποννήσου να διαθέσει 20.000.000 ευρώ, δηλαδή να
εντάξει στο περιφερειακό πρόγραµµα της µέρος του δικτύου,
από ό,τι καταλαβαίνω ή όλο το δίκτυο -δεν το έχω καταλάβει και
αυτό είναι προς σαφήνιση- για να προχωρήσει από το ΕΣΠΑ.
Αυτό θα αποφασιστεί, όπως είπατε τον Σεπτέµβριο. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, είναι εύκολο, κατανοητό. Δεν θα το
ξαναπώ για τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει. Όποιος έχει την ερώ-
τηση του κ. Χαρίτση και του κ. Κορκολή βλέπει ξεκάθαρα ότι δεν
το είχε εντάξει στο ΕΣΠΑ. Δεν χρειάζεται κάτι άλλο. Αυτό είναι
κάτι, το οποίο τελείωσε. Καταψηφίστηκε ο ΣΥΡΙΖΑ. Γνωρίζουµε
εάν λέει ψέµατα. Αυτό δεν έχει όµως καµµία σχέση τώρα. Τώρα,
µιλάµε για το µέλλον. Αυτό είναι το βασικό.

Δεν µου απαντήσατε για τη Μεγαλόπολη. Το καταλαβαίνω. Θα
έχετε δευτερολογία. Για να µιλήσουµε για το µέλλον, θέλω να
σας πω ότι το Δηµοτικό Συµβούλιο της Τρίπολης οµόφωνα ζητάει
–θα το καταθέσω- να προχωρήσει το φυσικό αέριο στην πόλη
µας, ώστε να µπορέσει να αναβαθµιστεί η Τρίπολη σε όλη αυτή
τη διαδικασία. 

Άρα, κύριε Υπουργέ -γιατί πρέπει να ακούσουν κάτι οι πολίτες
της Αρκαδίας- εγώ θέλω µια διαβεβαίωση από εσάς, ότι το
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Υπουργείο, η περιφέρεια, µε βάση τις συζητήσεις, η ΔΕΔΑ –
τώρα, η ΔΕΔΑ είναι η κυβέρνηση, δεν µπορεί να είναι κάποιος
άλλος- έχει εξασφαλίσει έστω από τα 20.000.000 ευρώ, που λέει
ο κύριος περιφερειάρχης, από το πρόγραµµα 2014-2020. Προ-
σπαθώ να καταλάβω, για να µη λέµε πράγµατα, τα οποία θα τα
βρείτε µπροστά σας τον Σεπτέµβρη.

Είναι η διάθεση και η δέσµευσή σας ότι το Σεπτέµβριο θα
βγούµε και θα πούµε: «Ναι, µπορούµε να χρηµατοδοτήσουµε το
δίκτυο φυσικού αερίου της Αρκαδίας και της Πελοποννήσου»; Ο
αγωγός πάει ήδη στη Μεγαλόπολη. 

Εγώ νοµίζω, για να είµαστε πολύ καθαροί, ότι η µόνη αδικη-
µένη περιοχή σήµερα είναι η Αρκαδία και η Πελοπόννησος. Η Αρ-
καδία είναι αδικηµένη, γιατί έχει το φυσικό αέριο για τη µονάδα
φυσικού αερίου και δεν µπορεί να πάρει η Τρίπολη και η βιοµη-
χανική ζώνη. Και βεβαίως, σας είπα για την τηλεθέρµανση. Νο-
µίζω ότι ο τρόπος που έγινε όλη αυτή η διαδικασία δείχνει ότι
δεν υπάρχει πολιτικό σχέδιο. 

Ελπίζω, κύριε Υπουργέ, να µας διαβεβαιώσετε χωρίς «αν» ότι
αυτό θα γίνει πράξη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ναι, ξεκάθαρα δεσµεύοµαι για Τρίπολη και Μεγαλόπολη. Η

Μεγαλόπολη δεν ήταν ποτέ στα σχέδια, ούτε της προηγούµενης
ΔΕΔΑ ούτε ποτέ. Είναι διαφορετικό από την Τρίπολη. Υπήρχε η
Τρίπολη. Εµείς δεσµευτήκαµε. Έχω πάει στη Μεγαλόπολη ο
ίδιος και έχουµε συζητήσει µε τις δηµοτικές αρχές. Ξέρουµε ότι
πήραν µία απόφαση, την οποία συµµεριζόµαστε. Είναι δική τους
απόφαση, της τοπικής κοινωνίας να βάλουµε φυσικό αέριο στη
Μεγαλόπολη. Έχουµε κάνει τις απαραίτητες ενέργειες, ούτως
ώστε ο ΔΕΣΦΑ να ανοίξει άλλη χωριστή πύλη για αυτό το θέµα,
για το αέριο που θα πάει στη Μεγαλόπολη. Έχουµε κάνει ενέρ-
γειες µε τον ΔΕΣΦΑ σε αυτό το θέµα.

Έχουµε, επίσης, πάρει τις απαραίτητες ενέργειες για την Τρί-
πολη, ούτως ώστε να ανοίξει η µέση τάση του αερίου για την Τρί-
πολη και για την Κόρινθο. Επίσης, έχουµε πάρει τις απαραίτητες
ενέργειες, για να ανοίξει και το Truck Loading στη Ρεβυθούσα,
το οποίο θα εξυπηρετήσει την Καλαµάτα και τη Σπάρτη. 

Άρα, δεσµευόµαστε για τη Μεγαλόπολη. Έχει ληφθεί από-
φαση και της συντονιστικής επιτροπής για την απολιγνιτοποίηση,
η οποία έχει δεσµεύσει πόρους για να βοηθήσει την εισαγωγή
φυσικού αερίου και από το ταµείο του ΣΔΑΜ στο ταµείο δίκαιης
µετάβασης, το οποίο θα διαχειριστεί ο ΣΔΑΜ και το µεταβατικό
ταµείο το οποίο ανακοινώσαµε ότι θα γίνει για το 2020-2021, πριν
ενεργοποιηθεί το Ευρωπαϊκό Ταµείο Οδικής Μετάβασης. 

Εποµένως, ειδικά για τη Μεγαλόπολη, ναι, υπάρχει δέσµευση.
Και ειδικά για την Τρίπολη, ναι, υπάρχει δέσµευση. Και όλα τα
άλλα έργα υποδοµής, τα οποία έγκειται στο κράτος να τα κάνει
θα τα κάνει. Νοµίζω αυτό σιγά- σιγά έχει γίνει ξεκάθαρο και
στους άλλους φορείς που είναι απαραίτητοι για να προχωρή-
σουν αυτά τα έργα, όπως είναι ο ΔΕΣΦΑ. 

Επίσης, έχει επιταχυνθεί η συνεργασία µε την περιφέρεια, µε
την οποία έχουµε άριστη συνεργασία. Το αποτέλεσµα είναι να
ακουστεί η βούληση της τοπικής κοινωνίας, σε αυτές και σε όλες
τις άλλες πόλεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ, και για την πολύ µεγάλη οικονοµία του
χρόνου, τον οποίο έχουµε ανάγκη σήµερα για να τα βγάλουµε
πέρα. 

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 679/11-5-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αποζηµίωση
του δηµοσίου από την «Ελληνικός Χρυσός Α.Ε.», λόγω της καθυ-
στέρησης της να συµµορφωθεί στους όρους του επενδυτικού
σχεδίου που προβλέπεται από τη σύµβαση». 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για δύο
λεπτά. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω και δηµόσια

για τις ενέργειες που κάνετε, αναφορικά µε το ξεµπλοκάρισµα
του εξαιρετικού προγράµµατος του Δήµου Ιλίου για το ενεργει-
ακό συσσίτιο. Είναι κάτι το οποίο σας ζήτησα µε επίκαιρη ερώ-
τηση. Έχετε ανταποκριθεί και αυτό σας τιµά ιδιαίτερα. 

Μακάρι, να έχουµε το ίδιο αποτέλεσµα σε αυτήν την ερώτηση.
Θα ήθελα να ήταν εδώ ο κ. Χατζηδάκης, γιατί είναι ένα ύψιστο
πολιτικό ζήτηµα, το οποίο ξέρω ότι χειρίζεται ο ίδιος προσωπικά. 

Ξεκινάµε από το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ», το οποίο καταθέτω και στα Πρακτικά και το οποίο µιλά
για τις διαπραγµατεύσεις που κάνει ο κ. Χατζηδάκης προσωπικά
µε την «EL DORADO GOLD», µάλιστα, για την αλλαγή της σύµ-
βασης. Αναφέρεται σε είκοσι πέντε σηµεία, τα οποία ζητάει η Κυ-
βέρνηση και ο κ. Χατζηδάκης. Αναρωτιόµαστε, ποια είναι αυτά
τα σηµεία. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα θέλαµε πολύ να ήταν ο κ. Χατζηδάκης εδώ να µας τα πει.
Σας καλούµε, εάν µπορείτε να µας αναπτύξετε, ποια είναι τα εί-
κοσι πέντε σηµεία που ζητάει η ελληνική Κυβέρνηση. 

Στη συνέχεια, στο δηµοσίευµα που επίσης καταθέτω στα Πρα-
κτικά στο EURO2DAY µαθαίνουµε ότι οι διαπραγµατεύσεις στα-
µάτησαν λόγω της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας,
που στην ουσία αποφασίζει ότι ήταν νόµιµη η άρνηση της διοί-
κησης για άδεια της µεταλλουργίας, καθώς ήταν ανέφικτη και
περιβαλλοντικά επιζήµια η διαδικασία που είχε εγκριθεί µετά από
πρόταση της εταιρείας στην περιβαλλοντική αδειοδότηση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μας κάνει πραγµατικά αλγεινή εντύπωση το γεγονός ότι ανα-
φέρει το δηµοσίευµα ότι η Κυβέρνηση απολογείται για την ανα-
στάτωση και δηλώνει ότι πίεσε όσο µπορούσε την
αποκεντρωµένη διοίκηση, για να δώσει τις άδειες για τις γεωτρή-
σεις στο Στρατώνι. Η διοίκηση ζητούσε εγγυήσεις ότι µπορεί να
διασφαλιστεί η προστασία του περιβάλλοντος.

Όλα αυτά, βέβαια, τακτοποιήθηκαν µε τον περιβαλλοντοκτόνο
νόµο, άρθρο 1. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, κρατώντας τα υπόλοιπα για τη
δευτερολογία µου, λέγοντας µόνο το εξής: Μετά την απόφαση
του Συµβουλίου της Επικρατείας, το βασικό, ο δικαιοπρακτικός
πυρήνας της σύµβασης έχει καταρρεύσει. Και εδώ τίθεται το
θέµα. Για να µην γίνει ζηµία στο δηµόσιο, πρέπει η Κυβέρνηση
να ζητήσει αποζηµιώσεις απ’ αυτήν την εταιρεία, η οποία έχει
λάβει τόσα πολλά δωρεάν και δεν έχει κάνει τα στοιχειώδη, παρ’
όλο που κατέστρεψε το περιβάλλον. Αυτήν την αποζηµίωση
έχετε ηθική και νοµική ευθύνη να την ζητήσετε και σας καλώ να
δεσµευθείτε ότι θα το κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο Υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας ο κ. Θωµάς, έχει τον λόγο για την πρω-
τολογία του.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Αρσένη, και για τη συνεργασία
που είχαµε στο θέµα του Ιλίου, το οποίο βλέπω πάρα πολύ ση-
µαντικό και χαίροµαι για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και για όλες
τις ερωτήσεις, τις οποίες κάνουν όλοι οι Βουλευτές, ούτως ώστε
να µπορούµε να λύνουµε τα θέµατα και να προχωράµε.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, αυτό που βρίσκεται στη βάση
της ερώτησής σας είναι οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας και τι επιπτώσεις µπορεί να έχουν αυτές και για τη σύµ-
βαση και για το δηµόσιο.

Θα ήθελα να ξεκινήσω, λέγοντας ότι ούτε η απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας, την οποία επικαλείστε, η υπ’ αριθµόν
223/2020 ούτε η Διαιτητική Απόφαση του 2018, η οποία είχε εκ-
δοθεί, δεν διαπιστώνουν οιαδήποτε παράβαση των όρων της
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σύµβασης. Άρα, δεν έχουµε αυτήν τη στιγµή παράβαση των
όρων της σύµβασης.

Δεύτερον, η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας έχει
διάφορα θέµατα νοµικά, τεχνικά και οικονοµικά. Θέτει διάφορα
θέµατα. Οι υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας -όλες µαζί οι υπηρεσίες- είναι αυτήν τη στιγµή σε διαδικα-
σία εξέτασης αυτών των σηµείων. Εποµένως, αυτήν τη στιγµή
δεν µπορούµε να δώσουµε οριστική απάντηση για όλα τα θέ-
µατα, τα οποία βάζει το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Τρίτον, θα ήθελα να πω όσον αφορά τις αποζηµιώσεις, τις
οποίες βάλατε στην πρώτη σας ερώτηση, για την καθυστέρηση
υλοποίησης των δικαιοπρακτικών δεσµεύσεων της εταιρείας δεν
προβλέπεται στη σύµβαση ότι η καθυστέρηση υλοποίησης συµ-
βατικών υποχρεώσεων µπορεί να θεµελιώσει αξίωση αποζηµίω-
σης του ελληνικού δηµοσίου κατά της εταιρείας. Αυτό δεν
προβλέπεται, δηλαδή η καθυστέρηση σε αξίωση αποζηµίωσης.
Εποµένως, σ’ αυτό το συγκεκριµένο σηµείο δεν µπορούµε να πά-
ρουµε θέση αυτήν τη συγκεκριµένη στιγµή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ. Αρ-

σένης για τη δευτερολογία του.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ

ΧΡΥΣΟΣ» ζητά 1,5 δισεκατοµµύριο από το ελληνικό δηµόσιο.
Θέλω να µας πείτε, το ελληνικό δηµόσιο για τη ζηµία που έχει
γίνει και όχι µόνο στο περιβάλλον από µια ανεφάρµοστη, κατα-
στροφική επένδυση, δεν θα ζητήσει δραχµή, όταν η δικαιοπρα-
κτική βάση έχει καταρρεύσει; Γιατί αυτό το λέει και η απόφαση
του Διαιτητικού Δικαστηρίου, το λένε και άλλα άρθρα, που θα
καταθέσω στα Πρακτικά, όπως επίσης και η απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. 

Τα καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα συγκεκριµένα άρθρα της Διαιτησίας τι τεκµηριώνουν; Τεκ-
µηριώνουν ότι χωρίς αυτό, χωρίς δηλαδή το εργοστάσιο µεταλ-
λουργίας, καταρρέει η σύµβαση. Η βάση αυτής της συµφωνίας,
που κακώς είχε κάνει το δηµόσιο, µε αυτήν την εταιρεία, την «ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ», ήταν το εργοστάσιο µεταλλουργίας. Γιατί,
όπως ξέρετε πολύ καλά, δεν υπάρχει κανένα όφελος για το ελ-
ληνικό δηµόσιο -και αν υπάρχει, πείτε το µας- εάν δεν γίνει η δια-
δικασία της µεταλλουργίας.

Το γεγονός ότι έδωσε ψευδή στοιχεία στην πράξη και δεσµεύ-
θηκε για µια ανεφάρµοστη τεχνολογία, για να πάρει την περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση αυτή η εταιρεία, «έπεσε» πλέον και στο
Συµβούλιο της Επικρατείας. Και από το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας έχει ξεκαθαριστεί ότι είναι ανεφάρµοστη και κακώς είχε
προταθεί. Άρα, µένει στον αέρα όλη η περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση. Άρα, µένουν στον αέρα όλες οι δεσµεύσεις της εταιρείας
προς την Κυβέρνηση και άρα, υπάρχει προφανές ζήτηµα. Δείτε
το µε τους νοµικούς σας και θα δείτε ότι δικαιούται η ελληνική
Κυβέρνηση, εάν θέλει, να κινηθεί για αποζηµιώσεις. Εµείς το
ελέγξαµε µε νοµικούς.

Το ερώτηµά µου είναι το εξής: Σ’ αυτήν την εταιρεία, στην
οποία εµείς δώσαµε ένα αρχέγονο δάσος, µια περιοχή η οποία
ζει από τον τουρισµό, ένα από τα βασικότερα αλιευτικά πεδία
της Ελλάδας, τον κόλπο της Ιερισσού, το βασικό µέρος όπου πα-
ράγεται το περισσότερο πευκόµελο στην Ελλάδα, αυτή η εται-
ρεία η οποία πήρε όλα αυτά, που τα καταστρέφει, δεν µπορεί να
προχωρήσει σ’ αυτήν την επένδυση. Έχει αποψιλώσει το δάσος.
Αυτήν την στιγµή, λοιπόν, θα προχωρήσουµε τι; Δεν θα ζητήσετε
αποζηµίωση για τη ζηµιά που έχει γίνει;

Έχετε προχωρήσει, ικανοποιώντας τα αιτήµατά της µε τα
άρθρα 1 και 4 του περιβαλλοντοκτόνου νοµοσχεδίου σας. Στην
ουσία θα τους χαρίσουµε και άλλα πράγµατα; Σε αντάλλαγµα
τίνος πράγµατος; Τι κέρδισε το ελληνικό δηµόσιο µέχρι στιγµής
από την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» και µε τις διαδικασίες εκεί; Τι θα
κερδίσει και ποια είναι τα είκοσι πέντε σηµεία που ζητάτε εσείς
στη νέα σύµβαση;

Δεν θα έπρεπε κανονικά να υπάρχει νέα σύµβαση, θα έπρεπε

να υπάρχει αποκατάσταση του περιβάλλοντος και κλείσιµο
αυτής της διαδικασίας µε αποζηµίωση του ελληνικού δηµοσίου.
Είναι αυτονόητο ότι εάν δεν προβείτε σ’ αυτήν τη διαδικασία της
αποζηµίωσης, υπάρχει ζηµιά για το ελληνικό δηµόσιο. Λυπάµαι,
που θα το πω, αλλά υπάρχουν ευθύνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Αρσένη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ πολύ.

Νοµίζω ότι προτρέχετε σε θέµατα, τα οποία δεν είναι του πα-
ρόντος, το εάν θα γίνει επανεξέταση της σύµβασης, επαναδια-
πραγµάτευση της σύµβασης ή όχι. Αυτό που ξέρουµε αυτήν τη
στιγµή είναι ότι η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας δεν
διαπιστώνει οποιαδήποτε παράβαση των όρων της σύµβασης.

Το δεύτερο που ξέρουµε είναι ότι υπάρχει µια άδεια περιβαν-
τολλογικής αδειοδότησης της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ», η οποία
λήγει στις 26 Ιουλίου 2021, έχει χορηγηθεί και προβλέπει την
αποκατάσταση του χώρου απόθεσης.

Επίσης, ξέρουµε ότι είναι δυνατόν η εν λόγω ΑΕΠΟ να παρα-
ταθεί, εάν και εφόσον υποβληθεί κάποια αίτηση τροποποίησης
ή ανανέωσης από την αρµόδια εταιρεία, κάτι το οποίο δεν έχει
γίνει. Όταν γίνει, θα αξιολογηθεί.

Επίσης, ξέρουµε πολύ καλά ότι υπάρχουν στη συγκεκριµένη
απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων όροι αυστηροί. Εκτός
από τους φορείς ελέγχου του κράτους, υπάρχει ένας άλλος ει-
δικός ελεγκτικός µηχανισµός που υπάρχει σ’ αυτήν την περί-
πτωση για την παρακολούθηση της τήρησης των
περιβαλοντολλογικών όρων από ειδική επιτροπή που προβλέπε-
ται στο άρθρο Δ1/39 αυτής της ΑΕΠΟ. Στην εν λόγω επιτροπή
υποβάλονται οι ετήσιες εκθέσεις που συντάσσει ο κύριος του
έργου και κοινοποιούνται όλες οι τεχνικές µελέτες και τα αποτε-
λέσµατα των αναλύσεων που καταθέτει στις αρµόδιες υπηρε-
σίες. Τηρείται αρχείο και δίνονται τα αποτελέσµατα µετά από τις
απαραίτητες χηµικές αναλύσεις και δειγµατοληψίες.

Τέλος, ξέρουµε σε κάθε περίπτωση ότι η περιβαλλοντολογική
αρχή έχει το δικαίωµα και διατηρεί το δικαίωµα να επεµβαίνει,
όταν γίνονται παραβάσεις. 

Όσον αφορά τις αποζηµιώσεις, σ’ αυτό το στάδιο -όπως σας
είπα- της ανάλυσης η οποία υπάρχει από τις υπηρεσίες του
Υπουργείου, δεν είναι τελειωτικές οι αποφάσεις που έχουµε
λάβει. Σε αυτό το στάδιο βλέπουµε ότι δεν προβλέπονται από τη
σύµβαση αποζηµιώσεις για τα θέµατα, τα οποία τίθενται από την
απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Εποµένως, προχωράµε στην περαιτέρω ανάλυση των θεµά-
των, τα οποία εγείρονται συνολικά από την απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. Θα προχωρήσουµε µε την ΑΕΠΟ, εάν
και εφόσον ζητηθούν άδειες παράτασης και κάνουµε όλα τα απα-
ραίτητα, ούτως ώστε να διαφυλάξουµε το περιβάλλον, όπως
προβλέπεται από τους νόµους όλου του κόσµου.

Στο µεταξύ υπάρχουν βέβαια και συνεχίζουν να υπάρχουν θε-
τικά οφέλη στην οικονοµία από τις θέσεις εργασίας τις οποίες
έχουν δηµιουργηθεί εκεί και συνεχίζουν να υπάρχουν και από την
εισαγωγή συναλλαγµατικού οφέλους. Υπάρχουν χίλιες εκατό θέ-
σεις εργασίας εκεί οι οποίες είναι απαραίτητες για την τεχνογνω-
σία του πεδίου το οποίο υπάρχει εκεί.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Περνάµε στις επόµενες πέντε ερωτήσεις στις οποίες θα απαν-

τήσει σε όλες ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας ο κ.
Δηµήτριος Οικονόµου.

Σειρά έχει η πρώτη ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων
µε αριθµό 4657/223/3-3-2020 του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων
του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάµελλος
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Λει-
τουργία και επέκταση του Συλλογικού Συστήµατος Εναλλακτικής
Διαχείρισης «Ανταποδοτική Ανακύκλωση Α.Ε.»».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας για δύο λεπτά. 
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως και εσείς µόλις αναγγείλατε η ερώτηση αυτή είχε υπο-

βληθεί στις 3 Μαρτίου και ήταν ερώτηση µαζί µε αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων. Όπως γνωρίζετε καλά µετατρέπεται σε επίκαιρη,
διότι δεν προσήλθε και δεν κατατέθηκε ούτε η απάντηση ούτε
τα έγγραφα. 

Ως εκ τούτου, το πρώτο ερώτηµα που θέτω και προς την
Έδρα, αν γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, είναι: Πώς θα µπορέσει να
ικανοποιηθεί το σκέλος της αίτησης κατάθεσης εγγράφων, εφό-
σον δεν απαντήθηκε; Ο κύριος Υφυπουργός που είναι εδώ σή-
µερα µπορεί να απαντήσει προφορικά επί µερικών θεµάτων,
αλλά τα έγγραφα δεν γνωρίζω πώς θα τα παραλάβουµε. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι δυστυχώς από τις είκοσι µία γρα-
πτές ερωτήσεις που έχουµε καταθέσει στον κ. Χατζηδάκη, εξ’
αυτών µόνο εννέα απαντήθηκαν και αυτές εκπρόθεσµα όλες, ενώ
οι δέκα µετατράπηκαν σε επίκαιρες, διότι δεν απαντήθηκαν εγ-
γράφως και οι δύο παραµένουν αναπάντητες. 

Και να προσθέσω ότι ο κ. Οικονόµου, του οποίου γνωρίζω τη
θέση και το χαρτοφυλάκιο, δεν έχει αρµοδιότητα στα θέµατα
ανακύκλωσης και ακόµα µια φορά καλείται σήµερα να έρθει εδώ,
δεν γνωρίζω για ποιον λόγο, να απαντήσει σε ένα αντικείµενο το
οποίο δεν είναι στο χαρτοφυλάκιό του, γιατί έχει τα θέµατα χω-
ροταξίας και πολεοδοµίας. 

Εγώ, βέβαια, θα τιµήσω τον κοινοβουλευτικό κανόνα και θα
θέσω την ερώτηση. Όµως, κύριε Πρόεδρε, αυτά αφορούν και
την Έδρα, δηλαδή το Προεδρείο και τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων. Δεν γνωρίζω πώς να το διαχειριστώ άλλο, διότι υπάρχει
ένα θέµα τιµής στο Κοινοβούλιο από τη µεριά του Υπουργού. 

Όσον αφορά, όµως, τα ζητήµατα τα οποία έχει η ερώτηση,
πρέπει να πω ότι αφορά στην ανακύκλωση, µιας και η Κυβέρνηση
παρά των αντίθετων δηλώσεων, επί της ουσίας ακυρώνει µια µε-
γάλη µεταρρύθµιση της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, που ήταν και
στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών πολιτικών και αφορά στη µεγάλη
µεταρρύθµιση της ανακύκλωσης. 

Δεν εφαρµόζεται η πολιτική κινήτρων και αντικινήτρων για την
ανακύκλωση, για διαλογή στην πηγή. Επιπροσθέτως για ένα από
τα δύο συστήµατα των συσκευασιών, το σύστηµα της ανταπο-
δοτικής ανακύκλωσης, προκύπτει από διάφορα δηµοσιεύµατα
στα οποία θέλουµε να απαντήσει ο κύριος Υπουργός, αφού
αυτός ήρθε σήµερα, αν ισχύει ότι υπάρχουν σοβαρά προβλή-
µατα από δηµοσιεύµατα του «Inside Story» και της «Αυγής» σχε-
τικά µε την ανταποδοτική ανακύκλωση, διότι υπάρχει διαχρονικά
µη επίτευξη των στόχων ανακύκλωσης, υπάρχουν προβλήµατα
στα παρεχόµενα στοιχεία, υπάρχουν ανακρίβειες δεδοµένων ως
προς τις ποσότητες των απορριµµάτων, πληµµελή εφαρµογή της
βασικής µεθόδου συλλογής, αποκλίσεις από τη δέσµευση για την
πανελλαδική εµβέλεια, επιφυλάξεις για το αν είναι εφικτοί οι στό-
χοι, ασάφειες ως προς τον τρόπο που θα επιτευχθεί η δέσµευση
και δεν έχουν ληφθεί κριτήρια οικολογικού σχεδιασµού προϊόν-
τος. 

Και επιπροσθέτως, από ό,τι λένε, κύριε Πρόεδρε, τα δηµοσι-
εύµατα σύµφωνα µε εισηγήσεις των υπηρεσιών σε αυτά αναφέ-
ρονται, υπάρχει βίαιη διακοπή συνεδριάσεων διοικητικού
συµβουλίου του Οργανισµού Ανακύκλωσης που αξιολογούσε το
συγκεκριµένο σύστηµα. Υπάρχουν δηλώσεις του Οργανισµού
Ανακύκλωσης, αν δεν κάνω λάθος, του Ιουνίου του 2019 ότι κά-
ποιοι δεν επιθυµούν την αξιολόγηση του συστήµατος αυτού, ότι
γίνεται ό,τι είναι δυνατόν για να διακοπεί η συζήτηση και η αξιο-
λόγηση του συστήµατος και του πλάνου του και βέβαια ότι υπάρ-
χει απώλεια πόρων που µαζεύονται από την κοινωνία για την
εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και δεν πιάνουν τόπο στην
ανακύκλωση, διότι αυτό είναι ένα δεύτερο µεγάλο θέµα.

Το ερώτηµα που προκύπτει είναι αν ισχύουν όλα αυτά τα οποία
δηµοσιοποιήθηκαν σχετικά µε τις µεγάλες ελλείψεις και τα σο-
βαρά προβλήµατα που θίγουν την ουσία της ανακύκλωσης στην
Ελλάδα; Για ποιον λόγο δεν έχει εδώ και δέκα µήνες συνεχιστεί
η πολλαπλώς διακοπείσα συνεδρίαση του Διοικητικού Συµβου-
λίου του ΕΟΑΝ που είχε γίνει µε απολύτως αδόκιµο τρόπο και µε
αστυνοµικές δυνάµεις, αλλά παρατύπως, διότι δεν υπήρξε τελικά
καµµία καταγγελία; 

Για ποιον λόγο η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, η Κυβέρ-

νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν αξιολογεί αυτό το σύστηµα
για να µας απαντήσει ή να µας πείτε εσείς αν ισχύουν αυτές οι
καταγγελίες και οι ελλείψεις και αν πράγµατι υπάρχει απώλεια
κοινωνικών και δηµόσιων πόρων για την ανακύκλωση και η χώρα
µας µένει πίσω και εξαιτίας αυτών των καθυστερήσεων;

Θα συνεχίσω στο δεύτερο σκέλος, γιατί κατανάλωσα το πρώτο
λεπτό, κύριε Υπουργέ, να σας εξηγήσω το µεγάλο πρόβληµα που
υπάρχει µε την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Φοβάµαι ότι κι εγώ θα χρησιµοποιήσω τη δευ-
τερολογία για να ολοκληρώσω, αλλά θα αρχίσω να απαντάω, δε-
δοµένου ότι και ο κ. Φάµελλος δεν ολοκλήρωσε από την
κατάλαβα την ερώτηση. 

Θα αρχίσω από το τέλος, από το αίτηµα κατάθεσης εγγράφων.
Τρία έγγραφα δεν ζητάτε να κατατεθούν;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είναι τρεις οµάδες εγγράφων.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Τρία σηµεία που αναφέρονται σε περισσότερα
έγγραφα. 

Έχετε δίκιο. Δεν έχουν κατατεθεί, αλλά θα κατατεθούν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι σήµερα. Από ό,τι

καταλαβαίνω θα κατατεθούν υπηρεσιακά. Θα αποσταλούν συµ-
πληρωµατικά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ναι, υπηρεσιακά.

Έχω να καταθέσω τώρα ένα έγγραφο της ΕΟΑΝ. Αυτό θα το
καταθέσω τώρα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Δηµήτριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Τώρα, να πάµε στο θέµα της καθυστέρησης της λήψης από-
φασης από τον ΕΟΑΝ, από ό,τι βλέπω εδώ στα στοιχεία που µας
έχουν δοθεί, το πρώτο αίτηµα στο ΕΟΑΝ για την έγκριση του επι-
χειρησιακού σχεδίου της ανταποδοτικής ανακύκλωσης είχε υπο-
βληθεί στις 14-5-2018. 

Από τότε µέχρι τις εκλογές του 2019 πέρασαν δεκατέσσερις
µήνες και µέσα σε όλο αυτό το χρονικό διάστηµα ο ΕΟΑΝ δεν
είχε απαντήσει. Άρα αν υπάρχει µια καθυστέρηση σήµερα, η
προηγούµενη καθυστέρηση ήταν πολλαπλάσια. Ένα πρώτο ση-
µείο είναι αυτό. Άρα το να µιλάµε για καθυστέρηση πραγµατικά
είναι καταχρηστικό. 

Τώρα, στην περίοδο της σηµερινής Κυβέρνησης του κ. Κυριά-
κου Μητσοτάκη το νέο Διοικητικό Συµβούλιο του ΕΟΑΝ ανέλαβε
στις 4-11-2019, τον Νοέµβριο. Από τότε έχουν πραγµατοποιηθεί
δέκα διοικητικά συµβούλια έχουν εγκριθεί τρεις ανανεώσεις επι-
χειρησιακών σχεδίων, µια τροποποίηση, µια άλλη τροποποίηση
και τέσσερις αποφάσεις λήφθηκαν µε παρατηρήσεις για τελική
έγκριση επιχειρησιακών σχεδίων. Δηλαδή δεν κάθεται ο φορέας,
απλώς ο φορέας έχει πολύ µεγάλο φόρτο θεµάτων για να ρυθ-
µίσει. Είναι υποστελεχωµένος, όπως το γνωρίζετε κι εσείς, και
κάνει ό,τι µπορεί και σε περίοδο κορωνοϊού για να απαντήσει στα
θέµατα τα οποία τίθενται. 

Άρα, λοιπόν, η καθυστέρηση, αν υπάρχει καθυστέρηση επί των
ηµερών της σηµερινής Κυβέρνησης, είναι πολύ µικρότερη από
την προηγούµενη, παρ’ όλο που οι συνθήκες είναι πολύ πιο δυ-
σµενείς. Από κει και πέρα ο ΕΟΑΝ πολύ γρήγορα θα προχωρήσει
και στην αξιολόγηση του συγκεκριµένου επιχειρησιακού σχεδίου.
Αυτή είναι η πρωτολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ,

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για
τρία λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα θυµίσω στον
Υφυπουργό ότι ένα σκέλος της ερώτησης και το πρώτο είναι αν
ισχύουν όλα όσα δηµοσιεύτηκαν σχετικά µε τη µη επίτευξη στό-
χων, µε τις παραλείψεις εκ µέρους του συστήµατος, µε την πληµ-
µελή εφαρµογή των µεθόδων ανακύκλωσης και µε την απώλεια
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ουσιαστικά πόρων από την κοινωνία µας για την ανακύκλωση.
Αυτό είναι το ουσιαστικό. Θα ήθελα πρώτα από όλα σε αυτό µια
απάντηση. 

Το δεύτερο είναι ότι ο κύριος Υπουργός θα έπρεπε να γνωρίζει
ότι ο Ελληνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης επέστρεψε πολλές
φορές το επιχειρησιακό σχέδιο στο σύστηµα για να το τροπο-
ποιήσει και γι’ αυτό η καθυστέρηση. Θα έπρεπε να σας έχουν
δώσει όλη τη χρονολογική σειρά, κύριε Υφυπουργέ. Και τελικά
δύο διοικητικά συµβούλια ακυρώθηκαν µε µη συµβατούς τρό-
πους. Θα έλεγα ότι ήταν παράτυποι και το γνωρίζετε, γιατί έχουν
βγει στη δηµοσιότητα και σας ανέφερα τον λόγο που ακυρώθη-
καν τα δύο διοικητικά συµβούλια, γιατί κάποιοι ήθελαν να κρύ-
ψουν κάτι για την ανακύκλωση, περιµένοντας και τις εκλογές. 

Γι’ αυτό και δικαιούται το Κοινοβούλιο να ρωτήσει: Εξαιτίας
των εκλογών υπάρχει αλλαγή στάσης από τη µεριά της Κυβέρ-
νησης επί των τυπικών υποχρεώσεων των συστηµάτων ανακύ-
κλωσης; Αυτά που η υπηρεσία εισήγαγε στο συµβούλιο, γιατί
αυτά που σας διάβασα είναι υπηρεσιακές εισηγήσεις, ισχύουν ή
όχι; Θα αλλάξουν µε πολιτικούς όρους;

Το Συµβούλιο που καθυστερηµένα τοποθετήθηκε, ενέκρινε
ένα σύστηµα. Εσείς είπατε ότι δεν τοποθετήθηκε γρήγορα το
Συµβούλιο του Οργανισµού Ανακύκλωσης, αλλά µπήκε τον Νο-
έµβριο µάλλον. Καθυστέρησε, λοιπόν, τέσσερις, πέντε µήνες. Για
ποιο λόγο ενέκρινε ένα σύστηµα, του οποίου η εισήγηση κατα-
τέθηκε εκ των υστέρων, µετά την Ανταποδοτική και όχι την Αν-
ταποδοτική που ήταν η σειρά της; Για ποιο λόγο, λοιπόν,
εγκρίθηκε το σύστηµα της Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης
Ανακύκλωσης και όχι της Ανταποδοτικής που είχε όλα αυτά που
εντοπίζονται;

Όµως, προκύπτουν και κάποια επιπλέον ζητήµατα και πρα-
κτικά το ερώτηµα πλέον γίνεται «Έχει αρµοδιότητα το Υπουργείο
Περιβάλλοντος στην ανακύκλωση ή όχι;», διότι στη συνέχεια,
αφού ανέλαβε η νέα Κυβέρνηση, βλέπουµε ότι ενώ υπάρχει εκ-
κρεµότητα του ΕΟΑΝ, γιατί είπατε ότι δεν προλαβαίνει επειδή
έχει πολλή δουλειά ή γιατί καθυστέρησε να τοποθετηθεί, το
Υπουργείο Εσωτερικών ανακοινώνει πιλοτικό πρόγραµµα µε σα-
ράντα πέντε κέντρα Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σε πέντε δή-
µους. Το ερώτηµα είναι αν είναι στο επιχειρησιακό πλαίσιο του
συστήµατος αυτή η πρωτοβουλία του Υπουργείου Εσωτερικών.
Ανακοινώνει το Υπουργείο Εσωτερικών πρωτοβουλίες που αντι-
στοιχούν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, χωρίς να το ξέρει το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και χωρίς να έχει εγκρίνει το επιχει-
ρησιακό σχέδιο του συστήµατος;

Στη συνέχεια, βλέπουµε ότι έρχεστε µε έναν νόµο και αδειοδο-
τείτε εκ των υστέρων αυτές τις εγκαταστάσεις, παρ’ ότι σας
έχουµε επισηµάνει και µέσα στη Βουλή ότι δεν υπάρχει ο ορι-
σµός στον νόµο τι είναι αυτό το οποίο απαλλάξατε από οικοδο-
µική αδειοδότηση. Και γνωρίζετε ως καθηγητής ότι απαιτείται
αυτός ο προσδιορισµός.

Και βλέπουµε, κύριε Πρόεδρε, επιπλέον των πρωτοβουλιών
του Υπουργείου Εσωτερικών που υπερβαίνει το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και κατά παράβαση αρµοδιότητας προχωράει –γιατί
απουσιάζετε και από όλες αυτές τις συζητήσεις του Υπουργείου
Περιβάλλοντος- και ένα απόσπασµα που θα καταθέσω, κύριε
Πρόεδρε, από 21-1-2020 της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ενι-
αίου Συνδέσµου της Αθήνας που λέει ότι εγκαθίσταται σε δέκα
χιλιάδες σηµεία εξοπλισµός του εν λόγω συστήµατος, του
οποίου, κύριε Υφυπουργέ, εκκρεµεί η αδειοδότηση και υπάρχουν
σοβαρές καταγγελίες. Όµως, ενώ εκκρεµεί, άλλα αδειοδοτούν-
ται και προχωράει η εγκατάσταση εξοπλισµού από τον κ. Πα-
τούλη στην Αττική, χωρίς να του ορίζει κανείς αν είναι εντός του
σχεδίου ή όχι.

Άρα, κύριε Υφυπουργέ, το ερώτηµα πλέον γίνεται πιο δύ-
σκολο. Όλα αυτά που εξελίσσονται, ενώ δεν αδειοδοτείται το σύ-
στηµα, περιλαµβάνονται στον σχεδιασµό του; Αντιστοιχούν στην
ίδια αρνητική κριτική που η υπηρεσία είχε διατυπώσει για το σύ-
στηµα; Και για ποιο λόγο δεν επιλύει αυτόν τον γόρδιο δεσµό το
Υπουργείο Περιβάλλοντος; Και για ποιο λόγο απουσιάζει από τις
πρωτοβουλίες που αναλαµβάνει και µε τα νησιά, αλλά και µε
τους πέντε πιλοτικούς δήµους του Υπουργείου Εσωτερικών,
εφόσον γνωρίζει ότι µε τη συγκρότηση της νέας Κυβέρνησης, η

Γενική Γραµµατεία Αποβλήτων ήρθε στο Υπουργείο Περιβάλλον-
τος, άρα δεν υπάρχει αρµοδιότητα εναποµείνασα στο Υπουργείο
Εσωτερικών.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι εν τέλει, κύριε Υφυπουργέ, αν θα
κάνει κάτι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη για να βοηθήσει στην ανα-
κύκλωση, γιατί µέχρι στιγµής βλέπουµε να υπάρχουν µόνο κα-
θυστερήσεις και περίεργες εγκρίσεις, χωρίς να υπάρχει
πιστοποίηση συστήµατος και έλεγχος. Και αυτό µας ανησυχεί επί
της ουσίας για τη χώρα µας.

Συγγνώµη, αλλά ο χρόνος δεν µου επιτρέπει να επεκταθώ.
Καταθέτω για τα Πρακτικά το έγγραφο που σας ανέφερα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα υπόλοιπα είναι γραµµένα στην ερώτηση.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ.
Επιµένετε ότι υπάρχει καθυστέρηση. Σας θυµίζω ότι το τελευ-

ταίο επιχειρησιακό σχέδιο της ανακύκλωσης προς τον ΕΟΑΝ κα-
τατέθηκε στις 26 Μαρτίου. Μέχρι τον Ιούνιο πέρασαν ακόµα
µήνες. Το ότι µέσα σ’ αυτό το διάστηµα δεν έγινε καµµία κίνηση
µέχρι να φτάσουν οι εκλογές για να προχωρήσει το ζήτηµα, προ-
φανώς είναι καθυστέρηση, αφού µάλιστα έχει προηγηθεί και ένα
οκτάµηνο προηγουµένως. Άρα, δεν τίθεται θέµα ότι προηγουµέ-
νως υπήρξε καθυστέρηση.

Δεύτερον, µέχρι τον Νοέµβρη του 2019, συνέχισε η προηγού-
µενη διοίκηση του ΕΟΑΝ. Η ίδια ήταν. Γιατί δεν έκανε τίποτα
τότε; Δεν την είχε διορίσει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη. Είχε διορι-
στεί σε προηγούµενη φάση. Αυτή, λοιπόν, συνέχισε να αδρανεί. 

Σε σχέση µ’ αυτό που αναφέρετε και στην ερώτηση για τις δια-
κοπές των συνεδριάσεων, µπορεί να έχετε δίκιο, αλλά δεν είναι
κάτι στο οποίο µπορεί το Υπουργείο Περιβάλλοντος να τοποθε-
τηθεί. Αν έγιναν διακοπές των συνεδριάσεων, ο ΕΟΑΝ είναι ο αρ-
µόδιος φορέας για να χειριστεί αυτό το θέµα, µε όποιον τρόπο
το προβλέπει η κείµενη νοµοθεσία.

Άρα, λοιπόν, δεν υπάρχει θέµα καθυστέρησης. Αν υπάρχει µία
καθυστέρηση τώρα, υπήρξαν προηγουµένως πέντε.

Αναφορικά µε το τρίτο ερώτηµά σας για το ποια είναι τα επι-
µέρους στοιχεία αξιολόγησης και συµµόρφωσης του φορέα
ΣΕΔ, δηλαδή της ανακύκλωσης, είναι αρµοδιότητα του ΕΟΑΝ και
όχι του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Μπορείτε να τα µάθετε, λοι-
πόν, από τα έγγραφα που θα καταθέσουµε.

Αναφορικά µε το τέταρτο και το πέµπτο ερώτηµα σχετικά µε
το επιχειρησιακό σχέδιο στο οποίο προχωρεί το πιλοτικό πρό-
γραµµα του Υπουργείου Εσωτερικών, αυτά πρέπει να τα µάθετε
από το Υπουργείο Εσωτερικών. Δεν ξέρω αν είχατε υποβάλει την
αίτηση και στο Υπουργείο Εσωτερικών. Είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Εσωτερικών. 

Επί του έκτου ερωτήµατος, όµως, για το αν είναι σε γνώση του
Υπουργείου Περιβάλλοντος στοιχεία από την αξιολόγηση του πι-
λοτικού προγράµµατος της ανταποδοτικής ανακύκλωσης τα
οποία καταγράφονται σύµφωνα µε δηλώσεις του Υπουργού
Εσωτερικών από ανεξάρτητη επιστηµονική οµάδα, µπορώ να σας
απαντήσω ότι τα συγκεκριµένα που ζητάτε δεν είναι σε γνώση
του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Προχωράµε στην δεύτερη µε αριθµό 4994/17-3-2020 ερώτηση

του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονί-
κης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φά-
µελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Αυξήσεις στα τιµολόγια ύδρευσης-αποχέτευσης από την
αύξηση των τιµολογίων της ΔΕΗ».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας για δύο λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Πάλι το πλαίσιο είναι το ίδιο. Η Κυβέρνηση δεν απαντά στην
ερώτηση. Έρχεται ο κύριος Υφυπουργός ο οποίος δεν έχει την
αρµοδιότητα. Ο κ. Χατζηδάκης απουσιάζει και ο κ. Θωµάς που
εν µέρει έχει το θέµα της ενέργειας και θα µπορούσε να µας βοη-
θήσει, δεν χρεώθηκε σ’ αυτήν την ερώτηση.

Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα, από ό,τι φαίνεται, στο επιτε-
λικό κράτος να καταλάβει τι σηµαίνει επιτελικότητα και οι Βου-
λευτές και οι πολίτες παραµένουν χωρίς απαντήσεις. Βέβαια,
εδώ πρέπει να πω ότι στον κύριο Υφυπουργό είχα υποσχεθεί σε
µία παλαιότερη συζήτησή µας ότι θα καταθέσω έγγραφα που
αφορούν στο θέµα για το πώς επηρεάζει το κόστος ενέργειας το
κόστος ύδρευσης των πολιτών και κατά πώς µπορούν οι πολίτες
και οι δήµοι να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις και στα προ-
βλήµατα που δηµιουργεί η Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη.

Έτσι, λοιπόν, στις 17 Μαρτίου υποβάλαµε µία ερώτηση σχε-
τικά µε το πόσο σηµαντική επίπτωση στα τιµολόγια ύδρευσης
έχει η αδικαιολόγητη και άδικη αύξηση της ενέργειας που έκανε
την 1η Σεπτεµβρίου ο κ. Χατζηδάκης στη ΔΕΗ. Μάλιστα, πρέπει
να πω ότι τότε δεν ήταν ακόµα τόσο έντονες οι επιπτώσεις της
πανδηµίας –ή, τουλάχιστον, δεν ήταν η εικόνα που έχουµε σή-
µερα- διότι τώρα γίνεται διπλά επίκαιρη ερώτηση αυτή η ερώ-
τηση, διότι –πρώτον- προφανώς δεν θέλει κανείς να γίνονται
αυξήσεις στα τιµολόγια ύδρευσης, αλλά και –δεύτερον- διότι
αυτήν την περίοδο που ζητήσαµε από την κοινωνία να µείνει σπίτι
για να µπορέσει να προφυλαχθεί, καταλαβαίνετε πόσο επώδυνο
θα είναι για την κοινωνία, για τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες ή
για τους επιχειρηµατίες να κοπεί το νερό ή να αυξηθεί το νερό.

Ως εκ τούτου, λοιπόν, δηµιουργούνται δύο προβλήµατα. Το
ένα είναι αν έχει ευθύνη η Κυβέρνηση διότι αύξησε το κόστος
ενέργειας και οι δήµοι δεν µπορούν να ανταποκριθούν και αυξά-
νουν τα τιµολόγια ύδρευσης και το δεύτερο είναι αν θα κάνει του-
λάχιστον κάτι τώρα που είναι η πανδηµία µπροστά και έχουµε
µπροστά και την κρίση που µπορεί να έρθει, διότι η Κυβέρνηση
αδυνατεί να κατανοήσει ή δεν θέλει να πάρει µέτρα, για να λύσει
το ζήτηµα της οικονοµικής κρίσης.

Κι έτσι, λοιπόν, εµείς υποβάλλουµε ηµέρα την απόφαση του
Διοικητικού Συµβουλίου της ΔΕΥΑ Θέρµης, της Δηµοτικής Επι-
χείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θέρµης, η οποία λέει:
«Εφ’ όσον το ενεργειακό κόστος είναι 44% του κόστους του ετή-
σιου και εφ’ όσον έχω µία αύξηση του κόστους ενέργειας 18,7%
µε επιλογή της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, υποχρεούµαι να αυ-
ξήσω τα τιµολόγια ύδρευσης και τα έσοδά µου 17%».

Άρα, κύριε Πρόεδρε, οι πολίτες και οι επιχειρηµατίες της πε-
ριοχής θα πρέπει να πληρώσουν αυτήν τη χρονιά 17% περισσό-
τερο ύδρευση –και αποχέτευση, προφανώς- για να καλύψουν µία
αύξηση κόστους που η µισή είναι η ενέργεια, δηλαδή η απόφαση
του κ. Χατζηδάκη.

Άρα, λοιπόν, προκύπτει ένα ζήτηµα πώς θα γίνει αυτό όχι µόνο
κοινωνικά και οικονοµικά αποδεκτό, αλλά πώς θα γίνει διότι υπερ-
βαίνει το ανώτατο όριο αυξήσεων των τιµολογίων ύδατος, το
οποίο έχει θεσπιστεί µε υπουργική απόφαση και οι θεσµοί και η
ευρωπαϊκή οδηγία 2060 επέβαλαν στην Ελλάδα. Δηλαδή, κάναµε
µία µεταρρύθµιση, ότι δηλαδή το κόστος ύδατος θα προκύπτει
µε βάση την ανάλυση κόστους, χωρίς µεγάλες αυξήσεις, µε οι-
κολογικό και κοινωνικό τιµολόγιο και έρχεται τώρα µία µεταρ-
ρύθµιση της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, µε την έγκριση των
ευρωπαϊκών θεσµών, σαφέστατα περιβαλλοντική και κοινωνικά
ωφέλιµη, να την καταργήσει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, διότι αυ-
ξάνει τόσο πολύ το κόστος ενέργειας που αναγκάζονται οι δήµοι
ή να κλείσουν τις επιχειρήσεις ύδρευσης ή να αυξήσουν ένα κό-
στος κατά 17,7% στους πολίτες.

Αυτή είναι η ερώτηση. Πώς θα γίνει κάτι τέτοιο κατά παράβαση
υπουργικής απόφασης και νοµοθεσίας, που και η Ευρώπη µας
έλεγε ότι πρέπει να τη λάβουµε. 

Άρα καταργείται η µεταρρύθµιση αυτή, κύριε Οικονόµου;
Σας καταθέτω για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Όσον αφορά το πρώτο ερώτηµα, γνωρίζετε ότι
ο µηχανισµός παρακολούθησης και εποπτείας των υπηρεσιών
ύδατος χρησιµοποιεί ένα πληροφορικό σύστηµα, το οποίο ενη-
µερώνεται ετησίως µε ηλεκτρονικά στοιχεία σχετικά µε τη δρα-
στηριότητά του.

Τα στοιχεία του προηγούµενου έτους υποβάλλονται εντός του
τελευταίου εξαµήνου κάθε τρέχοντος έτους. Αυτά αξιοποιούνται
από τις Διευθύνσεις Ύδατος των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων
για τη σύνταξη των ετήσιων εκθέσεων και για τη συνέχιση της
όλης διαδικασίας ελέγχου αυτών των θεµάτων.

Βάσει των ανωτέρω, στον µηχανισµό παρακολούθησης έχουν
εισαχθεί από τους παρόχους στοιχεία για τα έτη 2017 και 2018.
Τα στοιχεία για το 2019 θα εισαχθούν το τελευταίο εξάµηνο
2020. Όταν εισαχθούν -αυτή η νοµοθεσία δεν είναι της Κυβερ-
νήσεως Μητσοτάκη, είναι από την προηγούµενη περίοδο- αυτά
τα στοιχεία και όταν και η ΔΕΥΑ Θέρµης εισαγάγει τα στοιχεία
για το 2019 -για το 2018 κατατέθηκαν πολύ πρόσφατα, δύο εβδο-
µάδες πριν- προφανώς θα καταχωριστούν στο σύστηµα και από
εκεί και πέρα θα ακολουθηθεί η κανονική διαδικασία. Για την ώρα
δεν µπορούµε να αξιολογήσουµε στοιχεία τα οποία δεν έχουµε.

Έχω πάντως εδώ -και θα τα καταθέσω στα Πρακτικά για να
µην σας µπλέξω τώρα µε νούµερα- συγκριτικά στοιχεία για το
κόστος του ηλεκτρικού, για την τρέχουσα χρέωση. Θα τα κατα-
θέσω στα Πρακτικά για να µπορείτε να τα επεξεργαστείτε.

Μετά την εισαγωγή των στοιχείων της ΔΕΥΑ Θέρµης για το
2019, που δεν έχει γίνει ακόµα κανονικά, όπως σας είπα, θα αξιο-
λογηθούν αυτά τα στοιχεία, θα αξιοποιηθούν από τη Διεύθυνση
Υδάτων της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Μακεδονίας - Θράκης
σε συνεργασία µε τη Γενική Διεύθυνση Υδάτων στο πλαίσιο της
σύνταξης της σχετικής έκθεσης και µετά η Διεύθυνση Υδάτων
θα εκδώσει σχετικές συστάσεις για συµµόρφωση του παρόχου,
ζητώντας από τον πάροχο να προβεί στις δέουσες διορθωτικές
ενέργειες. Αυτό µπορεί να κάνει. Δεν µπορεί αυτήν τη στιγµή να
διατάξει τον πάροχο να κάνει κάτι άλλο. Κινείται µέσα στο πλαί-
σιο των αρµοδιοτήτων που έχει από τη νοµοθεσία, η οποία νο-
µοθεσία υπάρχει από πριν, δεν είναι κάτι καινούργιο.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα, αναφέρθηκα στα λειτουρ-
γικά και οικονοµικά στοιχεία του έτους 2019, οπότε και υπήρξαν
µεταβολές στην τιµολογιακή πολιτική της ΔΕΗ και για την περί-
πτωση της περιοχής Θέρµης εποµένως που καλύπτει η ΔΕΥΑ
Θέρµης, αλλά και για όλη τη χώρα. Αυτά θα καταχωριστούν στο
δεύτερο εξάµηνο όπως είπα. Εποµένως, αυτήν τη στιγµή δεν ξέ-
ρουµε αν υπάρχουν αντίστοιχες αποφάσεις αύξησης και από
άλλες αντίστοιχες υπηρεσίες µε τη ΔΕΥΑΘ. Δεν το γνωρίζουµε
ακόµα γιατί δεν έχουν κατατεθεί. Άρα σε αυτό που ρωτάτε δεν
είναι δυνατό να απαντήσουµε αυτήν τη στιγµή. Όταν θα έχουµε
τα στοιχεία θα µπορούµε να απαντήσουµε.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επισήµανα εξαρχής

ότι υπάρχει µια αναντιστοιχία. Ο κύριος Υπουργός δεν έχει αυτό
το χαρτοφυλάκιο, δεν γνωρίζει το θέµα, δεν του έχουν δοθεί και
τα στοιχεία, αλλά εµείς πρέπει να κάνουµε τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Δεν µπορεί µία κυβέρνηση η οποία διατείνεται ότι έχει
έναν πράσινο Πρωθυπουργό να λέει ότι δεν γνωρίζει το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος τι γίνεται µε την τιµολογιακή πολιτική του
νερού ή τι κάνει µε την ανακύκλωση το Υπουργείο Εσωτερικών,
όταν όλη η αρµοδιότητα είναι στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. 

Είναι απαράδεκτα αυτά και οφείλω να τα πω δηµοσίως, γιατί,
κύριε Υφυπουργέ, λέτε ότι δεν τα γνωρίζετε, όµως εµείς φρόνιµα
σκεφτήκαµε και τον Δεκέµβριο του 2019 σας κάναµε µία ερώ-
τηση για την τιµολόγηση του νερού έτσι κι αλλιώς. Δεν είναι η
πρώτη φορά που το κάνουµε, κύριε Πρόεδρε. Προειδοποιήσαµε:
Προσέξτε αν οι δήµοι στέλνουν κι αν πράγµατι τηρείται ο κανό-
νας του κόφτη αυξήσεων µε οικολογικό τιµολόγιο, κοινωνικό τι-
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µολόγιο και µε τη βάση δεδοµένων. Όµως η Κυβέρνηση τι έκανε,
κύριε Πρόεδρε; Κατήργησε την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων, διέ-
λυσε τις βάσεις δεδοµένων, σταµάτησε τον έλεγχο των δήµων
και διέκοψε τη µεταρρύθµιση και στο νερό, όπως και στην ανα-
κύκλωση. Πρακτικά αυτό που κάνει η Κυβέρνηση είναι ότι κλείνει
το Υπουργείο Περιβάλλοντος. 

Και δεν γνωρίζετε εσείς, κύριε Υφυπουργέ, ενώ σας κάναµε
ερώτηση από τον Δεκέµβριο για να σας ενηµερώσουµε, τι θα
απαντήσετε σε µία ερώτηση που έγινε τον Μάρτιο και που δεν
την απαντήσατε ούτε αυτή. 

Κύριε Υφυπουργέ, συγγνώµη, τι θα κάνουµε δηλαδή; Θα σας
αντικαταστήσουµε σε όλα; Να προκηρύξετε εκλογές, να σας αν-
τικαταστήσουµε αν δεν µπορείτε να διοικήσετε το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος. Όµως είναι περίεργο να µου λέτε ότι δεν
γνωρίζετε, όταν σας δώσαµε έγγραφα που δείχνουν ότι αυξάνε-
ται το κόστος του νερού και λέτε «δεν το ξέρουµε γιατί περιµέ-
νουµε να µας ενηµερώσει ο δήµος το άλλο εξάµηνο». Μα είναι
δυνατόν; Δεν θα κάνετε τίποτα για να στηρίξετε την κοινωνία; 

Εγώ σας λέω ότι υπάρχουν δήµοι οι οποίοι αδυνατούν να κα-
λύψουν το κόστος και έρχοµαι επισήµως και σας λέω: Η ένωση
των ΔΕΥΑ, κύριε Πρόεδρε, όλες οι ΔΕΥΑ στην Ελλάδα έχουν κα-
ταθέσει ντοκουµέντα που λένε ότι έχουν µία αύξηση 20%. Η
Ένωση των ΔΕΥΑ τώρα πια. Δεύτερο δεδοµένο σάς καταθέτω.
Άρα για όλη την Ελλάδα µε αυτό το µεγάλο πρόβληµα της αύξη-
σης του κόστους ενέργειας και άρα του κόστους νερού και απο-
χέτευσης δεν θα κάνει τίποτα Κυβέρνηση; Πρέπει να σας πω ότι
σήµερα η ΔΕΗ πουλάει υπερδιπλάσια από το κόστος παραγωγής
ενέργεια, διότι έκανε άδικες αυξήσεις και τώρα έχει πέσει πάρα
πολύ η τιµή της πρώτης ύλης. Δεν θα κάνει τίποτα γι’ αυτό η Κυ-
βέρνηση; Δηλαδή υπερδιπλάσια του κόστους θα πουλάµε, κύριε
Πρόεδρε, την ενέργεια, αλλά δεν θα βοηθήσουµε την ύδρευση
και την αποχέτευση, όταν η Ένωση των ΔΕΥΑ µας λέει ότι σε
ΔΕΥΑ τουριστικής περιοχής, κύριε Πρόεδρε, το κόστος άντλη-
σης από 750.000 ευρώ το 2010 πήγε σήµερα στα 3,5 εκατοµµύ-
ρια -η ένωση των ΔΕΥΑ το λέει αυτό- γνωρίζοντας ότι από το
2015 έως το 2019 δεν έγινε αύξηση του κόστους ενέργειας αλλά
µείωση;

Άρα οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και πριν και µετά
καταστρέφουν και πενταπλασιάζουν το ενεργειακό κόστος για
τους δήµους, για τις επιχειρήσεις ύδρευσης, το βασικό αγαθό
που είναι το νερό και δεν µπορούν έτσι να αντεπεξέλθουν οι
δήµοι σε µεγάλες, µείζονος σηµασίας υπηρεσίες γιατί αντιµετω-
πίζουν µία στενότητα που δεν µπορεί να λυθεί µε µία δανειοδό-
τηση δεκαοκτώ µηνών από τη µεριά των δήµων.

Δεν γνωρίζετε τι γίνεται µε το κόστος ύδρευσης, δεν έχετε δε-
δοµένα. Το δεύτερο ερώτηµα, κύριε Υφυπουργέ, είναι: Θα κά-
νετε κάτι για να βοηθήσετε τις ΔΕΥΑ;

Και επειδή από ό,τι κατάλαβα δεν γνωρίζετε αρκετά πράγµατα
που γίνονται στο Υπουργείο θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε,
να σας πω ότι καταθέτω δύο πολύ σηµαντικά έγγραφα -και
κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- του Υπουργείου Οικονοµικών
και του Υπουργείου Περιβάλλοντος στα Πρακτικά και παρακαλώ
τον κύριο Υπουργό να τα δώσει στον κ. Χατζηδάκη. Τα έγγραφα
αυτά είναι του Μαΐου του 2019.

Θα µου πείτε τώρα: Τι µας λες, κύριε Φάµελλε; Με τα έγγραφα
αυτά αποδεικνύεται ότι στο τέλος Μαΐου του 2019 το Υπουργείο
Οικονοµικών ενέκρινε 282.000 ευρώ, κύριε Οικονόµου, για να δώ-
σετε στους φορείς προστασίας προστατευόµενων περιοχών που
αφήσατε από τον Ιούλιο χωρίς ούτε 1 ευρώ. Και αποδεικνύουµε
σήµερα από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ ότι µε σχέ-
διο ο κ. Χατζηδάκης έβαλε βρόχο στους φορείς προστατευόµε-
νων περιοχών, ενώ είχαν εγκριθεί οι χρηµατοδοτήσεις από το
Υπουργείο Οικονοµικών. Καταθέτω τα έγγραφα και του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και την έγκριση του προϋπολογισµού από
το Υπουργείο Οικονοµικών, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους,
διότι είναι απαράδεκτο να κλείνετε φορείς και ταυτόχρονα να
λέτε ψέµατα, διότι είχαν και εγκεκριµένη χρηµατοδότηση οι οκτώ
νέοι φορείς. Καταθέτω τον κατάλογο µε την καταβολή χρηµατο-
δότησης γι’ αυτούς τους φορείς. Είναι εκτός θέµατος, αλλά
αφού δεν γνωρίζετε πολλά πράγµατα στο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, θα σας ενηµερώσουµε εµείς για ορισµένα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για να απαντήσετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Θα απαντήσω πρώτα στο εκτός θέµατος.

Δηλαδή, κύριε Φάµελλε, µας λέτε ότι είχατε παρατήσει επί τέσ-
σερα, πέντε χρόνια τους φορείς διαχείρισης στη µοίρα τους και
την τελευταία στιγµή πριν τις εκλογές εγκρίνατε ένα µικρό ποσό
για την ενίσχυσή τους.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Οι φορείς αυτοί ιδρύθηκαν το 2018.
Να τα µάθετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Δεν τα είχατε προωθήσει. Το ότι πήρατε την
απόφαση το 2018 τι σηµαίνει; Ότι φτάσατε στους φορείς; Οι φο-
ρείς εξακολουθούσαν να είναι παρατηµένοι στη µοίρα τους. Αυτό
απεδείχθη και στην κοινοβουλευτική διαδικασία συζήτησης του
περιβαλλοντικού νοµοσχεδίου και παραµένει µία πραγµατικό-
τητα.

Μια και πήρατε εσείς την πρωτοβουλία να µιλήσατε εκτός του
θέµατος της ερώτησης, αναγκάστηκα και εγώ να σας απαντήσω.
Μην ζητάτε τα ρέστα για τους φορείς διαχείρισης. Ήταν παρα-
τηµένοι στη µοίρα τους επί χρόνια.

Επανέρχοµαι στο θέµα της ερώτησης. Κοιτάξτε να δείτε υπάρ-
χει ένας πυρήνας σε αυτά που λέτε. Το θέµα της αύξησης των
τιµολογίων της ΔΕΗ. Η όποια αύξηση των τιµολογίων της ΔΕΗ
έγινε λόγω της διάλυσης της ΔΕΗ κατά την περίοδο της κυβερ-
νήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Όταν  ανέλαβε η νέα Κυβέρνηση, η ΔΕΗ ήταν
στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. Νοµίζω ότι κάθε λογικός άνθρω-
πος που ακούει, καταλαβαίνει τι θα σήµαινε να είχε χρεοκοπήσει
η ΔΕΗ και η όποια αύξηση του κόστους ήταν το ελάχιστο που
µπορούσε να γίνει για να αντιµετωπιστούν οι επί χρόνια αµέλειες
της προηγούµενης Κυβέρνησης να αποκαταστήσει µια οµαλή
λειτουργία της ΔΕΗ. Την είχατε παρατήσει, λοιπόν, στα πρόθυρα
της χρεοκοπίας -είναι γνωστό, δεν το λέω εγώ, είναι πασίγνω-
στο- και µας λέτε τώρα γιατί έγιναν κάποιες αυξήσεις στα τιµο-
λόγια. Πραγµατικά είναι τελείως αντιφατικό. Τι να σας απαντήσω;
Έγιναν αυξήσεις στα τιµολόγια -οι ελάχιστες δυνατές- γιατί η
ΔΕΗ είχε οδηγηθεί στη χρεοκοπία από την προηγούµενη Κυβέρ-
νηση. Όλες οι δευτερογενείς συνέπειες σε υπηρεσίες ή και σε
άλλες δραστηριότητες οι οποίες βασίζονται στην κατανάλωση
ηλεκτρικού ρεύµατος ξεκινάνε από αυτή τη βασική αµέλεια –για
να το πω έτσι- της Κυβερνήσεώς σας.

Δεν καταλαβαίνω πώς το είπατε. Εν πάση περιπτώσει, είπατε
ότι δεν ξέρουµε στο Υπουργείο τι γίνεται µε τα στοιχεία για τα
νερά.

Δεν είπα αυτό. Είπα αυτό που υπάρχει από πριν, από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση, ότι κάθε τέτοιος φορέας καταθέτει τα
στοιχεία για το προηγούµενο έτος στο επόµενο έτος. Άρα το
2019 -γιατί σε αυτό αναφερόµαστε- έγιναν οι αυξήσεις και επο-
µένως και η αξιολόγηση αν αυτές οι αυξήσεις ήταν δικαιολογη-
µένες ή όχι θα γίνουν, όταν και η Θέρµη και οι άλλοι φορείς
καταθέσουν τα στοιχεία. Πώς αλλιώς να το κάνουµε; Να µυρί-
σουµε τα δάχτυλά µας;

Εσείς είχατε προβλέψει αυτά τα χρονοδιαγράµµατα και τώρα
µας λέτε γιατί δεν ξέρουµε τι έγινε το 2019, τη στιγµή που µε τις
δικές σας νοµοθεσίες οι φόροι δεν τα έχουν καταθέσει ακόµα;
Πραγµατικά, είναι αδιανόητο. Δεν ξέρω τι άλλο να σας πω. Αν
νοµίζατε ότι αυτό δεν ήταν ικανοποιητικό, θα έπρεπε να τα είχατε
αλλάξει από τότε, οπότε θα είχαµε και εµείς στοιχεία για να
απαντούµε.

Δεν έχει καµµία σχέση η έλλειψη στοιχείων µε την Ειδική Υπη-
ρεσία Υδάτων. Καµµία σχέση. Η αιτία είναι, όπως είπα επανει-
ληµµένα, ότι η σηµερινή νοµοθεσία προβλέπει αυτό το timing.
Με αυτό το χρονοδιάγραµµα προχωρούµε και εµείς. Πώς θα
έχουµε στοιχεία για κάτι για το οποίο δεν µας έχουν δώσει τα
στοιχεία αυτοί που τα έχουν; Και δεν µας τα έχουν δώσει νοµί-
µως, γιατί έτσι είχατε νοµοθετήσει.
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Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Οι επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις έχουν ερωτώντα τον

ίδιο Βουλευτή, τον κ. Αρσένη και απάντηση από τον ίδιο
Υπουργό, τον κ. Οικονόµου και επειδή ήδη πιέζει ο χρόνος,
ήθελα να παρακαλέσω και τους δύο και τον Βουλευτή και τον
Υπουργό όσο γίνεται στην ακρίβεια του χρόνου, το λιγότερο, θα
έλεγα και στην οικονοµία του χρόνου, έτσι;

Ευχαριστώ πολύ.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 677/11-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Νέος Χώρος Υγειονοµικής
Ταφής Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) στην περιοχή της Φυλής».

Ορίστε, κύριε Αρσένη έχετε τον λόγο, για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχουµε συζητήσει το θέµα του ΧΥΤΑ Φυλής

και των επιπτώσεων στη δυτική Αθήνα πάρα πολλές φορές και
δεν είµαστε µόνο εµείς που το συζητάµε.

Δεν θα ξεχάσω τον κ. Μητσοτάκη να επισκέπτεται τη Φυλή και
να λέει ότι η Αθήνα ζει πάνω σε µια ωρολογιακή βόµβα. Δεν θα
ξεχάσω την κ. Δούρου, που το πρώτο πράγµα που κάνει µε το
που εκλέγεται είναι να πηγαίνει στη Φυλή και να λέει ότι ο ΧΥΤΑ
θα κλείσει. Τώρα, χεράκι-χεράκι, το διαιωνίζετε για πάντα. Διότι
αυτό βιώνουµε. Ξεκίνησαν οι αποφάσεις από την κ. Δούρου στο
τέλος της θητείας της, τις συνεχίζετε ευλαβικά εσείς, µε τη στή-
ριξη της κ. Δούρου στο περιφερειακό συµβούλιο.

Τώρα έχουµε έναν νέο διαγωνισµό, ο οποίος θεωρητικά είναι
για σαράντα µήνες. Όµως, επειδή ο διάβολος κρύβεται στις λε-
πτοµέρειες, διαβάσαµε αναλυτικά τις προδιαγραφές και υπάρχει
το δικαίωµα µονοµερούς επέκτασης για άλλα δύο χρόνια, πέντε
χρόνια σύνολο λειτουργίας ο νέος ΧΥΤΑ.

Όσον αφορά στην προηγούµενη περίοδο, εν µέσω καραντίνας
περάσατε πάλι «πανωσηκώµατα» για ακόµη µια φορά στη Φυλή,
µε τροµερή επίπτωση στην υγεία, αλλά και την ασφάλεια των ερ-
γαζοµένων. Θα σας θυµίσω ότι ο ίδιος µου είχατε απαντήσει σε
επίκαιρη ερώτηση ότι θα προχωρήσετε άµεσα σε αναθεώρηση
εθνικού και περιφερειακού σχεδιασµού διαχείρισης απορριµµά-
των, µέτρα όχι απλώς για τη µη επέκταση, αλλά για την ανάταξη
του παλαιού ΧΥΤΑ. Είναι οι δηλώσεις σας: «Προστασία του
όρους Αιγάλεω και επικαιροποίηση του προεδρικού διατάγµατος
για τους όρους». Είναι οι δικές σας δηλώσεις.

Το ερώτηµά µου είναι: Πέντε µήνες µετά πού βρίσκεται η Κυ-
βέρνηση σε αυτά τα ζητήµατα;

Θα τα επαναλάβω, κύριε Πρόεδρε, επειδή ο κύριος Υφυπουρ-
γός δεν άκουσε καλά. Είχατε δεσµευτεί στις 23 Ιανουαρίου για
αναθεώρηση εθνικού και περιφερειακού σχεδιασµού και διαχεί-
ρισης απορριµµάτων κ.λπ..

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ναι, ναι.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Επίσης, κύριε Υπουργέ, πάλι σε
επίκαιρη ερώτησή µου, όταν ανακαλύψατε και εσείς µετά την κα-
ταγγελία µου έκπληκτος ότι αν είναι δυνατόν η Ελληνική Επιτροπή
Ατοµικής Ενέργειας να έχει να κάνει έρευνα στον τόπο από το
2004, σε έναν τόπο που έχει καταγγελθεί, υπάρχει µαφία απορ-
ριµµάτων, έχουν καταγγελθεί χίλια µύρια όσα για τα ραδιενεργά,
είπατε ότι δεσµεύεστε ο ίδιος ότι θα γίνει αυτός ο έλεγχος.

Θα ήθελα να µας ενηµερώσετε τι έχει γίνει µε αυτόν τον
έλεγχο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντηση σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, αν κατάλαβα καλά, είπατε για την τροποποίηση

της νοµοθεσίας για την προστασία του όρους Αιγάλεω -δεν
άκουσα καλά- ή όχι;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είπα δύο πράγµατα, κύριε
Υπουργέ. Το ένα είναι ότι η σύµβαση αυτή που υπέγραψε η κ.
Δούρου και συνεχίζετε και ανοίγουν στις 20 του µήνα, είναι για

πέντε χρόνια…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Για το άλλο, για το Αιγάλεω.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μετά, θύµισα τις δεσµεύσεις σας.

Τρεις δεσµεύσεις είχατε κάνει στην επίκαιρη ερώτησή µου στις
23 Ιανουαρίου: Αναθεώρηση εθνικού και περιφερειακού σχεδια-
σµού διαχείρισης απορριµµάτων, µέτρα όχι απλώς για τη µη επέ-
κταση, αλλά για την ανάταξη του παλαιού ΧΥΤΑ και προστασία
του όρους Αιγάλεω µε επικαιροποίηση του προεδρικού διατάγ-
µατος για το όρος.

Θα ήθελα να ξέρω αυτά τα τρία τι έχουν γίνει µετά από σχεδόν
πέντε µήνες.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ωραία.

Να αρχίσω από το τελευταίο, που το θυµάµαι πιο πρόσφατα,
παρ’ όλο που δεν έχει άµεση σχέση µε τη γραπτή ερώτησή σας.
Εξασφαλίσαµε από το Πράσινο Ταµείο το αναγκαίο ποσό για την
τροποποίηση. Θυµίζω ότι στο όρος Αιγάλεω δεν πρόκειται για
προεδρικό διάταγµα προστασίας. Είχε γίνει µε νόµο, µε τον
ν.2742.

Θα ξεκινήσουµε, όµως, µελέτη που η ανάθεσή της θα προκη-
ρυχθεί τώρα για την τροποποίηση των διατάξεων που ρυθµίζουν
το όρος Αιγάλεω. Κανονικά πρέπει µε προεδρικό διάταγµα και
έτσι θα γίνει. Άρα αυτό προχωράει. Ξέρετε ότι έχει κάποιες δια-
δικασίες. Αν δεν ήταν η περίπτωση του κορωνοϊού, θα το είχαµε
ήδη προκηρύξει. Θα το προκηρύξουµε, όµως, πολύ σύντοµα.

Δεν µπορώ να σας πω τίποτα άλλο, αλλά ελπίζω να σας καλύ-
πτω. Έχουµε κάνει τα αναγκαία βήµατα, πάντως, διότι έχουµε
ετοιµάσει και τον φάκελο της προκήρυξης και έχουµε εξασφαλί-
σει τη χρηµατοδότηση. Θα χρειαστούν από εδώ και πέρα γύρω
στα δύο χρόνια, υποθέτω, για να τελειώσει όλη αυτή η διαδικα-
σία.

Για να πάµε στον ΧΥΤΑ της Φυλής, που είναι και το βασικό
θέµα, ποιος είναι ο πυρήνας του θέµατος; Διότι, όντως, έχω
απαντήσει σε πολλές ερωτήσεις για αυτό το θέµα. Ο πυρήνας
του θέµατος είναι ο εξής. Υπάρχει µια ωρολογιακή βόµβα, όπως
είπατε -δεν το έχετε πει µόνο εσείς, αλλά το έχει πει και ο Πρω-
θυπουργός και ο κ. Χατζηδάκης- και κάθε λογικός άνθρωπος
γνωρίζει. Είναι µια ωρολογιακή βόµβα στην Αττική, µε τη δια-
φορά ότι, για να απασφαλίσεις τη συγκεκριµένη βόµβα, πρέπει
να βρεις τι θα κάνεις µε τα σκουπίδια, πού αλλού θα τα πας. Και
για να πας κάπου τα σκουπίδια, δεν είναι κάτι που µπορείς να το
κάνεις, να πατήσεις έναν διακόπτη και να γίνει. Χρειάζονται νέες
εγκαταστάσεις, η θεσµοθέτηση και δηµιουργία των οποίων είναι
εξ αντικειµένου χρονοβόρες, χρειάζονται χρόνια.

Το να εγκαλείται η σηµερινή Κυβέρνηση, επειδή µέσα σε λιγό-
τερο από έναν χρόνο δεν µπόρεσε να κλείσει τον ΧΥΤΑ της
Φυλής είναι παράλογο. Πώς να τον κλείσει, αφού δεν υπάρχουν
οι προϋποθέσεις; Έχει ξεκινήσει, όµως, η Κυβέρνηση τη δηµι-
ουργία των προϋποθέσεων -έχει αναφερθεί επανειληµµένα, δεν
θα τα αναφέρω- ώστε µέσα στην επόµενη τριετία να έχουν υπάρ-
ξει εναλλακτικές λύσεις που θα επιτρέψουν το κλείσιµο της
Φυλής.

Όσον αφορά αυτό που είχα πει σε άλλη απάντηση, ότι ό,τι
είναι να γίνει µέσα στη Φυλή στο µεταβατικό αυτό διάστηµα, θα
γίνει µέσα στα σηµερινά εγκεκριµένα όρια. Αυτό είχα πει τότε και
νοµίζω ότι το γράφετε στην ερώτησή σας. Αυτό ισχύει. Δηλαδή,
η διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη αυτήν τη στιγµή αφορά
πάλι κατασκευές, δραστηριότητες µέσα στα ήδη εγκεκριµένα
όρια. Δεν είναι κάτι άλλο. Δεν βγαίνει έξω από τα εγκεκριµένα
όρια. Ισχύουν αυτά που σας είχα πει.

Από εκεί και πέρα, θα απαντήσω τα υπόλοιπα στη δευτερολο-
γία καλύτερα. Σαφώς, όµως, λέω ότι αυτό το οποίο γίνεται είναι
µέσα στα ήδη εγκεκριµένα όρια. Μπορώ να σας αναφέρω τα
στοιχεία που τεκµηριώνουν αυτή τη δήλωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Αρ-
σένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε
για την Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας, για τη δέσµευσή
σας ότι θα γίνει έλεγχος.

Γιατί φέρνουµε το θέµα; Λέτε ότι θα είναι εντός των υφιστά-
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µενων ορίων. Και όµως, ο διαγωνισµός για τον οποίο ανοίγουν
οι φάκελοι στις 20 του µήνα, σε λίγες µέρες, ζητάει από τον ανά-
δοχο να προτείνει και να προχωρήσει σε ποιο σηµείο θα γίνει
αυτός ο νέος ΧΥΤΑ για πέντε χρόνια. Αυτό προβλέπει, δεν έχει
ξαναγίνει, δεν υπάρχει ξανά αντίστοιχος διαγωνισµός που λέει
στον ανάδοχο: «Βρείτε εσείς που θα κάνετε το έργο που σας
προκηρύσσουµε». Είναι εντυπωσιακό. 

Ο λόγος είναι µάλλον αυτό που λένε τα κινήµατα ότι θα γίνει
στη «ζώνη Γ», θα γίνει στη προστατευόµενη περιοχή στην πράξη.

Το άλλο εντυπωσιακό σηµείο είναι ότι µιλάµε και θα το κατα-
θέσω στα Πρακτικά το ιστορικό, για µια ΑΕΠΟ που παρατείνεται
και µε χιλιάδες τρόπου εδώ και δεκαεπτά χρόνια. Ο ΧΥΤΑ Φυλής
έχει µια περιβαλλοντική αδειοδότηση δεκαεπτά χρόνων και συ-
νεχίζει να δέχεται τα εκατοµµύρια τόνων σκουπιδιών κάθε χρόνο
µε την ίδια περιβαλλοντική µελέτη εδώ και δεκαεπτά χρόνια.
Ακόµα και µε τις φωτογραφικές σας διατάξεις και το περιβαλ-
λοντοκτόνο νοµοσχέδιο σας, δεν επιτρέπεται µια τέτοια δραστη-
ριότητα να επεκταθεί δεκαεπτά χρόνια µε όλες αυτές τις
διαδικασίες τροποποίησης, χωρίς γνωµοδοτήσεις, χωρίς να περ-
νάει από έγκριση των αρµοδίων υπηρεσιών και όλα τα βήµατα
που προβλέπει ο νόµος και η ευρωπαϊκή νοµοθεσία.

Οπότε εµείς ζητάµε να σταµατήσει τον διαγωνισµό και να µπει
µελέτη των επιπτώσεων σε δηµόσια διαβούλευση, αυτό που είναι
αυτονόητο και είναι σύννοµο µε το ευρωπαϊκό δίκαιο. Και προ-
φανώς ζητάµε να αποσύρετε, να καταργήσετε πλέον το άρθρο
4 και λοιπά όσα άρθρα στο περιβαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο. 

Χρειάζεται µια σοβαρή διαχείριση στο ΧΥΤΑ Φυλής αν εννο-
ούµε ότι είναι ωρολογιακή βόµβα και αν εννοούµε ότι µας αφορά.
Τους κατοίκους της δυτικής Αθήνας τους αφορά γιατί δεν έχουν
διαφυγή. Το «Μένουµε Σπίτι» που ίσχυε για όλους µας, γι’ αυτούς
τους ανθρώπους σήµαινε «µένουµε εκεί πέρα που αναπνέεις τον
ΧΥΤΑ Φυλής». Αυτό κάνει τη διαφορά για µερικούς ανθρώπους
και διαφορά στη δράση. Και οι άνθρωποι αυτοί θα βρεθούν στο
δρόµο, αν δεν δράσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Για τον διαγωνισµό. Ο διαγωνισµός έχει ξεκινή-
σει από την προηγούµενη περίοδο, δηλαδή από την προηγού-
µενη διοίκηση της περιφέρειας, όπως γνωρίζετε και εξελίσσεται
στη σηµερινή περίοδο. Δεν το ξεκινήσαµε εµείς. Από κει πέρα
όµως, δεν µπορούµε να το σταµατήσουµε τη στιγµή που δεν
υπάρχει αυτή τη στιγµή εναλλακτική λύση για τη Φυλή, αναγκα-
στικά προχωρούµε έναν διαγωνισµό που είχε ξεκινήσει από την
περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ, από την περίοδο της κ. Δούρου, για να είµαι
ακριβέστερος. 

Αυτό που λέτε ότι είναι πρωτοφανές να ζητείται από τον ανά-
δοχο να προτείνει θέση, για το ΧΥΤΑ ή για οτιδήποτε άλλο, δεν
είναι καθόλου πρωτοφανές. Κατά κανόνα όταν αναθέσεις κάποια
χωρική µελέτη ζητάς από τον ανάδοχο να σου προτείνει και κα-
τάλληλες θέσεις. Αυτό δεν σηµαίνει ότι ο ανάδοχος έχει δικαίωµα
να προτείνει ό,τι θέση του καπνίσει, πρέπει να είναι θέση, η οποία
υπακούει στην κείµενη νοµοθεσία. Πράγµατα, λοιπόν, τα οποία
απαγορεύονται δεν µπορεί να τα προτείνει ή και να τα προτείνει,
δεν θα γίνει. Άρα θα προτείνει αυτά ή εν πάση περιπτώσει, θα γί-
νουν αυτά που είναι νόµιµα.

Όπως είπα προηγουµένως, αυτό που είχαµε δεσµευτεί εξακο-
λουθεί να ισχύει ότι δεν θα γίνουν επεκτάσεις πέραν της σήµερα
-της τότε, πότε το είχα απαντήσει, τον Φεβρουάριο, τον Μάρτιο-
εγκεκριµένης έκτασης του ΧΥΤΑ. 

Από κει και πέρα το Υπουργείο δεν τα έχει παρατήσει. Και το
Υπουργείο και η περιφέρεια προχωράµε πολύ γρήγορα ότι θα
επικαιροποιηθεί το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων, σε λι-
γότερο από ένα χρόνο από την ανάληψη της διακυβέρνησης.
Είναι κάτι δεν γίνεται αµέσως. Αναγκαστικά, απαιτεί κάποιο
χρόνο. Με βάση αυτό πρέπει να αναµορφωθεί το Περιφερειακό
Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων από την περιφέρεια. Και στη συ-
νέχεια πρέπει να ακολουθήσουν οι διαδικασίες, που µπορεί να
ακολουθήσουν µε βάση νόµο. Δεν µπορούµε να τις επιταχύνουµε
πέραν ενός ορισµένου σηµείου. Αυτές είναι οι διαδικασίες, αυτές
πρέπει να κρατήσουµε.  

Όσον αφορά την περιβαλλοντική µελέτη ισχύουν ακριβώς τα
ίδια, αφ’ ης στιγµής, εξ αντικειµένου δεν µπορούµε να κλείσουµε
τον ΧΥΤΑ, ο ΧΥΤΑ θα συνεχίζει να λειτουργεί, µέχρι να υπάρξει
εναλλακτική λύση. Όσες φορές και να ρωτάτε αυτό θα σας απαν-
τάω. Πρέπει να υπάρχει εναλλακτική λύση. Την έχουµε δροµο-
λογήσει. Δεν µπορούµε να την κάνουµε µέσα σε έναν, ούτε σε
πέντε µήνες, ούτε σε ένα-ενάµιση χρόνο. Αναγκαστικά, λοιπόν,
στο ενδιάµεσο διάστηµα θα προχωρούµε µε αυτό που έχουµε.
Δεν υπάρχει άλλη λύση. Φανταστείτε τι θα σήµαινε να κλείναµε
το ΧΥΤΑ; Τι θα γινόταν όλη η Αττική τότε; Τι θα γινόταν τα τεσ-
σεράµισι εκατοµµύρια κατοίκων της Αττικής, χωρίς να υπάρχει
µια δυνατότητα να διαλυθούν κάπου τα σκουπίδια; 

Προφανώς, η σηµερινή κατάσταση είναι εξαιρετικά δυσάρε-
στη, δεν το αµφισβητεί κανείς, επανειληµµένα και η Κυβέρνηση
το έχει θέσει, αλλά δεν υπάρχει µαγικός τρόπος για να λυθεί το
θέµα. Το θέµα, όχι µόνο δεν λύθηκε, πήγε πίσω επί µία πενταετία
και εµείς θα το λύσουµε σε µία τριετία αναγκαστικά, δεν µπορεί
να γίνει κάτι άλλο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε τη

δεύτερη µε αριθµό 681/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου, του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25
κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Παράνοµες εργασίες στο λιµάνι του Πειραιά
από την «COSCO» – ΟΛΠ (Οργανισµός Λιµένων Πειραιώς) και
απόρριψη επικίνδυνων ουσιών στο οικοσύστηµα στο Σαρωνικό».

Ο κ. Αρσένης έχει τον λόγο, για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βλέπω πραγµατικά την αγωνιώδη προσπάθεια του κ. Οικονό-

µου να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα σε αυτά που γίνονται.
Θα ήθελα πραγµατικά να δω τι θα µας απαντήσετε και σε αυτό.

Εν µέσω καραντίνας ξεκίνησαν παράνοµες εργασίες στο λιµάνι
του Πειραιά. Στα εγκαίνια των εργασιών βρέθηκε η πολιτική ηγε-
σία των Υπουργείων και των αρµόδιων Υπουργείων της Κυβέρ-
νησης. Πρωτοφανές! Εγκαίνια παράνοµων δραστηριοτήτων µε
την Κυβέρνηση να πανηγυρίζει, να συµµετέχει στα εγκαίνια, στις
εορταστικές εκδηλώσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Απέναντι σε όλα αυτά έχουν βρεθεί η τοπική αυτοδιοίκηση και
η περιφέρεια και ο Δήµος Πειραιά, ο Συνήγορος του Πολίτη, κι-
νήσεις πολιτών και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τώρα, η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων βρίσκεται υπό
εξέταση. Το master plan, το οποίο έχει εγκριθεί από την Επι-
τροπή Σχεδιασµού Ανάπτυξη Λιµένα, αλλά οι επιπτώσεις του θα
εξεταστούν στη στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων, η οποία είναι υπό εκπόνηση και δεν έχει ακόµα ολοκληρω-
θεί. Έχουµε, δηλαδή, ένα τεράστιο έργο, αυτό της επέκτασης
του λιµανιού του Πειραιά, το οποίο γίνεται µε τεράστιες περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις, το οποίο γίνεται χωρίς τη στοιχειώδη τή-
ρηση της ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, ή της
ελληνικής νοµοθεσίας.

Δικαιολογήστε και αυτό, κύριε Υπουργέ. Πείτε µας. Πραγµα-
τικά, θέλω να ακούσω τη δικαιολογία σας. Ο κ. Χατζηδάκης, έχει
ποινικές ευθύνες γι’ αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τα δε βυθοκορήµατα πραγµατικά, ενάντια σε κάθε µελέτη και
σχετική απόφαση, αυτήν τη στιγµή θα τα ρίχνετε χωρίς αδρανο-
ποίηση, χωρίς καµµία επεξεργασία µέσα στον Σαρωνικό, απέ-
ναντι από παραλίες λουόµενων. Πραγµατικά, θέλω να ακούσω
πώς θα το δικαιολογήσετε όλο αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κοιτάξτε, αν κάποιος άκουγε την ερώτησή σας
θα αγανακτούσε δικαιολογηµένα ακούγοντας την ερώτηση, µε
τη διαφορά ότι περιέχει ανακρίβειες.
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Αν πήγαινε η Κυβέρνηση στα εγκαίνια ενός έργου που είναι
παράνοµο φυσικά, ο καθένας θα αγανακτούσε. Πρωτοφανές δεν
θα ήταν, πάρα πολλά έργα έχουν εγκαινιαστεί παράνοµα, αλλά
λόγος αγανάκτησης θα ήτανε. Το συγκεκριµένο έργο όµως, δεν
είναι παράνοµο, έχει αδειοδοτηθεί περιβαλλοντικά από το 2011
ακριβώς, η νότια επέκταση του λιµένος του Πειραιά. Από το 2011
υπάρχει η περιβαλλοντική έγκριση, η οποία µάλιστα ανανεώθηκε
το 2018 µετά από αίτηµα του ΟΛΠ για να τροποποιηθούν γεω-
µετρικά χαρακτηριστικά. 

Έχουµε µια απόφαση του 2011. Έχει ανανεωθεί το 2018 πάλι
από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Δεν λέω ότι κακώς ανανεώθηκε, βέ-
βαια. Απλώς, το αναφέρω. Και από εκεί και πέρα, οι εργασίες
που γίνονται τώρα είναι αυτές που προβλέπονται από την περι-
βαλλοντική έγκριση. Δεν υπάρχει καµµία παρανοµία. 

Για το αν απορρίπτονται, αν άκουσα καλά ότι είπατε, κάποια
απόβλητα χωρίς έλεγχο, γι’ αυτό θέλουµε κάποια στοιχεία.
Απλώς, το λέτε εσείς. Δεν αµφισβητώ τα λόγια σας, αλλά δεν
αρκεί. Πρέπει να µας καταθέσετε κάποια στοιχεία και υπάρχουν
και διαδικασίες µέσω των οποίων αυτό µπορεί να ελεγχθεί και να
υπάρξουν κυρώσεις. Στοιχεία όµως δεν είδα. Είδα απλώς µια
προφορική βεβαίωση δικιά σας. Δεν το αµφισβητώ, αλλά δεν
αρκεί. Το ίδιο το έργο, επαναλαµβάνω, είναι νόµιµα περιβαλλον-
τικά αδειοδοτηµένο και αυτά που γίνονται είναι αυτά για τα οποία
έχει αδειοδοτηθεί. 

Θα απαντήσω στη συνέχεια στο επόµενο σκέλος της ερώτη-
σης του κ. Αρσένη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σίγουρα υπάρ-
χουν ανακρίβειες. Δυστυχώς, δεν είµαι εγώ αυτός που λέει τις
ανακρίβειες. Το 2011 όντως υπάρχει κάτι που έγινε. Είναι η πα-
ράταση ισχύος της υφιστάµενης ΑΕΠΟ, η οποία έληξε τον Ιούλιο
του 2018. 

Τώρα δεν θα σας πω τα δικά µου λόγια. Μη µου λέτε ότι λέω
ανακρίβειες. Θα σας πω την απάντηση στη γραπτή ερώτηση που
µου έδωσε η κ. Νίκα εκ µέρους του Υπουργείου σας από τη
ΔΙΠΑ. Και αυτά που σας διάβασα, που είπατε ότι ήταν ανακριβή,
ήταν επί λέξει ακριβώς αυτά που είπε η κ. Νίκα γραπτά και είναι
αναρτηµένα στην ιστοσελίδα της Βουλής: «Η µελέτη είναι υπό
αξιολόγηση στην υπηρεσία µας και πρόκειται να διαβιβαστεί για
διαβούλευση µε το κοινό και για τη συλλογή γνωµοδοτήσεων
από τους συναρµόδιους φορείς. Όσον αφορά στο σύνολο των
έργων του master plan του λιµένα Πειραιά, που εγκρίθηκαν από
την Επιτροπή Σχεδιασµού και Ανάπτυξης Λιµένα, οι ευρύτερες
επιπτώσεις τους θα εξεταστούν στη στρατηγική µελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων, η οποία είναι υπό εκπόνηση και θα υπο-
βληθεί µετά την ολοκλήρωσή της στην υπηρεσία µας.». Της κ.
Νίκα είναι τα λόγια. Δεν είναι δικά µου. 

Πρόκειται για ενέργειες που δεν έχουν γίνει και ένα έργο το
οποίο προχωράει χωρίς αδειοδότηση. Θα έπρεπε κυριολεκτικά
να παρέµβει ένας περιβαλλοντικός εισαγγελέας. Ο λόγος που
δεν το κάνει είναι γιατί ο πρώτος που θα έπρεπε να συλληφθεί
είναι ο κύριος Υπουργός, ο κ. Χατζηδάκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ.

Κοιτάξτε, θα επαναλάβω ότι τα έργα που γίνονται τώρα έχουν
εγκριθεί περιβαλλοντικά από το 2011 και µετά από το 2018, είναι
εγκεκριµένα. Με βάση αυτήν την περιβαλλοντική αδειοδότηση
γίνονται τα έργα και το 2018 εγκρίθηκαν και τα νέα γεωµετρικά
χαρακτηριστικά. Η νέα µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων που
έχει κατατεθεί είναι άλλο πράγµα. Είναι για τα επόµενα χρόνια. 

Η µελέτη, η οποία εξ ορισµού πρέπει να καταγράφει όλα τα
έργα που λειτουργούν πια, που υπάρχουν -δηλαδή είναι η πραγ-
µατικότητα, η αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης- αναφέ-
ρεται πάλι και στη νότια επέκταση ως όµως ένα πραγµατικό
γεγονός, το οποίο θα αξιολογηθεί στη συνέχεια. Είναι το πλαίσιο
µε βάση το οποίο θα αξιολογηθεί στη συνέχεια. Δεν σηµαίνει ότι
δεν έχει εγκριθεί. Έχει εγκριθεί εκ των προτέρων, τώρα κατα-
σκευάζεται και µετά στη νέα περιβαλλοντική µελέτη, η οποία βρί-

σκεται τώρα υπό αξιολόγηση, είναι κι αυτό ένα από τα στοιχεία
µαζί µε δεκάδες άλλα που θα ληφθούν για την αξιολόγηση αυτή
και για τον καθορισµό νέων περιβαλλοντικών όρων. Δεν µπορώ
να καταλάβω το µπέρδεµα. Εµένα µου φαίνεται εξαιρετικά απλό. 

Προηγουµένως, είπατε κάτι. Αρχίσατε µε κάτι εκτός της ερώ-
τησης; Όχι, σας έχω µπερδέψει µε τον κ. Φάµελλο, συγγνώµη.
Ανακαλώ τότε.

Θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά µια τεχνική έκθεση.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Δηµήτριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ. 

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 682/11-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα «Προστασία Ακρόπολης από
υπερµεγέθη ξενοδοχεία».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, πρόσφατα ο κ. Χατζηδάκης µε ανάρτησή

του στο Facebook πανηγύρισε για τη µείωση του ύψους των οι-
κοδοµών γύρω από την Ακρόπολη. Για να είµαστε ειλικρινείς, η
πρόθεσή σας ήταν να αυξηθεί το ύψος και υποχρεωθήκατε στη
µείωση του ύψους, στη διατήρηση του νόµιµου ύψους δηλαδή,
λόγω της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας. Ήταν η
συµβατική σας υποχρέωση να συµµορφωθείτε µε τα λεγόµενα
του Συµβουλίου της Επικρατείας. Δεν µπορούσατε να κάνετε
κάτι άλλο. 

Το θέµα είναι, όµως, ότι δεν είναι µόνο τα ύψη αλλά είναι και
οι χρήσεις γης. Στην περιοχή Μακρυγιάννη έχουµε συντελεστή
δόµησης 3,6 στην οδό Μισαραλιώτου, η οποία είναι χαρακτηρι-
σµένη από το ΓΠΣ της Αθήνας ως κοµµάτι του πολεοδοµικού
κέντρου. Αν δεν µπουν χρήσεις γης στο νέο διάταγµα, τότε πάρα
πολύ απλά θα µπορούν να χτιστούν ξενοδοχεία πεντέµισι χιλιά-
δων τετραγωνικών µέτρων και τριακοσίων κλινών σε µια περιοχή
που ανέκαθεν υπήρξε περιοχή κατοικίας και υποφέρει τα τελευ-
ταία χρόνια από τις τεράστιες πιέσεις τουριστικών χρήσεων. 

Η απόφαση του Συµβουλίου Επικρατείας δεν µιλάει µόνο για
τα ύψη. Λέει ότι τα ύψη, οι συντελεστές και οι χρήσεις γης θα
πρέπει να αντιµετωπιστούν από κοινού στο επερχόµενο προ-
εδρικό διάταγµα. Σας καλούµε να δεσµευτείτε ότι θα τα αντιµε-
τωπίσετε από κοινού και τα τρία, και ύψη και συντελεστές
δόµησης και χρήσεις γης, που εκεί πέρα, αν θέλετε, είναι και το
τεράστιο πρόβληµα που φοβόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ.

Βλέπω ότι η ερώτησή σας έχει µια υποερώτηση, αν δεσµεύεται
ο Υπουργός να επαναφέρει το επιτρεπόµενο ύψος των κτηρίων
στα δεκαεπτάµισι µέτρα ή χαµηλότερα. Το επιτρεπόµενο ύψος
των κτηρίων και πριν από αυτό που ετοιµάζουµε τώρα στο προ-
εδρικό διάταγµα µε τα είκοσι ένα µέτρα, δεν ήταν δεκαεπτάµισι
µέτρα. Δεκαεπτάµισι µέτρα ήταν το όριο και για κτήρια µε µεγα-
λύτερο ύψος είχε τεθεί αναστολή οικοδοµικών εργασιών. Και
αναφέρεται ρητώς µέσα στην απόφαση του Συµβουλίου Επικρα-
τείας µε ποιο σκεπτικό. Ήταν ένα απόλυτα ασφαλές ύψος, γιατί
είναι αυτό που αντιστοιχεί στις περιοχές κοντά στην Ακρόπολη
που έχουν τον υψηλότερο βαθµό προστασίας. Δεν λέει το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας ότι αυτό πρέπει να είναι το τελικό. Αντί-
θετα, λέει ότι αυτό ήταν απόλυτα ασφαλές ύψος, γιατί ό,τι και
να έρθει θα είναι µεγαλύτερο. Άρα, δεν θίγεται κάποιος από τους
σηµερινούς ιδιοκτήτες µε το επιχείρηµα ότι δεν του επιτρέπουµε
αυτό που σίγουρα θα επιτρέπεται. Αυτό λέει.

Επίσης, αναφέρεται κάτι ρητώς στην απόφαση του Συµβου-
λίου της Επικρατείας και θα σας το διαβάσω. Ποιο είναι το σκε-
πτικό του Συµβουλίου της Επικρατείας; Το βασικό θέµα είναι τα
ύψη. Από εκεί ξεκίνησε η ιστορία. Θα αναφερθώ µετά στις χρή-
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σεις γης, αλλά είναι ένα άλλο ζήτηµα. Η αναστολή µπήκε λόγω
του ζητήµατος που προέκυψε µε τα ύψη και µε το ένα ξενοδοχείο
και την άδεια για το άλλο που δεν έχει χτιστεί ακόµα. Επ’ αυτού,
λοιπόν, έπρεπε πολύ γρήγορα, αφού υπήρχε αναστολή, να κά-
νουµε κάτι. Ποιο είναι το σκεπτικό του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας στην τελευταία απόφαση; Λέει ότι όπου έχουµε ειδικά
διατάγµατα, όπως αυτό που ίσχυε στην περιοχή και γενικές ρυθ-
µίσεις όπως αυτές που προβλέπονται από τον ΝΟΚ, υπερισχύουν
τα ειδικά διατάγµατα. Αυτό λέει. Το ειδικό διάταγµα, όµως, δεν
προβλέπει εκεί δεκαεπτάµισι µέτρα, προβλέπει είκοσι ένα µέτρα. 

Αυτό λέει ακριβώς και το Συµβούλιο της Επικρατείας, ότι οι ει-
δικές διατάξεις του βασιλικού διατάγµατος 55 ορίζουν για τον
τοµέα το επίδικου ακινήτου, επειδή αφορά το συγκεκριµένο, ως
ανώτατο ύψος τα είκοσι ένα µέτρα, όχι τα δεκαεπτάµισι. Κι αυτό
κάνουµε κι εµείς. Σχεδόν σε όλη την έκταση βάζουµε τα είκοσι
ένα µέτρα. 

Δεν µπορώ να καταλάβω πώς επικαλείστε µια απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας, η οποία λέει ακριβώς αυτό που βά-
λαµε και εµείς. Και πάλι δεν είναι µόνο αυτό. Λέει ότι αυτό ισχύει
σήµερα, λόγω του ότι έχουµε ένα ειδικό διάταγµα το οποίο υπε-
ρισχύει του γενικών διατάξεων του ΝΟΚ. 

Δεν λέω ότι δεν µπορεί να έρθει ένα άλλο ειδικό διάταγµα που
να βάλει κάτι άλλο. Προφανώς µε το ειδικό διάταγµα που φέρ-
νουµε εµείς τώρα, θα µπορούσαµε να βάλουµε είκοσι τέσσερα
µέτρα. Νόµιµο θα ήταν. Δεν αµφισβητεί το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας, δεν σου ορίζει ένα κατάλληλο ύψος. Εξάλλου όλο αυτό
είναι τεχνική κρίση. Δεν κάνει τεχνικές κρίσεις το Συµβούλιο της
Επικρατείας. Πώς θα την κάνει εξάλλου; 

Αυτό που λέει είναι ότι, µε βάση τα σηµερινά δεδοµένα µέχρι
σήµερα, πριν από το νέο διάταγµα, ισχύει το παλιό, το οποίο
παλιό λέει είκοσι ένα µέτρα. Εµείς λοιπόν φέρνουµε ένα νέο διά-
ταγµα. Θα µπορούσαµε να βάλουµε είκοσι τέσσερα µέτρα ή εί-
κοσι επτά και πάλι κρατάµε τα είκοσι ένα µέτρα. Τι απλούστερο;
Δεν µπορώ να καταλάβω την αντίρρησή σας. Για τα υπόλοιπα θα
απαντήσω στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνουµε
ότι σας έχει εκπλήξει η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας. Ήταν ένα σοκ, καθώς η γενική αίσθηση που υπάρχει στην
κοινωνία είναι ότι θέλετε να φέρετε µεγαλύτερα ύψη. Χαίροµαι
που το απορρίπτετε. Να µας πείτε ότι και εσείς είκοσι ένα µέτρα
θα φέρνατε, αν δεν υπήρχε η απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. Αυτό περίπου µας είπατε, αλλά άλλη είναι η αίσθηση. 

Σε κάθε περίπτωση θα ήθελα να είστε σαφής όσον αφορά τις
χρήσεις γης, γιατί η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας
περιλαµβάνει πρόνοιες και για τις χρήσεις γης, όπως σας διά-
βασα και για τους συντελεστές. Είναι κρίσιµες, γιατί αλλιώς θα
δούµε σε αυτή την περιοχή τεράστια πάλι ξενοδοχεία πεντέµισι
χιλιάδων στρεµµάτων και τριακοσίων κλινών. Οπότε θα ήθελα να
είστε σαφής ότι θα τηρηθούν όλα αυτά.

Κατ’ αρχάς να µας πείτε κιόλας τι προβλέπεται να έχει το προ-
εδρικό διάταγµα, γιατί υπάρχει –αν θέλετε- µια λιτότητα στις δη-
λώσεις µέχρι στιγµής. Μόνο στα ύψη µείνατε. Θα βάλετε µέσα
τους συντελεστές δόµησης; Θα βάλετε µέσα τις χρήσεις γης;
Θα σταµατήσει η αλλοίωση αυτού του χώρου, του τόσο σηµαν-
τικού χώρου γύρω από το παγκόσµιο σηµασίας µνηµείο του πο-
λιτισµού, ένα κεφάλαιο του παγκόσµιου πολιτισµού, που είναι η
Ακρόπολη, µέσα από τις πιέσεις που είδαµε να βγαίνουν και στο
περιβαλλοντοκτόνο σχέδιό σας για τα µεγάλα ξενοδοχεία στο
κέντρο της Αθήνας. 

Πείτε µας τι σκοπεύετε να κάνετε, γιατί περιµένουν να σας
ακούσουν πραγµατικά όλοι οι κάτοικοι του κέντρου, όλοι οι κά-
τοικοι της Ελλάδας, γιατί αυτό είναι το σηµείο που χτυπάει η καρ-
διά της ιστορίας της Ελλάδας. Είναι ένα σηµείο το οποίο νοµίζω
αγγίζει όλους. Γι’ αυτό το σηµείο µιλάµε και θέλουµε να είστε ξε-
κάθαρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Επαναλαµβάνω ότι το θέµα ξεκίνησε για τα ύψη.
Οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας αναφέρονται στα
ύψη. Οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, δηλαδή και
η 705 και η 706, δεν λένε πουθενά ότι δεν µπορεί να επιβληθεί
µε ειδικό διάταγµα µεγαλύτερο ύψος από αυτό που προβλέπει
το σηµερινό ειδικό διάταγµα. Το σηµερινό προβλέπει είκοσι ένα
µέτρα και µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, αν
τις διαβάσει κανείς, προκύπτει ότι θα µπορούσε το νέο ειδικό διά-
ταγµα να προβλέπει κάτι άλλο, µεγαλύτερο. Αυτά λέει το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας. 

Το ότι εµείς αποφασίσαµε τελικά να βάλουµε τα είκοσι ένα
µέτρα είναι µια τελείως άλλη ιστορία. Αναφερθήκατε σε προθέ-
σεις και τα λοιπά. Δεν ξέρω πως γνωρίζετε τις προθέσεις µας,
αλλά αυτό που κάνουµε είναι απόλυτα νόµιµο και αν κάναµε και
κάτι άλλο, πάλι απόλυτα νόµιµο θα ήταν. Αυτό όµως που κά-
νουµε, εν πάση περιπτώσει, είναι το χαµηλότερο ύψος το οποίο
υπάρχει µέχρι σήµερα. Κατά ποια λογική δηλαδή µας εγκαλείτε
και από πάνω; 

Από εκεί και πέρα το θέµα των χρήσεων γης και των άλλων θε-
µάτων, είναι µια άλλη ιστορία. Χρήσεις γης για να οριστεί µια πε-
ριοχή, δεν µπορεί να οριστεί έτσι όπως τους καπνίσει. Χρειάζεται
µια µελέτη η οποία κρατά χρόνια. Τα ύψη µπορείς να τα ορίσεις.
Είναι ένα πολύ συγκεκριµένο πολεοδοµικό µέγεθος, που µπορεί
µε κάποια τεχνική έκθεση να καταλήξει σε κάποια συµπερά-
σµατα. Η χρήση γης είναι κάτι διαφορετικό. Ούτε µπορείς να
αποµονώσεις τη νότια περιοχή της Ακρόπολης από όλη την
Αθήνα για να ορίσεις µόνο σε αυτή την περιοχή χρήσεις γης. 

Οι χρήσεις γης έχουν µια συνοχή του συνολικού δήµου, της
δηµοτικής ενότητας, του δήµου και στην περίπτωση συνεχόµε-
νων οικιστικών ιστών σε µια διαδηµοτική ζώνη. Δεν µπορεί λοιπόν
ξαφνικά να πας, επειδή «σου ήρθε», χωρίς µια κατάλληλη µελέτη,
η οποία πρέπει να καλύπτει όλη αυτή την περιοχή και να τροπο-
ποιήσεις χρήσεις γης. Άλλο τα ύψη, άλλο οι χρήσεις γης. 

Αυτό που έχουµε ξαναπεί και το λέµε -το ξαναλέω- είναι ότι µε
το τοπικό πολεοδοµικό σχέδιο του Δήµου Αθηναίων, το οποίο
παρά τα προβλήµατα χρηµατοδότησης που είχε δηµιουργήσει η
προηγούµενη κυβέρνηση που τελικά λύθηκαν και θα ξεκινήσουν,
ελπίζω ότι θα προκηρυχθούν στο τέλος Αυγούστου, αυτό µαζί µε
άλλα διακόσια περίπου τοπικά πολεοδοµικά σχέδια. 

Το θέµα των χρήσεων γης θα εξεταστεί από το τοπικό πολεο-
δοµικό σχέδιο. Δεν µπορεί να κάνουµε µια τροποποίηση µόνο
στου Μακρυγιάννη χωρίς να έχουµε τη συνολική εικόνα. Άρα,
λοιπόν, για µεν το ύψος νοµίζω ότι είµαστε απόλυτα µέσα στα
δικαιώµατα και στις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας,
µε τη στενότερη έννοια του όρου δηλαδή. 

Οι χρήσεις γης και άλλα ζητήµατα, το κυκλοφοριακό δίκτυο
κ.λπ., απαιτούν µια συνολική µελέτη. Θα ήταν προχειρολογία να
πάµε να αλλάξουµε τοπικά µόνο τις χρήσεις γης. Οι χρήσεις γης
έχουν µια συνολική ισορροπία. Πρέπει να τις συνδέεις µε τις
άλλες περιοχές. Αυτό θα γίνει µε το τοπικό πολεοδοµικό σχέδιο.
Αυτό θέλει τον χρόνο του. 

Συνέχεια µας εγκαλείτε, γιατί δεν έχουµε ένα κουµπί το οποίο
να το πατάµε και όλα τα πράγµατα να γίνονται αµέσως. Γιατί
στην Ελλάδα υπάρχουν διαδικασίες, υπάρχει Σύνταγµα, υπάρ-
χουν νόµοι που δεν µπορείς να κάνεις ό,τι σου καπνίσει, αναγκα-
στικά. 

Εκεί που υπάρχει δυνατότητα να προχωρήσουµε γρήγορα σε
κάποια ενέργεια, όπως στο ύψος, το κάναµε. Δεν έχει κανένα
χρόνο που ανέλαβε η Κυβέρνηση και ανέλαβε για το θέµα χωρίς
την παραµικρή προετοιµασία. Το θέµα των χρήσεων γης, το
έχουµε πει επανειληµµένα, θα εξεταστεί µε τον κανονικό τρόπο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 3/2/5-11-2019 επίκαιρη επερώ-
τηση που κατέθεσε η Πρόεδρος κ. Φωτεινή (Φώφη) Γεννηµατά
και οι Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος
Αλλαγής κ.κ. Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης, Γεώργιος Αρβανιτίδης,
Αχµέτ Ιλχάν, Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου, Χρήστος
Γκόγκας, Γεώργιος Καµίνης, Χαράλαµπος Καστανίδης, Μιχαήλ
Κατρίνης, Βασίλειος Κεγκέρογλου, Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου,
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος,
Ευαγγελία Λιακούλη, Γεώργιος Μουλκιώτης, Μπαράν Μπουρχάν,
Δηµήτριος Μπιάγκης, Απόστολος Πάνας, Ανδρέας Πουλάς, Γε-
ώργιος Φραγγίδης, Ανδρέας Λοβέρδος και Γεώργιος Παπαν-
δρέου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Θα συνεχίσει η
κυβέρνηση της Ν.Δ. την ίδια πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, διατηρώντας
την υποθήκευση της Δηµόσιας Περιουσίας στο Υπερταµείο και
τις δεσµεύσεις που ανέλαβε έναντι των δανειστών ή θα επανα-
διαπραγµατευτεί τους όρους και τις προϋποθέσεις της αξιοποί-
ησής της, όπως προτείνει το Κίνηµα Αλλαγής».

Αυτή η επερώτηση είχε αρχικώς προγραµµατιστεί από τη Διά-
σκεψη των Προέδρων να συζητηθεί στις 20 Μαρτίου, αλλά ανα-
βλήθηκε λόγω των µέτρων προφύλαξης από την πανδηµία. 

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης για δέκα λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Νοµίζω ότι η επερώτηση
και η συζήτηση που προκαλεί είναι αρκετά επίκαιρη. Θα έλεγα
δε ότι το πολιτικό της βάρος είναι πολύ σηµαντικό. 

Παρ’ ότι θεωρώ την παρουσία σας -την οποία εκτιµώ- σεβαστή
και ουσιαστική, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι η παρουσία του
Υπουργού των Οικονοµικών -αντί να πηγαίνει στις τηλεοράσεις,
αλλά να έρθει στη Βουλή να συζητήσει ένα τόσο µεγάλο θέµα-
θα έδινε και το πολιτικό κύρος που απαιτείται, το πολιτικό κύρος
που θα έπρεπε να δίνει η Κυβέρνηση σε αυτήν τη διαδικασία, σε
µια επερώτηση που την υπογράφει η Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής και όλοι οι Βουλευτές του Κινήµατος Αλλαγής.

Παρά την καθυστέρηση τόσων µηνών, οι συνθήκες επαναφο-
ράς του θέµατος στο προσκήνιο είναι εξαιρετικά ευνοϊκές. Εν
µέσω πανδηµίας ευνοείται η επαναδιαπραγµάτευση όρων και
προϋποθέσεων, ευνοείται όπως έγινε µε τα υπερπλεονάσµατα,
που δυστυχώς δεν τα διεκδικήσατε, αλλά ήταν αποτέλεσµα της
πανδηµίας. Ευνοείται µε τη δυνατότητα που έχουµε αναπροσα-
νατολισµού των διαθέσιµων πόρων, που επίσης δεν διεκδική-
σατε, αλλά ήρθε ως αποτέλεσµα της πανδηµίας. 

Όπως και η εντύπωση ότι ως λαός και ως χώρα αντιµετωπί-
σαµε αποτελεσµατικά την πανδηµία, όπου πράγµατι πετύχατε
και πετύχαµε όλοι µαζί, η απαίτηση να αλλάξει τώρα η απαράδε-
κτη και εθελόδουλη σύµβαση για τη δηµιουργία του υπερτα-
µείου, µπορεί να βρει πρόσφορο έδαφος. 

Προφανώς, κύριε Yπουργέ, απαιτείται νέα διαπραγµάτευση,
αυτήν τη φορά µε πρωτοβουλία της χώρας. 

Κύριοι συνάδελφοι, δεν χρειάζεται να αναλύσω το πόσο κατα-
στροφική είναι η απόφαση να εκχωρηθούν για ενενήντα εννιά
χρόνια τα «ασηµικά» του ελληνικού κράτους στον έλεγχο των
ξένων. Έχει χυθεί πολύ µελάνι γι’ αυτό. Το ιστορικό είναι γνωστό.
Από την αρχή των µνηµονίων η τρόικα, εκφράζοντας τιµωρητική
διάθεση για τη χώρα µας, επεδίωκε να κατοχυρώσει την παρά-
δοση της δηµόσιας περιουσίας στον έλεγχό της. 

Θέλω να θυµίσω ότι το αίτηµα για υποθήκευση της δηµόσιας
περιουσίας για την κάλυψη του δηµόσιου χρέους, προτού µπει
η απαράδεκτη υπογραφή της χώρας τον Ιούλιο του ‘15, είχε ξα-
νατεθεί επιτακτικά τον Φεβρουάριο του ‘11 και απορρίφθηκε
µετά βδελυγµίας από την τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. 

Θέλω να σταθώ στο γεγονός ότι µε τη δική µας αντιπολιτευ-
τική στάση ταυτίστηκε η παράταξη της Νέας Δηµοκρατίας, που
υπερακόντισε φραστικά και εγγυήθηκε προεκλογικά την αλλαγή
του ν.4389/2016. Πρέπει να οµολογήσω ότι και στη συνέχεια σε
όλες τις επιµέρους εξειδικευµένες αποφάσεις που ήρθαν για να
ολοκληρώσουν αυτήν την παράδοση στους ξένους, την ίδια

στάση κρατήσατε µε εµάς και στη συνέχεια και µέχρι να ολοκλη-
ρωθεί αυτό το εθνικό έγκληµα, ένα έγκληµα που αποτελεί ιστο-
ρικό στίγµα για την επαιρόµενη «πρώτη φορά αριστερά» και την
κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, αναρωτιέµαι: Είσαστε σχεδόν έναν
χρόνο στην Κυβέρνηση και δυστυχώς επί της ουσίας συνεχίζετε
την ίδια πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. Τηρείτε σιγήν ιχθύος για τις προ-
εκλογικές σας εξαγγελίες, τις οποίες έχετε γράψει στην άµµο. 

Τι κάνατε για τις ποινικές ευθύνες που αφορούν τη σύµβαση
του «Ελευθέριος Βενιζέλος», σύµφωνα µε τις τότε δηλώσεις Βο-
ρίδη - Δένδια; Τι κάνατε για να καταργήσετε την απόφαση Τσα-
καλώτου και να επανέλθουν δέκα χιλιάδες ακίνητα στη
διαχείριση του δηµοσίου; Τι κάνατε για να δηµοσιοποιήσετε ονο-
µαστικά ό,τι ακίνητο έχει περιέλθει στο υπερταµείο; Τι κάνατε για
να αλλάξετε τον τρόπο επιλογής του Εποπτικού Συµβουλίου, του
παντεπόπτη των «ασηµικών»; Θα µπορούσατε, αν δεν θέλατε να
θέσετε ευθέως το θέµα στους θεσµούς, να το θέσετε εκ πλαγίου,
αξιοποιώντας τη δική µας νοµοθετική πρωτοβουλία. Δεν το πρά-
ξατε. Αντιθέτως, εξακολουθείτε να χρησιµοποιείτε το υπερταµείο
για εκποίηση προσοδοφόρων ΔΕΚΟ, όπως για παράδειγµα ο
ΔΕΣΦΑ, τα ΕΛΠΕ, ο διεθνής αερολιµένας Αθηνών, χωρίς να ενη-
µερώσετε για τις διαδικασίες τη Βουλή, χωρίς να λαµβάνετε υπ’
όψιν τη δυνατότητα αξιοποίησης των φυσικών πόρων της χώρας
και τις κερδοφόρες προοπτικές τους ενόψει της µεγάλης ύφεσης
και της νέας οικονοµικής κρίσης. Αντίθετα, ξέρετε να αυξάνετε
τους µισθούς των διορισµένων στελεχών. Κοινώς το ξεπούληµα
συνεχίζεται και µε τη δική σας νέα κατά τα άλλα διακυβέρνηση.

Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα πιστεύω ότι αποκτά επικαιρότητα
η δική µας πρόταση νόµου που καταθέσαµε από τις 13 Νοεµ-
βρίου του 2018, η οποία προέβλεπε την ανάκτηση από την ελλη-
νική δηµοκρατία του ελέγχου της δηµόσιας περιουσίας ως την
απαρέγκλιτη προϋπόθεση για την αξιοποίησή της προς όφελος
της ανάπτυξης των επενδύσεων και της κοινωνικής συνοχής. 

Το περιεχόµενο της πρότασής µας σάς είναι γνωστό και είναι
σαφές. Το εποπτικό συµβούλιο ορίζεται από τον Υπουργό Οικο-
νοµικών µετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της
Βουλής που εκδίδεται µε πλειοψηφία τριών τετάρτων, όπως γί-
νεται µε τις ανεξάρτητες αρχές και οι αποφάσεις µεταβίβασης
στο υπερταµείο, µε βάση τις οποίες εκχωρήθηκαν τα δέκα χιλιά-
δες εκατόν δεκαεννέα ακίνητα, ανακαλούνται. 

Παράλληλα, έχουµε προτείνει τη δεσµευτική κατ’ αναλογία
αξιοποίηση των πόρων που εισπράττει το ταµείο για την κάλυψη
του χρέους, το επενδυτικό αναπτυξιακό πρόγραµµα και το Τα-
µείο Αλληλεγγύης των Γενεών, το οποίο µάλιστα θεσµοθετήθηκε. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι ιδιαίτερα σε αυτήν τη φάση µια τέ-
τοια σαφής δέσµευση και χρήση των πόρων θα αποτελούσε κινη-
τήριο µοχλό για την ποθούµενη ανάπτυξη που όλοι ορκιζόµαστε
σε αυτήν όσο και για την ανασυγκρότηση του κοινωνικού κράτους.
Θα µπορούσαµε µε τους πόρους του ταµείου σε εθνικά χέρια να
στηρίξουµε τις ελληνικές επιχειρήσεις στρατηγικής σηµασίας που
σήµερα και τις επόµενες εβδοµάδες και µήνες απειλούνται άµεσα
µε εξαγορά και αφελληνισµό.

Είναι φανερό από όσα προανέφερα ότι απαιτείται άλλη αντί-
ληψη και στρατηγική για την αξιοποίηση της περιουσίας του δη-
µοσίου, µια στρατηγική που σήµερα µπορεί να οδηγήσει σε µια
πραγµατική επανεκκίνηση της οικονοµίας και της αναπτυξιακής
διαδικασίας. 

Για το πώς εννοούµε εµείς αυτήν τη στρατηγική θα σας φέρω
ένα πολύ συγκεκριµένο παράδειγµα για τα είκοσι τέσσερις χιλιά-
δες γεωργικά ακίνητα που διαθέτει στην κατοχή του το ελληνικό
δηµόσιο. Από το 2011 έχουν καταγραφεί περίπου τρία εκατοµ-
µύρια στρέµµατα και έχει αποφασιστεί µε πόρους από τα σχέδια
βελτίωσης θεσµοθετηµένη δωρεάν παραχώρηση σε νέους αγρό-
τες επιχειρηµατίες για σύγχρονες επενδύσεις στον αγροτοδια-
τροφικό τοµέα, µε την υποσηµείωση ότι το δηµόσιο δεν χάνει την
ιδιοκτησία µε ένα συµβολικό αντίτιµο. Η υλοποίηση του προ-
γράµµατος έπρεπε να κινητοποιήσει περιφερειακές υπηρεσίες
σε ένα δυσκίνητο κράτος και προϋπέθετε µια εργώδη πολιτική
βούληση από την Κυβέρνηση. 

Δέκα χρόνια µετά δεν έγινε τίποτε. Θριάµβευσε η έλλειψη πο-
λιτικής βούλησης των Υπουργών, θριάµβευσε η ασυνέχεια του
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κράτους που είναι εµπόδιο σε κάθε αναπτυξιακή προσπάθεια.
Και όµως σήµερα θα µπορούσε αυτό το πρόγραµµα, όπως και
τα άλλα δύο εξίσου αποδοτικά που αφορούν αξιοποίηση αστικών
και τουριστικών ακινήτων, να αποτελέσει ένα δυναµικό ξεκίνηµα.
Κατά τα άλλα σε όλους µας αρέσει να περιγράφουµε µεγαλό-
πνοους στόχους και να µιλάµε οριζόντια για την ανάπτυξη. Η
συγκεκριµένη παρεµβατική πολιτική που θα µπορούσε να οδη-
γήσει στην αξιοποίηση των συγκεκριµένων πόρων, να δώσει τη
δυνατότητα στους κρίσιµους τοµείς της εθνικής οικονοµίας και
σε όλους όσοι θα αποτελέσουν το επόµενο παραγωγικό µας µον-
τέλο να αναπτυχθούν, θα ήταν η µόνη έγνοια µιας Κυβέρνησης
που πραγµατικά νοιάζεται για την ανάπτυξη της χώρας. 

Σε κατακλείδα θα ήθελα να κάνω µια γενικότερη επισήµανση
και να απαντήσω στο ερώτηµα: Σε τι διαφέρει µια προοδευτική
από µια συντηρητική στρατηγική; 

Υπάρχει, κύριε Υπουργέ, θεµελιώδης διαφορά ανάµεσά µας.
Εσείς περιµένετε τα γεγονότα που τα προκαλούν είτε οι αντικει-
µενικές εξελίξεις είτε οι πρωτοβουλίες των άλλων. Παραδείγµατος
χάριν, η στάση σας στα µέτρα που παίρνει αυτόν τον καιρό η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση λόγω πανδηµίας µοιάζει λίγο κοροϊδευτική: «Εί-
δατε τι καλοί που είµαστε, δώστε και σώστε». Δεν έχετε επιθετική
στρατηγική επαναδιαπραγµάτευσης και επίτευξης στόχων. Δείτε,
για παράδειγµα, ότι την άρση των υπερπλεονασµάτων την έφερε
η πανδηµία, όχι η πρωτοβουλία σας.

Εµείς ζητάµε και σπρώχνουµε στην αντίθετη κατεύθυνση, δη-
λαδή να διεκδικήσουµε ως χώρα δυναµικά τα νέα χρηµατοδοτικά
εργαλεία, να επαναδιαπραγµατευτούµε µε δική µας πρωτοβου-
λία την αναθεώρηση των δυσµενών όρων που όλοι πια συνοµο-
λογούν στα συµφωνηθέντα. Ενώ για εσάς η µόνη φιλοσοφία ήταν
να βγούµε στις αγορές, για εµάς είναι να σχεδιάσουµε δυναµικά
την επόµενη µέρα για τη χώρα και τη ζωή της στην καταιγίδα των
προβληµάτων που έχουµε περιέλθει. 

Δυστυχώς ή ευτυχώς δεν είµαστε όλοι ίδιοι. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Σκανδαλίδη.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ζούµε µια µεταβατική περίοδο

µε πολλές κρίσεις που ακολουθούν η µία την άλλη, µε τις κοινω-
νίες και τις οικονοµίες να πρέπει να προσαρµοστούν αναλόγως,
ώστε να γίνουν πιο ανθεκτικές. Αυτές οι πολλαπλές κρίσεις, η
δηµοσιονοµική, η υγειονοµική, η αναπτυξιακή, η κλιµατική, επι-
ταχύνουν το τέλος των σταθερών, αλλά και του τρόπου που πο-
ρευόµασταν µέχρι σήµερα. 

Οδηγούµαστε στην ανάγκη να υπάρξει µια νέα αρχή, όµως σε
ποια κατεύθυνση; Τι είδους επόµενη µέρα θέλουµε; Πάνω σε ποι-
ους άξονες και σε ποιες αξίας θα βασιστούµε για να οδηγηθούµε
στην επόµενη µέρα; Ποιους θέλουµε να στηρίξουµε; Με ποια ερ-
γαλεία και ποιες προτεραιότητες;  

Γι’ αυτό ίσως είναι πιο επίκαιρη από ποτέ η επερώτησή µας για
την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας και για την αξιοποίηση
της περιουσίας που είναι στο υπερταµείο, γιατί η σωστή, έξυπνη
και µε αναπτυξιακά, κοινωνικά, αλλά και περιβαλλοντικά κριτήρια
αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας είναι ένα πολυεργαλείο αν-
τιµετώπισης των κρίσεων αν όχι και εξόδου από αυτές.

Γι’ αυτό πρέπει τώρα, κύριοι της Κυβέρνησης, να αναθεωρή-
σετε και να επαναδιαπραγµατευτείτε τους επαχθείς όρους και
τις δεσµεύσεις της κυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, ένας ΣΥΡΙΖΑ
που µε τους ΑΝΕΛ υποθήκευσε για ενενήντα εννέα χρόνια τη δη-
µόσια περιουσία υποκύπτοντας στις πιέσεις των ξένων που και
τώρα εντυπωσιαζόµαστε ότι αντιγράφουν πολλές φορές τις προ-
τάσεις µας τουλάχιστον λεκτικά, δεν ξέρω βέβαια εάν τα εννοούν
κιόλας.

Οι δικοί µας πρέπει να θυµίσουµε Υπουργοί, της κυβέρνησης
του ΠΑΣΟΚ, της κυβέρνησης του Γιώργου Παπανδρέου, ο Μα-
νιάτης, ο Παπακωνσταντίνου ήταν αυτοί που αντιστάθηκαν και
απέρριπταν στα δύσκολα χρόνια το 2011 τέτοιου είδους ρυθµί-
σεις. 

Τώρα, λοιπόν, σε αυτήν τη συγκυρία είναι η κατάλληλη στιγµή
για να αλλάξουν οι απαράδεκτοι όροι λειτουργίας του υπερτα-

µείου και να µειωθεί ο χρόνος διάρκειάς του κατά πενήντα χρό-
νια, ώστε να ισχύσει ως το 2060, όπου εξοφλείται και το χρέος
µας στον ESM. Τώρα πρέπει το υπερταµείο από ταµείο εκποί-
ησης να µετατραπεί σε ταµείο αξιοποίησης της δηµόσιας περι-
ουσίας µε ελληνοποίηση της διοίκησής του και µε λογοδοσία
βέβαια στη Βουλή, διασφαλίζοντας έτσι ότι το µεγάλο µέρος των
εσόδων του θα χρηµατοδοτήσει µια βιώσιµη ανάπτυξη µε προ-
σαρµογή στην κλιµατική αλλαγή, αλλά και ένα κοινωνικό βιώσιµο
ασφαλιστικό σύστηµα για τη διασφάλιση των νέων γενεών. 

Οφείλετε τώρα να ανατρέψετε αυτή τη ζηµιογόνα πολιτική της
κυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, αλλιώς πλέον, κύριοι της Κυ-
βέρνησης, ταυτίζεστε µε αυτήν και όχι µόνο ταυτίζεστε, αλλά δεί-
χνετε και το πιο παρωχηµένο και κλασικό πρόσωπο της παλαιάς
Δεξιάς µε το να αυξάνεται τους µισθούς στα golden boys και να
διαφαίνεται ως µοναδικό σας σχέδιο τι άλλο; Οι ιδιωτικοποιήσεις,
ξεπούληµα δηλαδή για να κλείσουµε απλά τρύπες του δηµοσίου
χρέους. Όπου ακόµα και αυτό η µέχρι τώρα εµπειρία έχει δείξει
ότι τα έσοδα από το πρόγραµµα των αποκρατικοποιήσεων είχαν
µάλλον αµελητέα επίπτωση στη µείωση του δηµόσιου χρέους ως
σήµερα. 

Δεν έχετε καµµία ολοκληρωµένη στρατηγική, κύριοι της Κυ-
βέρνησης. Δεν υπάρχει καµµία κοινωνική αναπτυξιακή διάχυση
της ωφέλειας από την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας, κα-
νένας σχεδιασµός για βιώσιµη ανάπτυξη και θωράκιση απέναντι
στην κλιµατική αλλαγή. Ιδίως η αξιοποίηση της δηµόσιας συµµε-
τοχής και ελέγχου σε στρατηγικούς τοµείς, όπως είναι η ενέρ-
γεια, πρέπει να υπακούει σε ένα ολοκληρωµένο εθνικό
αναπτυξιακό σχέδιο ευρείας βέβαια δηµοκρατικής νοµιµοποί-
ησης. Υπάρχει ο κίνδυνος λόγω του µικρού µεγέθους της αγοράς
οι αποκρατικοποιήσεις που θεωρείτε ότι είναι λύση να δηµιουρ-
γήσουν µονοπωλιακές και ολιγοπωλιακές στρεβλώσεις. Υπό
αυτό το πρίσµα οι αποκρατικοποιήσεις της ΔΕΠΑ και του ΑΔΜΗΕ
που προγραµµατίζετε θα εγγράψουν ορισµένα ποσά στο δηµό-
σιο λογιστικό και στο δηµόσιο κορβανά, αλλά θα µετατρέψουν
ένα δηµόσιο µονοπώλιο σε ιδιωτικό και χωρίς κανένα ουσιαστικό
κοινωνικό και αναπτυξιακό αντίκρισµα. 

Αν θέλατε πραγµατικά για παράδειγµα τα οφέλη από τη χρήση
του φυσικού αερίου, η καταπολέµηση ενεργειακής φτώχειας των
νοικοκυριών, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρή-
σεων να διαχυθούν στην Ελλάδα και να τα καρπωθούν οι πολίτες
και οι επιχειρήσεις στην ελληνική επικράτεια θα έπρεπε τόσο
εσείς όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ να είχατε τρέξει ήδη την ανάπτυξη των
δικτύων της ΔΕΔΑ.

Είναι βαριές οι ευθύνες και των δυο σας για το γεγονός ότι µε
τις καθυστερήσεις σας δεν προχώρησαν αυτά τα έργα και έρχε-
ται τώρα η ΡΑΕ τα απεντάσσει εν όψει µάλιστα και του ‘23, που
λήγει το ΕΣΠΑ, το οποίο χρηµατοδοτεί τέτοια έργα. Και όχι µόνο
τα απεντάσσει, αλλά δίνει σε ιδιώτες την κατασκευή των δικτύων
όπως στη Βέροια και τα Γιαννιτσά. Με τη στάση σας δηλαδή πρι-
µοδοτείτε ιδιωτικά συµφέροντα και αποµειώνετε βέβαια το πιο
σηµαντικό την αξία της ΔΕΔΑ και κατ’ επέκταση της ΔΕΠΑ που
θέλετε αύριο να ιδιωτικοποιήσετε, αφού θα χάσει περιοχές πολύ
σηµαντικές, όπως η Πελοπόννησος και η δυτική Μακεδονία. 

Σας προειδοποιούµε, λοιπόν, ότι σε τέτοιες πολιτικές θα µας
βρείτε απέναντι. Στο Κίνηµα Αλλαγής λέµε ότι η Κυβέρνηση πρέ-
πει να δεσµευτεί ότι δεν θα πουληθεί καµµία δηµόσια επιχείρηση
σε αυτήν τη συγκυρία. Πραγµατικά σε αυτήν την οικονοµική συγ-
κυρία όπου αποµειώνονται όλες οι τιµές όπου κανείς από αυτούς
που ενδιαφέρονται δεν εκτιµούν τις αξίες των επιχειρήσεων στο
ψηλότερο σηµείο. Τι τίµηµα θα πετύχετε από όλη αυτήν την προ-
σπάθεια;

Και βέβαια πρέπει να ξαναδούµε στα κρίσιµα κοινωνικά αγαθά
για τους πολίτες στο νερό, στα κοµµάτια της ενέργειας τη συµ-
µετοχή του ελληνικού δηµοσίου κατά 35% στο µετοχικό τους κε-
φάλαιο, ώστε να εξασφαλίζεται ο ρόλος του δηµοσίου στις
επιχειρήσεις αυτές.

Λέµε, επίσης, ότι η χώρα έχει ανάγκη από ένα επενδυτικό πρό-
γραµµα 100 δισεκατοµµυρίων ευρώ για τα επόµενα πέντε χρόνια
µε σωστά σχεδιασµένες βέβαια συµπράξεις ξένων και εγχώριων
δηµόσιων και ιδιωτικών κεφαλαίων σε project µακράς πνοής, ένα
ελληνικό δηλαδή Green Deal µε ΣΔΙΤ δηλαδή που θα επιδιώκουν
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τη συνεκµετάλλευση των δηµόσιων περιουσιακών στοιχείων µε
αµοιβαία ωφέλεια, αλλά και την ανάληψη κινδύνων. Και ο ιδιωτι-
κός τοµέας πρέπει να αναλαµβάνει κινδύνους.

Με ευθύνη του Υπουργικού Συµβουλίου πρέπει να προωθη-
θούν επενδύσεις στους κρίσιµους ενεργειακούς τοµείς, στη
ΔΕΠΑ, στα ΕΛΠΕ, στον ΑΔΜΗΕ που θα εγκρίνονται και θα επι-
καιροποιούνται από τη Βουλή. Βάσει των σχεδίων αυτών πρέπει
να αναζητηθούν συµπράξεις µε επενδυτές χωρίς όµως να παρα-
χωρηθεί, όπως είπα, η συνολική δηµόσια συµµετοχή, όπως για
παράδειγµα στον ΑΔΜΗΕ όπου θα πρέπει να αναπτυχθούν οι
διασυνδέσεις των νησιών, αλλά και να αναπτυχθούν έργα απο-
θήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας σε όλη την Ελλάδα. 

Κύριε Υπουργέ, επίσης σε αυτή την αντίληψη έχετε ανακοινώ-
σει την µεταφορά ενός ακινήτου που το 2013 πήγε στο ΤΑΙΠΕΔ
στη Θεσσαλονίκη στο Θερµαϊκό κόλπο για την Αλεξάνδρεια
Ζώνη Καινοτοµίας. Αποµένουν ενάµισι µε δύο χρόνια για την
εκτέλεση του. Πότε θα παραχωρηθεί το ακίνητο αυτό; Πότε θα
ιδρυθεί ο φορέας εν όψει του ότι όλες οι µελέτες και οι χρηµα-
τοδοτικοί πόροι πρέπει να έχουν δεσµευτεί το 2021;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα βγαίνοντας από τη
δεκαετή κρίση µε υψηλό δηµόσιο χρέος χωρίς ακόµα να έχουµε
αναδιαρθρώσει το παραγωγικό µας µοντέλο και µε ασαφείς
ακόµα χρηµατοδοτικούς πόρους κινδυνεύει να µπει σε ένα νέο
µακροχρόνιο και απροβλέπτων συνεπειών υφεσιακό σπιράλ.
Πάνω που πήραµε µια ανάσα δηλαδή έξω από το νερό πρέπει να
κάνουµε ξανά µακροβούτι. Δεν αντέχεται αυτό, δεν αντέχεται
ούτε από τους πολίτες ούτε από τις επιχειρήσεις. Δεν το αντέχει
ούτε η κοινωνία µας ούτε η οικονοµία µας. Αν η ύφεση κυµανθεί
σύµφωνα µε τις προβλέψεις που βλέπουµε στη δηµοσιότητα
τότε το χρέος της χώρας µας αναµένεται να ανέλθει σε δραµα-
τικά ύψη στην περιοχή του 200% του ΑΕΠ. 

Εµείς λέµε ότι είναι η ώρα να δεσµευτούµε σε ένα µοντέλο
ανάκαµψης κοινωνίας και οικονοµίας που το ορίζουµε πράσινο
κοινωνικό συµβόλαιο µε την κοινωνία όρθια και την οικονοµία
ζωντανή, ένα πράσινο κοινωνικό συµβόλαιο που θα στηρίζεται
στη συνεργατική οικονοµία µε στόχο τη βιώσιµη ανάπτυξη και
την προσαρµογή µας στην κλιµατική αλλαγή.

Και κλείνω, όπως άρχισα σε σχέση µε τον τρόπο αντιµετώπι-
σης της κρίσης. Είπε ο κ. Σόιµπλε σε πρόσφατη συνέντευξή του
στην «TAGESSPIEGEL»: «Όσο περισσότερο διαρκεί η κρίση τόσο
το κράτος θα χάνει την ικανότητά του να χρησιµοποιεί κλασικά
µέτρα αντιµετώπισης των οικονοµικών της συνεπειών». Ας θυµί-
σουµε, λοιπόν, και στον κ. Σόιµπλε ότι τα κλασικά πλέον µέτρα
µε την έννοια του ξεπερασµένου και αποτυχηµένου ήταν τα
µέτρα της λιτότητας και των ιδιωτικοποιήσεων που µε µεγάλη εµ-
πάθεια ο ίδιος επέµενε να εφαρµοστούν στο ακέραιο µέχρι τέ-
λους στην προηγούµενη κρίση. 

Κύριε Υπουργέ, θυµίστε τα αυτά στην Γερµανία στη Σύνοδο
Κορυφής και αλλάξτε ρότα µε το σχέδιο που σας προτείνουµε
πριν να είναι πολύ αργά για τη χώρα και τους συµπολίτες µας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Αρβανιτίδη.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Γεώργιος Μουλκιώτης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, συ-

ζητείται η επερώτηση του Κινήµατος Αλλαγής µε ένα δεδοµένο
την απουσία του Υπουργού Οικονοµικών. Και θα υπερακοντίσω,
κύριε Υφυπουργέ, σε αυτά που είπε ο Σκανδαλίδης σε σχέση µε
την απουσία του Υπουργού, είναι επερώτηση κόµµατος και ασχέ-
τως οιασδήποτε άλλης διαδικασίας όφειλε ο Υπουργός να ήταν
παρών και να απαντήσει θεσµικά στην επερώτηση. Εγώ θα το
κρίνω ως θεσµικό ατόπηµα λίαν επιεικώς και συνεχίζω.

Η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και ο ελληνικός λαός
έχουν ήδη συµπληρώσει δέκα χρόνια βαθιάς κρίσης, λιτότητας
και µιας ελπίδας, η οποία ίσως να ήταν και χαµένη και πάνω στην
ώρα που οι παλιές και νέες γενιές περίµεναν ότι κάτι καλό θα
συµβεί ήρθε σαν Αρµαγεδδών µια άλλη κρίση κάτι το διαφορε-
τικό, µια κρίση όµως της οποίας οι επιπτώσεις είναι ραγδαίες,
είναι ορατές, ενώ οι προβλέψεις είναι εφιαλτικές.

Δραµατική µείωση της απασχόλησης και των αµοιβών. Αύξηση

της υποαπασχόλησης και των επισφαλών µορφών εργασίας.
Είναι δεδοµένα που θα µειώσουν το διαθέσιµο εισόδηµα των νοι-
κοκυριών και θα αποδοµήσουν τη θετική επίδραση της κατανα-
λωτικής δαπάνης και της εγχώριας ζήτησης στο Ακαθάριστο
Εθνικό Προϊόν.

Ταυτόχρονα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναµένεται βαρύ-
τατο αποτύπωµα και στο ασφαλιστικό σύστηµα. Ήδη, το έλ-
λειµµα στον ΕΦΚΑ κατά το πρώτο τετράµηνο του 2020 ανέρχεται
σε 350 εκατοµµύρια ευρώ και στο τέλος του 2020 υπολογίζεται,
ανάλογα µε το βάθος και τη διάρκεια της ύφεσης, σε 2 έως 3 δι-
σεκατοµµύρια, µε πιθανότερη εξέλιξη το έλλειµµα του ΕΦΚΑ να
«καθίσει» στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Όταν κατατέθηκε αυτή η επίκαιρη επερώτηση, το ενδεχόµενο
µιας πανδηµίας, όπως αυτή που έχουµε σήµερα στον τόπο µας,
απλώς δεν υπήρχε. Να, όµως, που µε άγνωστο χρονικό ορίζοντα
παραµονής αλλά και µε σίγουρες αρνητικές συνέπειές της είµα-
στε εδώ, για να την αντιµετωπίσουµε. Γι’ αυτό και η επερώτηση
του Κινήµατος Αλλαγής είναι τόσο επίκαιρη σήµερα. Τώρα, πε-
ρισσότερο από ποτέ από την αξιοποίηση της δηµόσιας περιου-
σίας εξαρτάται και η επόµενη ηµέρα της χώρας, εξαρτάται
δηλαδή η τύχη µας. 

Στο ζήτηµα αυτό η ευθύνη και η απραξία είχαν ένα ονοµατε-
πώνυµο. ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα, όµως, αποκτούν και δεύτερο ονοµατε-
πώνυµο. Νέα Δηµοκρατία. Ο ΣΥΡΙΖΑ κατά τη διάρκεια της
υπερήφανης διαπραγµάτευσης το καλοκαίρι του 2015 υπέγραψε
κάτι που δεν θα είχε αποδεχθεί καµµία προηγούµενη κυβέρνηση.
Τι; Την υποθήκευση της περιουσίας του δηµοσίου για ενενήντα
εννέα χρόνια σαν ενέχυρο στους δανειστές.

Κύριε Υπουργέ, από τότε πέρασε µία τετραετία. Μέχρι το 2115
αποµένουν άλλα ενενήντα πέντε χρόνια και το υπερταµείο δια-
χείρισης της δηµόσιας περιουσίας είναι εδώ, µε όλα τα προβλε-
πόµενά του, καλά ή κακά, όπως τα βλέπει ο καθένας. 

Εσείς, κύριε Υπουργέ, και η Κυβέρνηση του δήθεν επιτελικού
κράτους τι κάνετε; Συνεχίζετε µε επιτυχία και υπερηφάνεια αυτό
που είχε ξεκινήσει ο ΣΥΡΙΖΑ; Σας ικανοποιεί ο βαθµός διαφάνειας
στην λειτουργία του υπερταµείου; Δεν θεωρείτε ότι το ελληνικό
δηµόσιο έχει υπερεγγυηθεί; Δεν σας ενοχλεί ότι οι αποφάσεις
του πενταµελούς εποπτικού συµβουλίου του υπερταµείου λαµ-
βάνονται κατόπιν θετικής ψήφου τουλάχιστον τεσσάρων µελών,
την ώρα που τα δύο µέλη, µεταξύ των οποίων και ο πρόεδρος,
επιλέγονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Ευρωπαϊκό
Μηχανισµό Σταθερότητας;

Σας ερωτώ, γιατί στο δεκάµηνο που κυβερνάτε το µόνο που
έχετε κάνει στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αξιοποίησης Δηµό-
σιας Περιουσίας σαν Κυβέρνηση, υποτίθεται, έτοιµη από καιρό
για να σώσει τη χώρα, ήταν µία και µοναδική αλλαγή. Το µόνο
που κρίνετε έως τώρα αναγκαίο να συµβεί για το θεσµικό πλαίσιο
λειτουργίας της Ελληνικής Εταιρείας Συµµετόχων και Περιου-
σίας, δηλαδή του υπερταµείου, ήταν να αυξήσετε τα ανώτατα
όρια των αµοιβών των προέδρων, των διευθυνόντων ή εντεταλ-
µένων συµβούλων των δηµόσιων επιχειρήσεων, των οποίων οι
µετοχές έχουν µεταβιβαστεί σ’ αυτήν. 

Τίποτε άλλο δεν σας ενοχλεί, κύριε Υπουργέ; Το ότι το Πρό-
γραµµα Αξιοποίησης της Δηµόσιας Περιουσίας, όπως εφαρµό-
στηκε µετά το 2011, δεν έχει συµβάλει στην αποτελεσµατική και
δραστική µείωση του δηµόσιου χρέους σας ικανοποιεί; Δεν νο-
µίζετε ότι απαιτείται µία καθολική αλλαγή στον σχεδιασµό και
στην εκτέλεσή του, µε κεντρικό στόχο πολύ περισσότερο την αύ-
ξηση του παρονοµαστή και λιγότερο τη µείωση του αριθµητή του
λόγω χρέους προς ΑΕΠ; 

Εµείς, ως Κίνηµα Αλλαγής, αυτό πιστεύουµε και γι’ αυτό κα-
ταθέσαµε και θα συνεχίσουµε να καταθέτουµε συγκεκριµένες
προτάσεις, γιατί η αντίληψή µας απέχει παρασάγγας από τη δική
σας, που πιστεύετε σε κάθε περίπτωση στην ιερότητα της ελεύ-
θερης αγοράς, ενώ η οµολογία του κ. Μητσοτάκη είναι ότι «δεν
τρέφει αυταπάτες για µία κοινωνία χωρίς ανισότητες, καθώς κάτι
τέτοιο είναι αντίθετο στην ανθρώπινη φύση, ενώ όσοι το επιχεί-
ρησαν καταστρατήγησαν τη δηµοκρατία και τα ανθρώπινα δι-
καιώµατα». 

Γι’ αυτό, η βασική µας πρόταση µιλά για µετατροπή του υπερ-
ταµείου από ταµείο εκποίησης σε ταµείο αξιοποίησης της δηµό-
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σιας περιουσίας, διασφαλίζοντας ότι ένα σηµαντικό µέρος των
εσόδων θα κατευθυνθεί σε χρηµατοδότηση της ανάπτυξης, αλλά
και του κοινωνικού ασφαλιστικού συστήµατος δια της διαγενεα-
κής δικαιοσύνης και της διασφάλισης των νέων γενεών στα πλαί-
σια της αντίστοιχης νοµοθετικής πρωτοβουλίας της παράταξής
µας για την εκµετάλλευση των υδρογονανθράκων. Όπως θεσµο-
θετήσαµε τη διοχέτευση ενός ποσοστού από την εκµετάλλευση
των υδρογονανθράκων στο ασφαλιστικό σύστηµα, έτσι και τώρα
προτείνουµε ξανά -το είχαµε προτείνει, εξάλλου, και το 2018- τη
διοχέτευση ενός ποσοστού από την αξιοποίηση της ακίνητης δη-
µόσιας περιουσίας στο ασφαλιστικό σύστηµα.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να είστε ειλικρινής µε τους Έλληνες
πολίτες. Ας µην γελιόµαστε εδώ. Με δεδοµένο τα αδιέξοδα στο
δηµογραφικό ζήτηµα λόγω της γήρανσης του πληθυσµού, σε
συνδυασµό µε τα καινούργια και ιδιαίτερα δυσµενή δεδοµένα
στην αγορά εργασίας και στον ΕΦΚΑ, η ανάγκη να στηρίξουµε
το ασφαλιστικό σύστηµα µε νέους πόρους είναι αδήριτη. Το ξέ-
ρουµε και το ξέρετε και εσείς. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι η επι-
βίωση του ασφαλιστικού συστήµατος εξαρτάται και από την
προσέλκυση νέων πόρων. 

Τον Φεβρουάριο, πριν από δύο µήνες, στο πλαίσιο συζήτησης
του νοµοσχεδίου για το ασφαλιστικό, ο κύριος Υπουργός Εργα-
σίας µας διαβεβαίωνε, όπως και ο προκάτοχός του, για τη βιω-
σιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος για πενήντα χρόνια. Του
είπαµε τότε ότι καµµία αναλογιστική µελέτη µε ορίζοντα πενήντα
ετών δεν θα µπορούσε να προβλέψει µε ασφάλεια, παραδείγµα-
τος χάριν, ποιος θα είναι ο ρυθµός ανάπτυξης και οτιδήποτε
άλλο σχετικό σ’ ένα βάθος πενήντα ετών. Ούτε θα µπορούσε να
προβλέπει αδυναµίες της παγκόσµιας οικονοµίας µπροστά σε
µία φυσική καταστροφή ή σε µία πανδηµία µε τις επιπτώσεις της.
Δυστυχώς, λίγους µήνες µετά, αποδεικνύεται ότι πράγµατι δεν
µπορούµε να προβλέψουµε µε ακρίβεια τέτοιου είδους ανατρο-
πές. 

Δεν τα λέω αυτά έτσι. Κάθε άλλο. Αυτό που µπορούµε να κά-
νουµε είναι να πράξουµε άµεσα και χωρίς καθυστέρηση. Να πρά-
ξετε άµεσα και χωρίς καθυστέρηση. Αυτό που οφείλουµε να
κάνουµε είναι να ενισχύσουµε το ασφαλιστικό µας σύστηµα και
τον ΑΚΑΓΕ, προκειµένου να διασφαλίσουµε τη βιωσιµότητα του
ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού συστήµατος προς όφελος
των σηµερινών και µελλοντικών εργαζοµένων και των συνταξιού-
χων, προς όφελος τελικά της κοινωνίας και του ελληνικού
έθνους.

Γι’ αυτό και η αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας και η ενί-
σχυση µέσω αυτής του Ταµείου Αλληλεγγύης Γενεών για την ενί-
σχυση του ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού συστήµατος θα
δώσει το φιλί της ζωής στο σύστηµα. Παράλληλα, θα δηµιουρ-
γήσει τον χώρο για τη µείωση των ασφαλιστικών εισφορών και
εποµένως, θα έχουµε αύξηση και της ανταγωνιστικότητας των
επιχειρήσεων και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόνο έτσι µπορούµε να πούµε
ότι κοιτάµε στο µέλλον. Μόνο έτσι µπορούµε να πούµε ότι σεβό-
µενοι τον κόπο των εργαζοµένων, µε αξιοπρεπείς συντάξεις και
παράλληλα δηµιουργώντας ένα ασφαλές περιβάλλον για τους
νέους ανθρώπους, που εισέρχονται σε µία εξαιρετικά δύσκολη
και ανταγωνιστική αγορά εργασίας, προσφέρουµε κάτι. 

Υπάρχει, λοιπόν, τρόπος. Υπευθυνότητα, σοβαρότητα και θέ-
ληση χρειάζεται. Οι συνθήκες είναι ευνοϊκές για την επαναδια-
πραγµάτευση.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, θέλω να πω ότι η θέση µας είναι
συγκεκριµένη. Αυτήν τη στιγµή υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο που
προβλέπει ως έσοδο του ΑΚΑΓΕ από 1-1-2009 το 10% από τις
αποκρατικοποιήσεις δηµοσίων επιχειρήσεων και οργανισµών.
Δεν εφαρµόζεται. Προβλέπει ως έσοδο του ΑΚΑΓΕ 4% επί των
ετήσιων συνολικών εσόδων από τον ΦΠΑ. Δεν εφαρµόζεται.
Έτσι, το ΑΚΑΓΕ, που σκοπό έχει τη διασφάλιση των συντάξεων
των νέων γενεών, από την 1-1-2009 και µετά, από τη θεσµοθέ-
τησή του, τα µόνα έσοδα που έχει είναι τα έσοδα που καθιέρω-
σαν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ σαν κρατήσεις στις υψηλότερες
συντάξεις. Και σε τι αναφέροµαι; Αναφέροµαι στο ότι είναι 51
εκατοµµύρια ευρώ µηνιαίως για τις κύριες συντάξεις και 1,2 εκα-
τοµµύριο ευρώ για τις επικουρικές συντάξεις. Αυτά είναι τα δε-

δοµένα, που το ΠΑΣΟΚ είχε ψηφίσει και καθιέρωσε.
Τι προτείνουµε εµείς, λοιπόν; Να θεσµοθετηθεί ένα έσοδο

υπέρ του ΑΚΑΓΕ, υπέρ των συντάξεων και της υγειονοµικής πε-
ρίθαλψης των σηµερινών εργαζοµένων και των παιδιών µας, προ-
ερχόµενο από τα έσοδα του υπερταµείου, του οποίου η
αποστολή δεν θα πρέπει να είναι το ξεπούληµα της δηµόσιας πε-
ριουσίας, αλλά η αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας µε τους
βέλτιστους όρους για τους Έλληνες πολίτες, σηµερινούς και αυ-
ριανούς.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, παρ’ όλο που είστε και γαµπρός της Αρκαδίας, τελει-
ώσατε και τη δευτερολογία σας και πήρατε και ενάµισι λεπτό
δώρο. Σας ευχαριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Μιχάλης Κατρίνης.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εκχώρηση της δηµόσιας πε-

ριουσίας για ενενήντα εννέα χρόνια από την Κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αποτέλεσε µία από τις χειρότερες συµφωνίες από
συστάσεως ελληνικού κράτους και σε ουσιαστικό επίπεδο για το
δηµόσιο συµφέρον και σε συµβολικό επίπεδο για την εθνική ανε-
ξαρτησία.

Το σχήµα στο οποίο κατέληξε η τότε κυβέρνηση µε τους δα-
νειστές αποτελεί την επιτοµή της πιο ακραίας νεοφιλελεύθερης
αντίληψης, δηλαδή αυτή της εκποίησης της δηµόσιας περιου-
σίας και µάλιστα, σε τιµή πολύ χαµηλότερη από την πραγµατική
της αξία. Σήµερα η συµφωνία αυτή δεν αποτελεί µόνο ένα βαρίδι
από το παρελθόν, που κάποιοι θέλουν να το ξεχάσουν, αλλά απο-
τελεί ξεκάθαρα και εµπόδιο σε οποιαδήποτε αναπτυξιακή δυνα-
τότητα της χώρας. Για αυτό είναι ένας λόγος που πρέπει να
αλλάξει.

Παρά τις προεκλογικές εξαγγελίες της η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας δεν έχει πράξει τίποτα απολύτως για την επαναδια-
πραγµάτευση της πολύ κακής αυτής συµφωνίας του ΣΥΡΙΖΑ σε
µια εποχή που αναθεωρούνται τόσο οι αυστηροί όροι δηµοσιο-
νοµικής εποπτείας από το παρελθόν, όσο και ο ρόλος του κρά-
τους στην οικονοµία σε ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσµιο επίπεδο.
Την ίδια στιγµή που οι ισχυρές δηµοσιονοµικά χώρες του βορρά
ενισχύουν οικονοµικά της στρατηγικής σηµασίας επιχειρήσεις
τους, για να τις προστατεύσουν από την εξαγορά από τρίτες
χώρες, η χώρα µας καλείται να συνεχίσει ένα πρόγραµµα απο-
κρατικοποιήσεων, το οποίο περιλαµβάνει και επιχειρήσεις στρα-
τηγικής σηµασίας, χωρίς καµµία αναπτυξιακή προοπτική, χωρίς
καµµία εθνική στόχευση. Η Ελλάδα ως µία από τις χώρες του
νότου που έχουν πράγµατι πληγεί σηµαντικά στο οικονοµικό
πεδίο από τον κορωνοϊό, που δεν διαθέτουν όµως τα θηριώδη
υπερπλεονάσµατα των χωρών του ευρωπαϊκού βορρά, για να
µπορέσουν να απορροφήσουν τους κραδασµούς στην οικονοµία
τους, χρειάζεται ένα αναπτυξιακό σοκ µε τον δηµόσιο τοµέα σε
στρατηγικό αλλά και πρωταγωνιστικό ρόλο.

Παρά το γεγονός ότι και εσείς στην Κυβέρνηση, κύριε
Υπουργέ, καταλαβαίνετε ότι εν µέσω πανδηµίας δεν πρέπει να
προχωρήσετε κοµβικές αποκρατικοποιήσεις, όπως του Διεθνούς
Αερολιµένα Αθηνών ή όπως των «Ελληνικών Πετρελαίων» γι’
αυτό και δώσατε εντολή να παγώσουν αφού η πραγµατική τους
αξία θα υποτιµηθεί κατά πολύ στην άσχηµη τωρινή συγκυρία, συ-
νεχίζετε την ίδια στρατηγική που δείχνει να έχει ταµειακό και κα-
νένα αναπτυξιακό κίνητρο.

Στο πλαίσιο αυτό, η µόνη λογική, αποτελεσµατική αλλά και
αµοιβαία επωφελής τόσο για τα συµφέροντα του ελληνικού λαού
και την αναπτυξιακή προοπτική της χώρας, όσο και για τις δια-
σφαλίσεις των δανειστών είναι η µετατροπή του υπερταµείου
από Ταµείο Εκποίησης της Δηµόσιας Περιουσίας σε ιδιώτες σε
ταµείο πραγµατικής αξιοποίησης της περιουσίας αυτής. Ο τρό-
πος αυτός και ανάκτηση της εθνικής κυριαρχίας συνιστά και συµ-
βάλλει αποτελεσµατικά στην αύξηση του Ακαθάριστου Εθνικού
Προϊόντος. Γιατί όσες προσπάθειες και να γίνουν για να βελτιω-
θεί ο λόγος χρέους ως ποσοστό προς το ΑΕΠ, δεν θα καρποφο-
ρήσουν αν δεν έχουµε στην πράξη αύξηση του Ακαθάριστου
Εθνικού Προϊόντος. Εκεί ακριβώς στοχεύει η δική µας πολιτική
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πρόταση. Γιατί το πρόγραµµα που προτείνουµε -το ανέλυσε διε-
ξοδικά ο εισηγητής µας κ. Σκανδαλίδης- χαρακτηρίζεται από δη-
µοκρατική νοµιµοποίηση, διαφάνεια, λογοδοσία, άρση των
γραφειοκρατικών εµποδίων, αξιοποίηση των πόρων για τη χρη-
µατοδότηση του ασφαλιστικού συστήµατος. Όσον αφορά ειδι-
κότερα το πρόγραµµα αποκρατικοποιήσεων του ΤΑΙΠΕΔ, στο
οποίο περιλαµβάνονται και εµβληµατικές επενδύσεις, όπως αυτή
στο Ελληνικό, αυτό όχι µόνο δεν πρέπει να διακοπεί, αρά να τεθεί
σε νέα πολιτική βάση µε τα χαρακτηριστικά στα οποία ήδη ανα-
φέρθηκα.

Και βεβαίως, κύριε Υπουργέ, να σταµατήσουν επιτέλους οι
άστοχες δηλώσεις από τον συνάδελφό σας για το πότε θα ξεκι-
νήσει η επένδυση στο Ελληνικό. Θυµάµαι από αυτό το Βήµα
έλεγε ότι θα ξεκινήσει µέχρι τέλους του ‘19. Πριν από δύο µήνες
είπε ότι θα ξεκινήσει την Κυριακή του Θωµά. Τώρα οι καλύτερες
εκτιµήσεις µιλούν ότι θα ξεκινήσει Ιούνιο µε Ιούλιο. Άρα, αυτές
όλες οι άστοχες προβλέψεις που γίνονται µόνο για δηµιουργία
εντυπώσεων και διαψεύδονται διαρκώς από τη µία και επιπλέον
προκαλούν ανησυχία για µια εµβληµατική, πραγµατικά, επέν-
δυση την οποία παρακολουθεί η παγκόσµια επενδυτική κοινό-
τητα.

Επίσης, απαιτείται επιτάχυνση γραφειοκρατικών διαδικασιών
και άρση των εµποδίων -εµείς το έχουµε συµπεριλάβει στην πρό-
τασή µας-, ώστε να προκύψει άµεσο όφελος αναπτυξιακό και οι-
κονοµικό, αφού, παραδείγµατος χάριν, στην περίπτωση της
Μαρίνας Αλίµου, που πρόσφατα υπογράφηκε η συµφωνία, θα
χρειαστούν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είκοσι οκτώ µήνες για
την έκδοση των απαιτούµενων αδειών, ώστε να ξεκινήσουν οι ερ-
γασίες ανάπλασης και πέντε χρόνια από σήµερα, στην καλύτερη
των περιπτώσεων, για να ολοκληρωθεί η επένδυση.

Χρειάζεται, λοιπόν, να καταρτιστούν µεσοπρόθεσµα εθνικά
σχέδια που θα επικαιροποιούνται ετησίως από τη Βουλή για την
προώθηση των επενδύσεων στους κρίσιµους ενεργειακούς το-
µείς µέσω ΔΕΣΦΑ και ΔΕΠΑ, ΕΛΠΕ και ΔΕΗ, στους τοµείς των
µεγάλων ενεργειακών έργων, µεταξύ των οποίων και ο EastMed,
του οποίου τη συµφωνία κυρώσαµε τις προηγούµενες ηµέρες,
στη διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας. Βάσει αυτών των
σχεδίων θα πρέπει να αναζητηθούν συµπράξεις µε επενδυτές
µέσω κυρίως αναθέσεων πεδίων δραστηριοτήτων των δηµόσιων
επιχειρήσεων, χωρίς, από την άλλη, να παραχωρείται η συνολική
δηµόσια συµµετοχή. Έχει τεράστια σηµασία να εφαρµοστεί µια
πολιτική που θα εξασφαλίζει την περαιτέρω ενίσχυση του αντα-
γωνισµού και την αποτελεσµατική κρατική εποπτεία σε όλα τα
πεδία που υλοποιήθηκαν ή προωθούνται αποκρατικοποιήσεις και
άνοιγµα των αγορών.

Ταυτόχρονα -αναφέρθηκε πιο πριν-, η αξιοποίηση των είκοσι
τεσσάρων χιλιάδων ακινήτων αγροτικής γης της ΕΤΑ θα µπο-
ρούσε να ενισχύσει ουσιαστικά, πρακτικά και αποτελεσµατικά
τους αγροτικούς συνεταιρισµούς, τις οµάδες παραγωγών και
τους νέους αγρότες σε µια περίοδο που ο πρωτογενής τοµέας
ανακτά το χαµένο έδαφος και καλείται να παίξει πρωταγωνιστικό
ρόλο στην προσπάθεια εξόδου της χώρας από την κρίση, µε αύ-
ξηση της ποιοτικής παραγωγής και ενίσχυση του εξαγωγικού χα-
ρακτήρα της παραγωγής αυτής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας πρέπει σήµερα να λογοδοτήσει επειδή υιοθετεί κατά
γράµµα την αποτυχηµένη πολιτική της προηγούµενης κυβέρνη-
σης του ΣΥΡΙΖΑ, χρησιµοποιώντας το υπερταµείο για να πουλή-
σει -ναι, για να πουλήσει- τις πλέον προσοδοφόρες και
στρατηγικής σηµασίας δηµόσιες επιχειρήσεις. Η Κυβέρνηση
πρέπει να λογοδοτήσει, γιατί το πράττει χωρίς να λαµβάνει υπ’
όψιν ούτε τη µελλοντική δυνατότητα αυτών των επιχειρήσεων
στην αξιοποίηση των φυσικών πόρων της χώρας ούτε τις πιθανές
κερδοφόρες προοπτικές τους. Και πρέπει η Κυβέρνηση να λο-
γοδοτήσει γιατί δεν επαναδιαπραγµατεύεται τους επαχθείς
όρους αυτής της συµφωνίας σε αυτή την τόσο κρίσιµη συγκυρία.
Πάνω από όλα, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρ-
νηση πρέπει να λογοδοτήσει -και περιµένουµε, κύριε Υπουργέ,
να το πράξετε αυτό εδώ στη Βουλή-, γιατί σε όλα τα κρίσιµα ερω-
τήµατα που έχουµε θέσει εδώ και καιρό αναζητούνται δυστυχώς
ακόµα οι απαντήσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
τώρα έχει ο κ. Απόστολος Πάνας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι η Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Πε-
ριουσίας, το γνωστό υπερταµείο, συστάθηκε τον Φεβρουάριο
του 2017 κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
µε στόχο την αξιοποίηση της περιουσίας του δηµοσίου. Η ίδρυση
του υπερταµείου ερχόταν, στην ουσία, να αποτελέσει έργο στε-
νής επιτήρησης και αυστηροποίησης του ελέγχου των θεσµών
στις ελληνικές κυβερνήσεις µέσω της υποθήκευσης της δηµό-
σιας περιουσίας. Το ΤΑΙΠΕΔ, η Εταιρεία Ακινήτων του Δηµοσίου
και το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας είναι οι θυγα-
τρικές εταιρείες του υπερταµείου.

Το ερώτηµα που εύλογα τίθεται και αυτό στο οποίο καλούµε
µε την υπό συζήτηση επερώτηση την Κυβέρνηση να απαντήσει
είναι µε ποιους όρους και µε ποιους τρόπους αξιοποιείται αυτή
τη στιγµή η δηµόσια περιουσία που το ελληνικό δηµόσιο εκχώ-
ρησε ως εγγύηση για τη διασφάλιση του δηµόσιου χρέους στους
δανειστές. Το θέµα, άλλωστε, της εκποίησης της δηµόσιας πε-
ριουσίας και των ιδιωτικοποιήσεων είναι ένα θέµα επιµελώς απο-
µονωµένο από τον δηµόσιο διάλογο. Για πολλές από τις
εκφάνσεις και τις παραµέτρους των συµφωνιών που έχουν συ-
ναφθεί κατά καιρούς δεν ενηµερώθηκε ποτέ ούτε η ίδια η Βουλή
και δια µέσου αυτής ουδέποτε ο ελληνικός λαός. 

Αυτήν τη στιγµή, εν µέσω της πρωτόγνωρης υγειονοµικής κρί-
σης του κορωνοϊού και των πολύπλευρων οικονοµικών επιπτώ-
σεων το εν λόγω θέµα µπορεί να θεωρηθεί άκαιρο. Κάθε άλλο
όµως, η σηµερινή συζήτηση αποτελεί µια πολύ καλή συγκυρία
για να µιλήσουµε πλέον µε ανοιχτά χαρτιά, για το πώς µπορεί να
αξιοποιηθεί η δηµόσια περιουσία της χώρας σε αυτό που έχει
περισσότερη ανάγκη από ποτέ: την οικοδόµηση ενός νέου πα-
ραγωγικού µοντέλου στον δρόµο προς την επανεκκίνηση της οι-
κονοµίας. 

Στο δρόµο αυτό µας βάζει, θέλοντας και µη, η κρίση του κο-
ρωνοϊού, κλείνοντας επιχειρήσεις, αυξάνοντας, όπως φαίνεται,
και πάλι την ανεργία, παραλύοντας τον πρωτογενή τοµέα, δια-
σπώντας τον κύκλο της παραγωγής, προξενώντας στον τουρι-
σµό τη µεγαλύτερη, ίσως, ζηµιά που έχει γνωρίσει.

Σε αυτήν την πρόκληση, οφείλουµε να απαντήσουµε µέσα από
τη συγκρότηση ενός στρατηγικού σχεδίου για την εργασία, την
ασφάλιση, την υγεία, τον αγροτικό τοµέα, τον τουρισµό και την
ενίσχυση των επιχειρήσεων. 

Απαρχή, λοιπόν, αυτού του σχεδίου µπορεί να αποτελέσει η
στοχευµένη, βιώσιµη και εποικοδοµητική αξιοποίηση των ακινή-
των του δηµοσίου µε απώτερο στόχο το τελικό ζητούµενο: την
ανάκτηση της εθνικής µας κυριαρχίας. 

Πρώτη και βασική προϋπόθεση, όπου το Κίνηµα Αλλαγής έχει
καταθέσει και σχετική πρόταση, αποτελεί η διοίκηση του υπερ-
ταµείου και ο τρόπος µε τον οποίο ορίζεται αυτή. 

Επιπλέον, µήπως ήρθε ώρα η Κυβέρνηση να απαντήσει, αν
προτίθεται να επαναδιαπραγµατευτεί τους ασφυκτικούς όρους
που συµφώνησε η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και δεσµεύουν τη
χώρα για ενενήντα εννέα χρόνια; 

Και για να γίνω πιο συγκεκριµένος, αυτό που πρέπει να ακου-
στεί στη σηµερινή συζήτηση είναι ότι στην εταιρεία ακινήτων του
δηµοσίου ανήκουν αυτή τη στιγµή είκοσι τρεις χιλιάδες εννιακό-
σια είκοσι οκτώ ακίνητα αγροτικής γης. Πώς θα αξιοποιηθούν τα
ακίνητα αυτά προς µια ουσιαστική επανεκκίνηση της πρωτογε-
νούς παραγωγής και µια αποφασιστική ενίσχυση της αγροτικής
δραστηριότητας;

Πρότασή µας είναι η ακίνητη αυτή περιουσία να κατευθυνθεί
για την ενίσχυση των αγροτικών συνεταιρισµών, των οµάδων πα-
ραγωγών και των νέων αγροτών. 

Ειδικότερα, η διαδικασία παραχώρησης αγροτικών εκτάσεων
σε ιδιώτες αγοραστές είναι αρκετά πολύπλοκη. Εµπλέκει διάφο-
ρους οργανισµούς και φορείς από τον ΟΠΕΚΕΠΕ µέχρι τις περι-
φέρειες. Καταλαβαίνει εποµένως κανείς ότι πρόκειται για ένα
σύστηµα που πρέπει να απλοποιηθεί γραφειοκρατικά, να δια-
σφαλιστεί η διαφάνεια του και να δηµιουργηθούν τα απαραίτητα
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εχέγγυα, ώστε η περιουσία αυτή να αξιοποιηθεί αποκλειστικά για
παραγωγικούς σκοπούς.

Ερωτούµε επίσης, εάν έχει δηµιουργηθεί ποτέ Μητρώο Αγρο-
τών προς διάθεση αγροτικών εκτάσεων. Η Κυβέρνηση πρέπει να
πάρει θέση για το αν έχει σκοπό να επενδύσει αποτελεσµατικά
και µε βιώσιµο τρόπο στον πρωτογενή τοµέα της χώρας. Η ση-
µερινή συζήτηση είναι µια πολύ καλή ευκαιρία για αυτό. 

Πρέπει να δοθούν κίνητρα στον αγροτικό κόσµο, όχι όµως αυ-
θαίρετα, αλλά µε εγγυήσεις και σε κατεύθυνση αναβάθµισης της
παραγωγής, της ποιότητας των προϊόντων και σε απόλυτη εναρ-
µόνιση µε το νέο Πράσινο Συµβόλαιο, την πολιτική της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για την κλιµατική αλλαγή, το λεγόµενο Green Deal. 

Μήπως, τελικά ήρθε η ώρα να βρεθεί η Κυβέρνηση προ των
ευθυνών της σε µια τόσο δύσκολη περίοδο και για τη χώρα, αλλά
και διεθνώς; Ας ξεκινήσει, λοιπόν, έστω και καθυστερηµένα, ένας
ανοιχτός διάλογος εντός του Κοινοβουλίου και ευρέως στην κοι-
νωνία για τον αν τελικά πιάνει τόπο η δέσµευση της µεγάλης και
ιστορικής σε πολλές περιπτώσεις αξία περιουσίας της χώρας. 

Σας καλούµε, λοιπόν, να τοποθετηθείτε, δίνοντας ειλικρινείς
απαντήσεις στον ελληνικό λαό. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Πουλάς. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η απαίτηση των δανειστών για υποθήκευση

της δηµόσιας περιουσίας της χώρας διατυπώθηκε αρχικά προς
την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το 2010. 

Καµµία κυβέρνηση δεν τόλµησε να συναινέσει σε ένα έγκληµα
που περιόριζε την εθνική κυριαρχία και υπονόµευε την εθνική
µας υπόσταση και που εν τέλει, µας υποβίβασε σε αποικία χρέ-
ους. Επρόκειτο για µία απαίτηση µε καθαρά εξευτελιστικούς και
εθνικά βλαπτικούς όρους, καθώς οι δανειστές ζητούσαν από την
ελληνική πολιτεία να άρει την εθνική κυριαρχία σε µία σειρά δη-
µοσίων ακινήτων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, υποθηκεύον-
τας τα ως εγγύηση για την αποπληρωµή του χρέους. 

Αυτό που καµµία κυβέρνηση δεν αποδέχτηκε, κανένας δεν πε-
ρίµενε πως θα ολοκληρωνόταν από την Κυβέρνηση των κινηµα-
τιών της πλατείας και των αγανακτισµένων. Τελικά, αποδείχθηκαν
οι πιο συνεργάσιµοι και οι πιο πειθήνιοι στις απαιτήσεις των δα-
νειστών. 

Θυµίζουµε ότι ο τότε Υπουργός Οικονοµικών δεν εµφανίστηκε
ούτε µία φορά στην ελληνική Βουλή µε ερώτηση για την επιλογή
του, όπως κάνετε και εσείς σήµερα. Ο Υπουργός Οικονοµικών
δεν έρχεται στη Βουλή για να λογοδοτήσει. 

Τότε, η Νέα Δηµοκρατία µιλούσε για σκάνδαλο, για ποινικές
ευθύνες και εξεταστικές επιτροπές. Σήµερα, ως Κυβέρνηση θα
περίµενε κανείς να διαχειριστεί στην πράξη το σοβαρό αυτό ζή-
τηµα εθνικής κυριαρχίας µε το ίδιο πάθος που καταψήφισε ως
Αντιπολίτευση στην παραχώρηση αυτή. 

Παρ’ όλα αυτά, επί έναν χρόνο τώρα, η σιγή της Κυβέρνησης
είναι εκκωφαντική. Πέρα από την παλινόρθωση του κράτους της
Δεξιάς µε την τοποθέτηση των αρεστών στις διοικήσεις των
ΔΕΚΟ, η Νέα Δηµοκρατία αποδεικνύεται µία από τα ίδια µε τον
ΣΥΡΙΖΑ, µε τον οποίο τελικά δείχνουν να ταυτίζονται στα πιο
καυτά θέµατα και να διαφέρουν µόνο για λόγους επικοινωνια-
κούς στα µικρότερης σηµασίας.

Κύριοι της Κυβέρνησης, µήπως τελικά δεν είχατε σχέδιο, όπως
διαβεβαιώνατε τον ελληνικό λαό προεκλογικά; Εδώ και ένα
χρόνο που κυβερνάτε, περιµένουµε να δούµε έναν κυβερνητικό
σχεδιασµό στην ελάφρυνση του χρέους, στην ανατροπή της δέ-
σµευσης της εθνικής περιουσίας και του εθνικού ξεπουλήµατος.
Περιµένουµε να δούµε την υλοποίηση όσων υποσχεθήκατε για
φοροελαφρύνσεις, ανάπτυξη και θέσεις εργασίας, αλλά ακόµα
δεν έχουµε δει. 

Η πανδηµία του κορωνοϊού σάς έδωσε µία µικρή πίστωση χρό-
νου. Σύντοµα όµως, εµείς θα περιµένουµε τα αποτελέσµατα. 

Το Κίνηµα Αλλαγής έχει ξεκάθαρες θέσεις, προτάσεις και σε
αυτό το µείζον θέµα. Έχουµε πατριωτικό καθήκον να θυµίσουµε
στους πολίτες ότι δεν είµαστε όλοι ίδιοι, ότι για εµάς τα συναι-

σθήµατα «η Ελλάδα ανήκει στους Έλληνες» και της ανάκτησης
της εθνικής µας κυριαρχίας δεν είναι µόνο απλά λόγια. Είναι το
πολιτικό µας DNA. Είναι η παρακαταθήκη που µας άφησε ο Αν-
δρέας Παπανδρέου. 

Από τότε που αναλάβατε, δεν έχετε αρθρώσει λέξη στα όρ-
γανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη µείωση του πρωτογενούς
πλεονάσµατος. Πλέον, σε όλη την Ευρώπη και ελέω πανδηµίας,
η λογική των ιδιωτικοποιήσεων αντικαθίσταται από τη λογική των
κρατικοποιήσεων. Τα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στρέφονται
στις κρατικοποιήσεις των µεγάλων βιοµηχανιών τους για να τις
σώσουν από την παγκόσµια ύφεση και οι πολίτες εµπιστεύονται
πάλι τα κράτη για να προστατεύσουν την υγεία τους, τις θέσεις
εργασίας τους, την καθηµερινότητά τους, την ποιότητα της ζωής
τους.

Οπότε, η πώληση της δηµόσιας περιουσίας από την ξενό-
φερτη διοίκηση του υπερταµείου ανήκει πλέον σε µία λογική πα-
ρωχηµένη και αναποτελεσµατική.

Εµείς προτείνουµε αναθεώρηση της φιλοσοφίας του υπερτα-
µείου από το ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας στην αξιοποί-
ηση της και ανάκτηση της εθνικής κυριαρχίας. Η διοίκηση του
υπερταµείου και των θυγατρικών του να είναι Έλληνες που θα
επιλέγονται από τη Βουλή των Ελλήνων και θα λογοδοτούν σε
αυτή και όχι στον ESM και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Προτεί-
νουµε αξιοποίηση των αγροτικών ακινήτων µε την παραχώρηση
στους νέους αγρότες. Έτσι, θα αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της
έλλειψης αγροτικής γης. Προτείνουµε παραχώρηση αστικών ακι-
νήτων και κυρίως, στην περιφέρεια, στους οργανισµούς τοπικής
αυτοδιοίκησης µε τη σύναψη προγραµµατικών συµβάσεων, αξιο-
ποίηση τουριστικών ακινήτων. Στην πατρίδα µου στο Ναύπλιο και
γενικότερα στην Αργολίδα, υπάρχουν φιλέτα που παραµένουν
αναξιοποίητα. Προχωρήστε και αξιοποιήστε τα, να δώσετε
ώθηση στον τουρισµό, στην τοπική οικονοµία. Τέλος, προτεί-
νουµε προσέλκυση επενδύσεων σε κρίσιµες υποδοµές για τη
χώρα, αντί για το ξεπούληµα τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα χρειαστώ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Η δηµιουργία αναπτυξιακού ταµείου µε τους πόρους από την

αξιοποίηση των ακινήτων αυτών θα µπορούσε να χρηµατοδοτή-
σει το ασφαλιστικό σύστηµα και να δηµιουργήσει νέες θέσεις ερ-
γασίας και όχι µόνο. Μπορεί να αποτελέσει µια ακόµα κρίσιµη
πηγή χρηµατοδότησης του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και µαζί
µε τις δωρεές που έχουν συγκεντρωθεί στο πλαίσιο αντιµετώπι-
σης της πανδηµίας να χρησιµοποιηθεί για την αναβάθµιση των
δηµόσιων νοσοκοµείων. 

Δεδοµένου ότι οι πληγές που πρόκειται να αφήσει η πανδηµία
στην παγκόσµια οικονοµία υπολογίζεται ότι θα οδηγήσουν σε χι-
λιάδες χαµένες θέσεις εργασίας, είναι αυτονόητο ότι θα δηµι-
ουργηθούν στρατιές ανασφάλιστων συµπολιτών µας. Έχουµε
την ευκαιρία να καλύψουµε την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη
όσων συµπολιτών µας χτυπηθούν από τις οικονοµικές συνέπειες
της επιδηµίας και µείνουν ανασφάλιστοι µαζί µε τις οικογένειές
τους και τελικά να µειώσουµε το χάσµα και τις ανισότητες που
θα δηµιουργηθούν. 

Κύριε Υπουργέ, διακυβέρνηση δεν σηµαίνει µια στατική δια-
χείριση µιας καθηµερινότητας. Είναι το όραµα, ο σχεδιασµός και
η επίµονη διεκδίκηση για την ανατροπή των επιζήµιων συνεπειών
των µνηµονίων. Είναι η µέριµνα για όλους τους πολίτες αυτής
της χώρας και κυρίως για τους µη προνοµιούχους. Είναι η λογο-
δοσία για τα πεπραγµένα σας που µέχρι στιγµής στον οικονοµικό
τοµέα δεν διαφέρουν και πολύ από τα πεπραγµένα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κάνουµε έκκληση για το εθνικό συµφέρον και επικαλούµαστε
την πατριωτική σας συνείδηση. Αν όχι τώρα, που οι διεθνείς συν-
θήκες που δηµιουργούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις, πότε θα
το κάνετε;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός για δέκα λεπτά. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

13182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δηµιουργία του υπερταµείου

µε τη συγκεκριµένη µορφή και κυρίως µε την εκχώρηση σε αυτό
όλης της δηµόσιας ακίνητης περιουσίας ήταν αποτέλεσµα της
«υπερήφανης διαπραγµάτευσης» της κυβέρνησης Τσίπρα το
πρώτο εξάµηνο του 2015. Ήταν τόσο υπερήφανη αυτή η δια-
πραγµάτευση που παρήγαγε µόνο ταπεινωτικά αποτελέσµατα
για τη χώρα. Και κυρίως επώδυνα για τους πολίτες. Γιατί ταπεί-
νωση συνιστά η σύσταση του υπερταµείου µε το άρθρο 184 του
ν.4389/2016 που συνιστά απώλεια εθνικής κυριαρχίας την οποία
δεν έχει δεχθεί καµία άλλη κυβέρνηση. 

Η χώρα οδηγήθηκε σε αυτή τη λύση εξαιτίας του αδιεξόδου
που δηµιούργησε η Κυβέρνηση του κ. Τσίπρα στις διαπραγµα-
τεύσεις µε τους εταίρους µας, στην πλήρη απώλεια της εµπιστο-
σύνης απέναντι στη χώρα µας. Και η απώλεια εµπιστοσύνης
δηµιουργήθηκε µε µια ανερµάτιστη διαπραγµάτευση, µε το αλή-
στου µνήµης δηµοψήφισµα που οδήγησε σε ένα νέο και πιο επώ-
δυνο µνηµόνιο. Σε µια συµφωνία, µέρος της οποίας είναι και η
σύσταση του υπερταµείου, η οποία δεσµεύει τη χώρα για ενε-
νήντα εννιά χρόνια. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αφού µε βάση τον νόµο για τη λειτουργία του το υπερταµείο δι-
οικείται από πενταµελές εποπτικό συµβούλιο. Τα τρία µέλη του
εποπτικού συµβουλίου επιλέγονται από την Κυβέρνηση, κατόπιν
σύµφωνης γνώµης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊ-
κού Μηχανισµού Σταθερότητας (ESM) που ενεργούν από κοινού
και τα δύο µέλη επιλέγονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ESM). Για να υπάρχει
απαρτία στις συνεδριάσεις του εποπτικού συµβουλίου θα πρέπει
να είναι παρόντα τουλάχιστον τέσσερα µέλη του, ενώ οι αποφά-
σεις θα λαµβάνονται κατόπιν θετικής ψήφου τουλάχιστον τεσσά-
ρων µελών. Είναι σαφές ότι χωρίς τη σύµφωνη γνώµη ενός
τουλάχιστον µέλους από αυτά που ορίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και ο ESM δεν µπορεί να ληφθεί καµµία απόφαση. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην ΕΤΑΔ, θυγατρική πλέον του
υπερταµείου, µεταβιβάστηκαν η κυριότητα και νοµή όλων των κι-
νητών και ακίνητων περιουσιακών στοιχείων τα οποία ανήκουν
στο δηµόσιο µε τις εξής εξαιρέσεις: Πρώτον, αιγιαλοί, παραλίες
και παρόχθιες εκτάσεις, υδρότοποι. Δεύτερον, περιοχές Ραµσάρ.
Τρίτον, περιοχές «NATURA». Τέταρτον, αρχαιολογικοί χώροι και
δασικές εκτάσεις. 

Επίσης, στην ΕΤΑΔ µεταβιβάζεται και η κυριότητα και νοµή των
περισσοτέρων ακινήτων του ΤΑΙΠΕΔ. Επίσης, ελέγχει τη συµµε-
τοχή του δηµοσίου στις δηµόσιες επιχειρήσεις. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυ-
βέρνησή µας κλήθηκε να αντιµετωπίσει µια ήδη διαµορφωµένη
κατάσταση και µε στενά περιθώρια αντίδρασης ή αλλαγών σε
µια συµφωνία που άλλοι υπέγραψαν και µε την οποία δέσµευσαν
τη χώρα. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι η επιλογή µας είναι να αρκεστούµε στο
ρόλο του θεατή. Αντιθέτως, ο στόχος µας είναι να αξιοποιηθεί η
δηµόσια περιουσία µε όρους δηµοσίου συµφέροντος, αλλά και
να παραχθεί υπεραξία µέσα από αυτήν την αξιοποίηση που θα
έχει πολλαπλά οφέλη για την ελληνική οικονοµία. 

Στο σηµείο αυτό σας θυµίζω ότι µε πρόσφατη απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών που δηµοσιεύτηκε στις 13 Μαΐου στο
ΦΕΚ µεταβιβάστηκε ακίνητο από το ΤΑΙΠΕΔ στο ελληνικό δηµό-
σιο. Πρόκειται για ακίνητο που βρίσκεται στην περιοχή Περαία
του Δήµου Θερµαϊκού µε εµβαδόν περίπου επτακοσίων εξήντα
στρεµµάτων. Έγινε, δηλαδή, το πρώτο και σηµαντικότερο βήµα
για τη δηµιουργία ενός τεχνολογικού πάρκου τέταρτης γενιάς. 

Άµεσα ακολουθεί νοµοθετική ρύθµιση για την παραχώρηση
της έκτασης από το Υπουργείο Οικονοµικών στην Αλεξάνδρεια
Ζώνη Καινοτοµίας. Αυτή είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ορ-
θολογική αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας προς όφελος της
ελληνικής οικονοµίας και των Ελλήνων πολιτών. 

Θα πρέπει να σας πω ότι το υπερταµείο στον πρώτο ενοποι-
ηµένο ισολογισµό που συνέταξε για την οικονοµική χρήση του
2018, παρουσιάζει έσοδα ύψους 1,04 δισεκατοµµυρίου ευρώ και
ζηµίες µετά από φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας ύψους 159
εκατοµµύριων ευρώ. Παρουσιάζει οριακά λειτουργικά κέρδη

ύψους 1,1 εκατοµµυρίου ευρώ, σύνολο ενεργητικού 5,5 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, ίδια κεφάλαια ύψους 2,9 δισεκατοµµυρίων ευρώ,
ενώ τα πάγια προσµετρήθηκαν στα 2,36 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Ακόµη παρουσίασε ταµειακά διαθέσιµα ύψους 736 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ, δάνεια 220 εκατοµµύρια ευρώ και συνολικές υποχρε-
ώσεις που πλησιάζουν τα 2,6 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ουσιαστικά
το µεγαλύτερο µέρος των ζηµιών που παρουσιάζει ο ισολογι-
σµός της ελληνικής εταιρείας συµµετοχών και περιουσίας οφεί-
λεται σε ζηµιές της ΔΕΗ οι οποίες για το 2018 ανήλθαν στα 903
εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο στόχος της Κυβέρνησης, όπως είπα, ήταν και είναι να έχει η
πολιτεία ενεργό συµµετοχή και εποπτεία σε τοµείς που άπτονται
της λειτουργίας του υπερταµείου, όπως είναι οι πολιτικές διακυ-
βέρνησης των δηµόσιων επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας που υπά-
γονται στο υπερταµείο και θα αναφερθώ αναλυτικά στη
δευτερολογία µου γι’ αυτές. 

Στην ερώτησή σας αναδεικνύεται το ζήτηµα της µεταβίβασης
στην ΕΤΑΔ δέκα χιλιάδων εκατόν δέκα εννέα ακινήτων που ανή-
καν στο ελληνικό δηµόσιο µε απόφαση και υπογραφή του τότε
Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου το 2018. Σαφώς προ-
έκυψε ζήτηµα για το ποια είναι αυτά τα ακίνητα και γι’ αυτό πραγ-
µατοποιείται άλλωστε και έλεγχος για τον εντοπισµό και την
ταυτοποίηση τους. 

Ποια είναι τα αποτελέσµατα αυτού του ελέγχου: από τα δέκα
χιλιάδες εκατόν δέκα εννέα ΚΑΕΚ και έχουν ταυτοποιηθεί τα
εννέα χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα έξι (ποσοστό 90,70%). Τα
ΚΑΕΚ που δεν έχουν ταυτοποιηθεί ανέρχονται σε εννιακόσια σα-
ράντα τρία, ποσοστό 9,30%. Από τα εννέα χιλιάδες εκατόν εβδο-
µήντα έξι ακίνητα που έχουν ταυτοποιηθεί ένας µεγάλος αριθµός
ακινήτων, οκτώ χιλιάδες τριακόσια τριάντα εννιά ΚΑΕΚ, δηλαδή
το 82,40% του συνόλου, εµπίπτουν στις εξαιρέσεις µεταβίβασης.
Είναι, δηλαδή, αρχαιολογικοί χώροι, αιγιαλοί, περιοχές
«NATURA», αλλά και όλες οι άλλες κατηγορίες που εξαιρούνται.

Συµπερασµατικά, από τα εννιά χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα έξι
(9.176) ΚΑΕΚ που έχουν ταυτοποιηθεί, τα 8/9 εµπίπτουν στις
εξαιρέσεις µεταβίβασης. Συνεπώς, µόνο το 1/9 θα µεταβιβαστεί
στην ΕΤΑΔ. Από τα οκτώ χιλιάδες τριακόσια τριάντα εννιά (8.339)
ΚΑΕΚ που εµπίπτουν στις εξαιρέσεις, έχουν ήδη εξαιρεθεί τα
τρεις χιλιάδες τετρακόσια δεκατέσσερα (3.414) ΚΑΕΚ, ενώ τα
υπόλοιπα θα εξαιρεθούν εντός σύντοµου χρονικού διαστήµατος.
Από τα δέκα χιλιάδες εκατόν δεκαεννιά (10.119) ΚΑΕΚ, στο
Υπουργείο Οικονοµικών ανήκουν τα δύο χιλιάδες εξακόσια είκοσι
επτά (2.627).

Όσον αφορά στα ΚΑΕΚ αρµοδιότητας των υπολοίπων δηµο-
σίων φορέων, τονίζουµε ότι ο εντοπισµός και η ταυτοποίησή τους
για τον προσδιορισµό των εξαιρετέων γίνεται από το κατ’ αρµο-
διότητα Υπουργείο, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία που διέπει την ακί-
νητη περιουσία του.

Προφανώς, ήταν µία πρόχειρη και επιπόλαιη επιλογή της προ-
ηγούµενης διοίκησης που δεν έλεγξε τα συγκεκριµένα ακίνητα.
Το αποτέλεσµα είναι σχεδόν το 90% αυτών που έχουν ταυτοποι-
ηθεί ως σήµερα, να εµπίπτουν στις εξαιρέσεις της µεταβίβασης,
αφού επρόκειτο για αρχαιολογικούς χώρους, δασικές εκτάσεις,
αιγιαλούς και παραλίες, υδρότοπους και περιοχές «NATURA».

Κι εµείς ερχόµαστε να αποκαταστήσουµε αυτήν την αβλεψία.
Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στις κινήσεις που έχουν
γίνει ως σήµερα, για να βελτιωθεί η λειτουργία του υπερταµείου
προς όφελος του εθνικού συµφέροντος, αλλά και στις δυνατό-
τητες που υπάρχουν για την αλλαγή του πλαισίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα απαντήσω, επίσης και στα άλλα ερωτήµατα που έχετε
θέσει στην ερώτησή σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε τώρα µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν µπω στην ουσία της επίκαιρης επερώτησης που το Κί-

νηµα Αλλαγής µε επικεφαλής την Πρόεδρό του κ. Γεννηµατά έχει
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καταθέσει, συγχωρέστε µου, κυρία και κύριοι Βουλευτές, τη δια-
τύπωση µίας πολιτικής σκέψης που δεν έχει σχέση µε την επε-
ρώτηση, αλλά µε το ύφος ορισµένων ανθρώπων της σηµερινής
εξουσίας.

Έχουµε τα γεγονότα µε τα εγκαίνια της πλατείας Οµονοίας.
Δεν ξέρω τι να πω. Διαλέγω από τις σκέψεις µου ορισµένες που
τις θεωρώ καίριες.

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, ζούµε δύο µήνες σε κατάσταση
πανδηµίας. Διαρκώς λέµε στη Βουλή –έτυχε να είµαι όλες τις
εβδοµάδες εδώ ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµα-
τος Αλλαγής- πόσο σηµαντικό είναι να παρακολουθούµε τη λο-
γική της επιστήµης. Αποκλείσαµε τις συναναστροφές και τον
συνωστισµό. Εµείς, ως Αντιπολίτευση, συµφωνώντας και η Κυ-
βέρνηση αποφασίζοντας, παρακολουθώντας τη λογική της επι-
στήµης, χαράξαµε ως πολιτεία µία κοινή γραµµή και τώρα που
έρχονται οι στιγµές εβδοµάδα µε την εβδοµάδα το lockdown να
καταργηθεί και να έχουµε εκκίνηση των κοινωνικών και οικονοµι-
κών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της ελληνικής κοινωνίας,
έχουµε κάποια γεγονότα που βγήκαν έξω από το πλαίσιο. 

Υπήρξε, µάλιστα και βία. Αναφέροµαι, κυρίως, στην πλατεία
του Αγίου Γεωργίου στην Κυψέλη στο κέντρο της Αθήνας και
στην Αγία Παρασκευή που είναι και η περιφέρειά µου. Αναφέρο-
µαι, επίσης και σε µία συγκέντρωση που έγινε τις ηµέρες που η
Ολοµέλεια ψήφιζε το περιβαλλοντικό σχέδιο νόµου που περιείχε
ενσωµατώσεις οδηγιών και ρυθµίσεις σχετικές µε το περιβάλλον.
Έγινε µία εκδήλωση απ’ έξω, στηλιτεύτηκε το γεγονός ότι οι δια-
δηλωτές, οι συγκεντρωµένοι δεν τηρούσαν τους κανόνες των
αποστάσεων. 

Ξαφνικά, ενώ δηµιουργείται ένας κορµός βασικής σκέψης,
έχουµε ένα πρωτοδεύτερο γεγονός στην πλατεία Οµονοίας και
λέω «πρωτοδεύτερο», γιατί είχε προηγηθεί το σόου έξω από το
Μέγαρο Μαξίµου. 

Λέει, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο Δήµαρχος Αθηναίων
«Είναι λάθος». Μπορούµε να αρκεστούµε σ’ αυτή τη λογική εξή-
γηση; Είναι σωστό να επικαλείσαι τα λάθη σου, να υπογραµµίζεις
τα λάθη σου και να ζητάς και «συγγνώµη». Όµως, είναι λάθος;
Με την πανδηµία, τα µέτρα που πήραµε, τις συζητήσεις που έγι-
ναν για τον περιορισµό των δικαιωµάτων βάσει της ερµηνευτικής
δήλωσης του άρθρου 5 του Συντάγµατος, τις συζητήσεις που
έγιναν στη Βουλή ή στα µέσα ενηµέρωσης, πώς µπορεί να κάνεις
ένα τέτοιο λάθος; Πώς µπορεί να κάνεις µία σωστή κίνηση µε την
Άλκηστη Πρωτοψάλτη, αλλά να περνάς έξω από το Μαξίµου και
εκεί να υπάρχει συνωστισµός και παραβίαση των µέτρων; Πώς
µπορείς να λες «έκανα λάθος» µε την πλατεία Οµονοίας; Δεν
µπορεί να είναι λάθος. Πιθανότερη εξήγηση είναι η αλαζονεία. 

Είναι, κυρία και κύριοι, ότι όλα είναι καλά, όταν τα αποφασί-
ζουµε και αφορούν εσάς, εµείς όµως θα εξαιρούµαστε του κα-
νόνα. Είµαστε απ’ έξω. Είµαστε κάτι άλλο. Έχουµε ειδικές άδειες
και απέναντι στην πανδηµία και απέναντι στη δηµοκρατία!

Αυτό επέλεξα, παρ’ ότι το θέµα µας είναι άλλο, να το κατα-
γράψω σήµερα στην Εθνική Αντιπροσωπεία, γιατί πραγµατικά εν-
τυπωσιάστηκα αρνητικά και πάρα πολύ. Δεν είναι λάθος που θα
το συγχωρήσουµε. Είναι εκδήλωση αλαζονείας που υποβόσκει
µέσα της η λογική των διπλών δεδοµένων, δηλαδή άλλα για εσάς
τους πολλούς, άλλα για εµάς τους λίγους που είµαστε και κά-
ποιοι.

Συγχωρέστε µου, λοιπόν, αυτήν την εισαγωγή. Το θεώρησα
απαραίτητο να ακουστεί στην Εθνική Αντιπροσωπεία αυτή η κρι-
τική.

Δεν ξέρω τι θα πει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ούτε θέλω να προτρέξω. Άλλωστε, την εποχή της δήλωσης
κατά την ώρα του Πρωθυπουργού ότι όλη η περιουσία της Ελ-
λάδας πηγαίνει πια σε ένα ταµείο µε σκοπό την εξυπηρέτηση του
δηµόσιου χρέους που έγινε τον Ιούλιο του 2015, δεν ξέρω εάν
ήσασταν Υπουργός Οικονοµικών, δεν το θυµάµαι. Όµως, είµαι
πολύ περίεργος να σας ακούσω τι θα πείτε, διότι υπάρχει η ιστο-
ρία την οποία κατέγραψε µε λίγα λόγια ο κ. Σκανδαλίδης, αλλά
υπάρχει και µία αρχή που αφορά τον δηµόσιο βίο ότι στις δηµο-
κρατίες ο λαός αποφασίζει και κατά τις επιλογές του διαµορφώ-
νεται συσχετισµός δυνάµεων και κάθε κόµµα έχει δικαίωµα να
λέει ό,τι θέλει, τις απόψεις του.

Όµως, λέω τώρα το εξής: Έχει δικαίωµα να παθαίνει και απώ-
λεια προσφάτου µνήµης; Δεν έχει. Κι αν, εν πάση περιπτώσει, θε-
ωρεί ότι έχει, η Εθνική Αντιπροσωπεία µπορεί να τοποθετεί τα
πράγµατα εκεί που πρέπει να τα τοποθετήσει, µε βάση την ιστο-
ρία, τα δεδοµένα και τη λογική.

Κυρίες και κύριοι, για έναν αιώνα ήταν η πολιτική επιλογή της
Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ! Για έναν αιώνα, όλο «το είναι» του ελ-
ληνικού δηµοσίου από την πλευρά της περιουσίας του συγκεν-
τρώνεται στο υπερταµείο –δεν θα µπω σε όρους τεχνικούς, γιατί
θέλω να γίνω κατανοητός- που θα διαθέτει αυτό το οποίο θα προ-
κύπτει. 

Σήµερα, ο κ. Βεσυρόπουλος έδωσε ενδιαφέροντα στοιχεία.
Όµως, εδώ ήρθατε να πείτε κάτι άλλο. Εµείς δεν ήρθαµε να σας
πούµε τι ακριβώς καταγράψατε επί τόσους µήνες στην κυβέρ-
νηση σε ό,τι αφορά τη δηµόσια περιουσία. Ήρθαµε να σας
πούµε γιατί σπάτε το µεταξύ µας µέτωπο, τεσσάρων ετών, στην
Αίθουσα αυτή, όταν καταδικάζαµε την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ γι’
αυτήν την πολιτική επιλογή. 

Δεν σας άκουσα, κύριε Βεσυρόπουλε. Συγγνώµη, η κατα-
γραφή είναι χρήσιµη –εγώ θα πάρω την οµιλία σας, για να δω τι
έχετε πει- για το τι έχουµε ως Ελληνική Δηµοκρατία, αλλά εµείς
σας ρωτάµε γιατί επιµένετε στην πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή είναι
η επερώτηση που υπογράφουµε όλοι οι Βουλευτές του Κινήµα-
τος Αλλαγής, µε πρώτη την κ. Γεννηµατά.

Έχουµε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, να περνά στο
υπερταµείο το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. Το πα-
ραδώσαµε περίπου στα 11 δισεκατοµµύρια ευρώ, µε 1,5 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ µάς προέκυψε µετά την ανακεφαλαιοποίηση των
τραπεζών –δηλαδή, είχαµε απώλεια κάποιων δισεκατοµµυρίων
ως αποτέλεσµα της πολιτικής Τσίπρα - Βαρουφάκη- και όλα τα
υπόλοιπα, περιουσιακά στοιχεία και ακίνητα. Όλα!

Και είστε τώρα δέκα µήνες -θα κλείσετε χρόνο σε λίγο- στην
κυβέρνηση και αυτό το οποίο καταδικάσαµε, εσείς ως Νέα Δη-
µοκρατία το κρατάτε ως έχει. Πολύ σωστά, σας είπε ο κ. Μουλ-
κιώτης, αν δεν κάνω λάθος, ότι η µόνη αλλαγή που κάνατε είναι
να δώσετε κάτι παραπάνω σε αυτούς που διοικούν αυτούς τους
θεσµούς.

Κυρίες και κύριοι, υπάρχουν προβλήµατα εδώ και επειδή απώ-
λεια πρόσφατης µνήµης φαίνεται να παθαίνει η Κυβέρνηση πια,
εµείς πρέπει να τα υπενθυµίσουµε: Διοικείται µε την επιλογή του
νοµοθέτη, µε πλειοψηφία ΣΥΡΙΖΑ - Καµµένου το 2016, το ταµείο
αυτό από επιλογές στις οποίες συµπράττουν -και για τα πέντε
µέλη- η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο ESM, είναι καλό; Δεν είναι.
Θέτει θέµα λαϊκής κυριαρχίας; Θέτει. Θέτει, απολύτως θέµα λαϊ-
κής κυριαρχίας. 

Τώρα που η Ελλάδα ξανασυγκροτείται µετά τα µνηµόνια, αυτό
δεν απασχολεί; Εµάς µας απασχολεί. Γι’ αυτό καταθέσαµε και
την πρόταση για την αλλαγή του τρόπου επιλογής των µελών της
διοίκησης του συγκεκριµένου ταµείου, γι’ αυτό λέµε ο Υπουργός
των Οικονοµικών, που έχει το τεκµήριο της λαϊκής κυριαρχίας
και τη νοµιµοποίηση του κάθε Έλληνα και της κάθε Ελληνίδας,
µε τη διαδικασία που έχουµε εφαρµόσει αρκετές φορές µέσα
από τα τρία τέταρτα της Διάσκεψης των Προέδρων να διορίζει
τη διοίκησή του. Καθαρά πράγµατα. Η χώρα περνάει σε νέα
φάση, ελέγχει την περιουσία της και αποφασίζει για την ίδια, µε
κριτήριο την αξιοποίηση και την εκποίηση -αν αυτό χρειαστεί- πε-
ριουσιακών της στοιχείων. 

Δεύτερο θέµα, λαϊκής κυριαρχίας: Αξιοποίηση σηµαίνει πωλή-
σεις; Μόνο πωλήσεις; Μετράµε τι ακριβώς έχουµε ως ιδιοκτησία
και τα πουλάµε; Αξιοποίηση δεν υπάρχει; Έλεγα ως Βουλευτής
της Αντιπολίτευσης της προηγούµενης περιόδου της Βουλής ότι
πρέπει να υπάρξουν εξαιρέσεις στις ιδιωτικοποιήσεις στο 100%
και έλεγα ότι πρώτο θέµα είναι τα «Ελληνικά Πετρέλαια». Δεν δί-
σταζα να εκθειάσω την πολύ σοβαρή δραστηριότητα του τότε
επικεφαλής, του κ. Τσοτσορού. Εξαιρούσα από την κριτική µου
στον ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Τσοτσορό και έναν ακόµη, τον επικεφαλής
του ΤΧΣ, που µετά έγινε Υπουργός -συµφοιτητής µου, τον ξέρω
πάρα πολλά χρόνια, τώρα µου διαφεύγει το όνοµά του- ο οποίος
διοίκησε πάρα πολύ καλά και το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας. 

Έχουµε, κύριε Υπουργέ, υποχρεώσεις απέναντι στον εαυτό
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µας ο καθένας και η καθεµία, µε βάση την πορεία µας, και απέ-
ναντι στη χώρα. Γιατί να πουλήσεις κάτι που σου αποδίδει; Έχεις
ανάγκη εσόδων στο δηµόσιο ταµείο και πουλάς ό,τι έχεις µπρο-
στά σου; Γιατί κάτι που αποδίδει και αποδίδει σταθερά τα τελευ-
ταία χρόνια, να το πουλήσεις; 

Εδώ, οι παρατηρήσεις είναι πολλές και πραγµατικά σε αυτήν
τη διαδικασία θα χρειαστεί να κάνουµε συγκεκριµένες παρατη-
ρήσεις, υπογραµµίσεις και όχι µόνο. Λέω τώρα: Η αξιοποίηση
υπάρχει στο spectrum των ενεργειών σας; Έχετε κατά νου κά-
ποιες αξιοποιήσεις αντί για εκποιήσεις; Εάν όχι, τη διοίκηση την
κρατάτε, τη µέθοδο της «αξιοποίησης», δηλαδή των πωλήσεων,
την κρατάτε, τότε σε τι διαφέρετε; Σε τι διαφέρετε από αυτό το
οποίο καταδικάζετε; 

Όπως είπαν όλοι οι συνάδελφοί µου που προηγήθηκαν, ο κ.
Κατρίνης, ο κ. Μουλκιώτης, ο κ. Πάνας, ο κ. Πουλάς, έχουµε προ-
βλήµατα µε την ύφεση που έχουµε µπροστά µας. 

Έχουµε προβλήµατα στο συνταξιοδοτικό µας σύστηµα µε
όλες αυτές τις αναστατώσεις που έχει επιφέρει η πανδηµία;
Έχουµε. 

Έχουµε την υποχρέωση να ενισχύσουµε το ιατροφαρµακευ-
τικό µας σύστηµα και από την πλευρά των ασφαλιστικών ταµείων
και από την πλευρά του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Η αύξηση
του αριθµού των µονάδων εντατικής θεραπείας ήταν µια απαραί-
τητη κίνηση. Συµβάλαµε, ως Κοινοβουλευτική Οµάδα µε τη δική
µας οικονοµική προσφορά. όµως, οι µονάδες εντατικής θερα-
πείας θέλουν εξειδικευµένο προσωπικό. Δεν µπορείς να λειτουρ-
γήσεις µε άνθρωπο που προσέλαβες πριν από έναν µήνα. Θα
αξιοποιήσουµε αυτό το χρονικό διάστηµα για να τους εκπαιδεύ-
σουµε; Τι δαπάνες απαιτούνται για να υπάρξει µια καλύτερη
πραγµατικά παροχή υπηρεσιών; Δεν θα µπορούσε να συνδεθεί
σε αυτό το πλαίσιο των νέων υφεσιακών συνθηκών και των προ-
βληµάτων που υπάρχουν στον χώρο της ασφάλισης, στα συντα-
ξιοδοτικά και στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη; Ναι, είναι η
απάντηση. Υπάρχουν ανάγκες. Πρώτοι εσείς το διαπιστώνετε
στην καθηµερινή πρακτική.

Έχετε κατά νου να συνδέσετε την αξιοποίηση της περιουσίας
του δηµοσίου µε αυτές τις ανάγκες; Επιτέλους λαλήστε! Η κα-
ταγραφή των δεδοµένων δεν είναι κυβερνητική δραστηριότητα
και όπως σωστά έχουν πει κάποιοι παλιότεροι από εµένα, κυρία
και κύριοι Βουλευτές, το να καταγράφεις ένα πρόβληµα δεν ση-
µαίνει ότι έχεις κυβερνητική λύση. Το να καταγράφεις ένα πρό-
βληµα ούτε καν ανάλυση σηµαίνει. Το πρώτο στάδιο της
ανάλυσης είναι η καταγραφή. Πώς απαντάς πολιτικά; Τι συγκρο-
τεί την κυβερνητική πολιτική; Αυτά περιµένουµε να ακούσουµε.

Στην πρωτολογία σας, όµως, κύριε Υπουργέ, δεν τα ακούσαµε
και επειδή έχουµε δει ότι επί έντεκα µήνες δεν έχετε αλλάξει
ρότα, συνεχίζετε στη γραµµή του ΣΥΡΙΖΑ, θεωρώ ότι και η δευ-
τερολογία σας δεν έχει κάτι να προσφέρει. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ο κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
κύριε Σκανδαλίδη, όταν είδα ότι υπάρχει ερώτηση για το υπερ-
ταµείο θεώρησα ότι ήταν µια ευκαιρία για µια σοβαρή συζήτηση
πάνω στα δεδοµένα και πώς το υπερταµείο µπορεί ή δεν µπορεί,
µε ποιον τρόπο µπορεί ή δεν µπορεί, να αλλάξει και να είναι ένα
εργαλείο ή να µην είναι ένα εργαλείο για µια παραγωγική ανα-
συγκρότηση, ένα εργαλείο εθνικού σχεδιασµού. Αυτό περίµενα. 

Δεν περίµενα ότι θα γίνει µια συζήτηση που στενοχωρεί κάποι-
ους από τους Βουλευτές σας, επειδή χαλάει το µέτωπο για τέσ-
σερα χρόνια που τα βρίσκατε µε τη Νέα Δηµοκρατία. Περίµενα
κάτι διαφορετικό. Περίµενα να αποδείξετε ότι τουλάχιστον ξέ-
ρετε τι υπάρχει αυτήν τη στιγµή. Θεώρησα, δηλαδή, ότι ξέρατε
ότι το ΤΑΙΠΕΔ ήταν από το 2011, ότι η ΔΕΠΑ που αναφέρατε
ήταν εκεί µέσα από το σχέδιο του 2013, ότι το ΤΑΙΠΕΔ τώρα είναι
θυγατρική του υπερταµείου, αλλά δουλεύει αυτόνοµα και είναι
η παρακαταθήκη πριν έρθουµε εµείς στην Κυβέρνηση και ότι δεν
συνεχίζουµε την πολιτική της Κυβέρνησης για την ΔΕΠΑ. Εµείς

θέλαµε να χωρίσουµε το εµπορικό και το δίκτυο και να µην που-
λήσουµε, παρ’ όλο που ήµαστε αναγκασµένοι, καθώς ήταν στο
ΤΑΙΠΕΔ και το κληρονοµήσαµε.

Πίστευα, όσον αφορά το ερώτηµα που έκανε ο κ. Λοβέρδος,
ότι η διαφορά του υπερταµείου είναι οι τέσσερες σηµαντικότε-
ρες λέξεις: ή µε άλλα µέσα. Μετά τη διαπραγµάτευση -ρώτησε
ο κ. Λοβέρδος τον κ. Βεσυρόπουλο πώς το αξιοποιούµε- η δια-
φορά είναι ότι το ΤΑΙΠΕΔ µπορεί να αξιοποιήσει µόνο µε ιδιωτι-
κοποίηση, ενώ το υπερταµείο µπορεί µε ιδιωτικοποίηση ή «µε
άλλα µέσα». Το «άλλα µέσα» σηµαίνει ότι δεν είσαι αναγκασµέ-
νος να το πουλήσεις. Αυτό σηµαίνει. Ότι µπορείς να κάνεις ό,τι
θέλεις, να έχεις ένα σχέδιο, να κάνεις joint venture µε άλλες επι-
χειρήσεις. Το ξέρετε ότι υπάρχει αυτός ο όρος; Ότι αυτό δια-
πραγµατευτήκαµε στις 14 Ιουλίου του 2015, να µπει ο όρος «ή
µε άλλα µέσα»; 

Τον θεσµό του υπερταµείου τον ξέρετε; Τι διαπραγµατευτή-
καµε; Ξέρετε τι είναι ο µηχανισµός συντονισµού, πώς τα Υπουρ-
γεία µαζί µε τις ΔΕΚΟ που είναι στο υπερταµείο µπορούν να
έχουν δηµόσιες πολιτικές στις υποδοµές, στα δίκτυα, στις µετα-
φορές; Ξέρετε τι είναι το εθνικό σχέδιο, που το φτιάχνει το
Υπουργείο Οικονοµικών, το δίνει στο υπερταµείο, το υπερταµείο
το κάνει προτεραιότητες της Κυβέρνησης πενηνταράκια - πενην-
ταράκια και µετά, έρχεται ξανά για έγκριση από το Υπουργείο
Οικονοµικών;

Μπορεί να κάνω και εγώ πάρα πολλές κριτικές σε αυτό που
κάναµε τι καταφέραµε. Όµως, θα συζητήσουµε µε βάση τους µη-
χανισµούς που υπάρχουν, που αλλάξαµε το ΤΑΙΠΕΔ, να γίνει ένα
διαφορετικό πράγµα από το ΤΑΙΠΕΔ και να γίνει όσο πιο κοντά
σε ένα sovereign wealth fund, δηλαδή σε ένα ταµείο εθνικού
πλούτου, όπως έχει η Νορβηγία, η Σιγκαπούρη και άλλες χώρες;

Αυτό προσπαθήσαµε να κάνουµε µε µεγάλη πίεση των θε-
σµών, αλλά µε µια προσπάθεια να είναι εργαλείο της εθνικής µας
στρατηγικής. Τους ξέρετε αυτούς τους µηχανισµούς; Εγώ
µπορώ να σας κάνω κριτικές για αυτούς, γιατί δεν καταφέραµε
περισσότερο να διευρύνουµε τα κριτήρια.

Φαντάζοµαι, κύριε Σκανδαλίδη, ότι δεν θέλετε να γυρίσετε
στην εποχή του ΠΑΣΟΚ, όπου ένας Υπουργός επέβλεπε µια δη-
µόσια επιχείρηση και έκαναν τριακόσιες προσλήψεις και οι δια-
κόσιες πενήντα τύχαινε να ήταν από τον δικό του νοµό.
Φαντάζοµαι ότι έχετε άλλο σχέδιο. Άρα, µπορείτε να µου πείτε
το εξής; Θέλετε να υπάρχει ένα ταµείο εθνικού πλούτου; Θέλετε
κάποια κριτήρια πώς θα αποφασίζει για αυτά να τα συζητήσουµε,
σε µια εναλλακτική από αυτό που θα κάνει η Κυβέρνηση µε τη
νεοφιλελεύθερη στρατηγική; Έχετε άποψη για τη διακυβέρνηση
του υπερταµείου; Είπατε µόνο πώς να εκλέγεται από τον
Υπουργό Οικονοµικών. Ωραία! Παρακάτω. Πώς θα λειτουργήσει;
Θέλετε να γυρίσουν οι ΔΕΚΟ στα Υπουργεία και να είναι ευθύνη
του Υπουργού; Αυτό θέλετε. Πείτε το. Θεωρείτε ότι µπορούµε
να διαµορφώσουµε συστήµατα διακυβέρνησης µε µεγαλύτερη
διαφάνεια, δηλαδή να αποτρέψουµε την πολιτική εµπλοκή µε την
κακή έννοια -όπου ο Υπουργός αποφασίζει ποιον θα βάλει, µε
ποιον τρόπο θα τον βάλει, µια άµεση παρέµβαση µε το πελατει-
ακό κράτος- και να κρατήσουµε την πολιτική µε την καλή έννοια,
τη συζήτηση για δηµόσιες πολιτικές σε όλους τους χώρους;
Αυτό είναι µέρος συζήτησης;

Δεν είναι το τέλειο σύστηµα διακυβέρνησης το υπερταµείο
ούτε υποστηρίζω ότι είναι, αλλά αυτή ήταν η προσπάθεια. Εγώ
δεν κατάλαβα αν θέλουµε ένα υπερταµείο που να είναι ταµείο
εθνικού πλούτου, που θα συµβάλλει στην αναπτυξιακή προ-
οπτική της Κυβέρνησης. Ξέρετε ότι έχει ήδη µια διαφορά από το
ΤΑΙΠΕΔ, εκτός από τα άλλα µέσα, αλλά δεν είναι αναγκασµένο
το υπερταµείο να πουλήσει. Καµµία δέσµευση δεν έχει. Να αυ-
ξήσει την αξία των περιουσιακών στοιχείων είτε ΔΕΚΟ είτε ακί-
νητα. Δεν έχει, όµως, καµµία υποχρέωση να πουλήσει.

Έχει, όµως, ρόλο στη δική σας σύλληψη για µια προοδευτική
εναλλακτική στρατηγική ανάπτυξης; Ήσασταν ευχαριστηµένοι
όπως ήταν τα ακίνητα και οι δηµόσιες επιχειρήσεις πριν; Σε αυτό
θα µπορούσε να γίνει µια σοβαρή συζήτηση, αλλά τουλάχιστον
να ξέρετε τι υπάρχει, τι καταφέραµε, να κάνετε κριτική, ότι θα
µπορούσαµε να κάνουµε περισσότερα, να δούµε πώς αλλάζουµε
τα κριτήρια, πώς διευρύνεις τα κριτήρια, τι είναι µια επένδυση,
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πώς κάνεις µια αξιοποίηση, πώς εσωτερικεύεις τις εξωτερικότη-
τες, πώς συντονίζεις το έργο, πώς κάνεις πιο τολµηρό το στρα-
τηγικό σχέδιο που διαµορφώνει και εγκρίνει το Υπουργείο
Οικονοµικών σε µια διαφορετική κατεύθυνση.

Αυτό είναι µια σοβαρή συζήτηση και όταν έχω εγώ καλέσει και
το ΠΑΣΟΚ και το ΜέΡΑ25 -το ΚΚΕ, δυστυχώς, δεν θα µε άκουγε
ποτέ- σε µια διαφορετική στρατηγική των προοδευτικών δυνά-
µεων, πάνω σε αυτό το κάνω. Όµως, τώρα να µου λέτε ότι αυτό
που έκανε η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι πουλάει και είναι το
ίδιο µε το ΤΑΙΠΕΔ και να µη ζητάτε συγγνώµη εσείς για το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, που ήταν µόνο για πώληση µόνο για το χρέος; Μόνο για
πώληση και µόνο για το χρέος από το 2011 και µετά. Έτσι δεν
είναι το ΤΑΙΠΕΔ; Υπερβάλλω κάπου; Λέω κάτι που δεν είναι
σωστό;

Εµείς προσπαθήσαµε σιγά-σιγά, κάτω από την πίεση, που εί-
χατε και εσείς τις πιέσεις -επιβολή ήταν και στις δύο περιπτώ-
σεις- τουλάχιστον να φτάσουµε σε έναν µηχανισµό, έναν θεσµό
αξιοποίησης του δηµοσίου πλούτου και να το ενσωµατώσουµε
σε µια εναλλακτική αναπτυξιακή στρατηγική. Αυτό είναι µια συ-
ζήτηση, αλλά σε συγκεκριµένα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εσείς δεν δείξατε ότι ξέρετε καν ότι υπάρχει µηχανισµός συν-
τονισµού, καν ότι υπάρχει στρατηγικό σχέδιο που πρέπει να το
αλλάξουµε και πώς λειτουργεί.

Άρα, σας καλώ να κάνουµε µια σοβαρή συζήτηση για αυτά τα
πράγµατα. Εγώ δεν είχα κανέναν στόχο, κανέναν λόγο ούτε να
σας κάνω κριτική, αλλά άκουσα τα ίδια επιχειρήµατα εκτός από
το φοβερό για τα τέσσερα χρόνια µέτωπο µε τη Νέα Δηµοκρατία
που χαλάει. Δεν άκουσα κανένα βασικό επιχείρηµα πώς θα χρη-
σιµοποιηθεί αυτό το ταµείο.

Σας καλώ, δηλαδή, αυτή την ευκαιρία -και µε αυτό τελειώνω,
κύριε πρόεδρε και σας ευχαριστώ, είναι η τελευταία µου πρό-
ταση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Σας καλώ να συζητήσουµε επί
της ουσίας τι κατάφερε η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ -µε τα θετικά
και τα αρνητικά- και τι αλλαγές χρειάζονται είτε στον µηχανισµό
συντονισµού, είτε στο στρατηγικό σχέδιο, είτε στη διακυβέρνηση
και πώς ενσωµατώνεται ένα ταµείο σε µια πολιτική που είναι αρι-
στερή, που έχει κοινωνικά κριτήρια, που έχει τη δυνατότητα αυτά
τα κριτήρια να έχουν οικονοµικό και κοινωνικό αποτέλεσµα, αλλά
που διατηρεί µια επιφύλαξη επιστροφής σε µια πολιτική που ο
Υπουργός µπορεί να κάνει ό,τι θέλει µε µια δηµόσια επιχείρηση
ή µε τα ακίνητα του κράτους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Μπουκώρος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα µιλήσω από εδώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά θε-

ωρούµε στη Νέα Δηµοκρατία ότι δεν είναι από τα ζητήµατα που
δεν πρέπει να συζητούνται δηµοσίως το ζήτηµα της παραχώρη-
σης της δηµόσιας περιουσίας στο υπερταµείο.

Ακούσαµε, όµως, πριν από λίγο εδώ τον προηγούµενο
Υπουργό Οικονοµικών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να το παρουσιά-
ζει απλώς και µόνο ως αναπτυξιακό εργαλείο, το οποίο έγινε για
το καλό της ανάπτυξης και της αξιοποίησης της δηµόσιας περι-
ουσίας.

Αν κατάλαβα καλά, κύριε πρώην Υπουργέ των Οικονοµικών, οι
Βουλευτές του ΚΙΝΑΛ σας κατηγορούν κυρίως ότι αυτή η παρα-
χώρηση έγινε για ενενήντα εννιά ολόκληρα χρόνια, ενώ οι προ-
κάτοχοί σας, η συγκυβέρνηση στην οποία συµµετείχε και το
ΚΙΝΑΛ, είχαν παραχωρήσει ένα µέρος της δηµόσιας περιουσίας
στο υπερταµείο για χρόνο που ήταν ίσος µε τον χρόνο της εξό-
φλησης των δανειακών υποχρεώσεων της χώρας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δηλαδή, ποτέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Και βεβαίως, σας κατηγόρησαν και

για τη σύνθεση της διοίκησης αυτού του υπερταµείου, το οποίο

δεν µπορεί να αποφασίσει, να λάβει ουδεµία απόφαση για την
αξιοποίηση του οποιουδήποτε τµήµατος της δηµόσιας περιου-
σίας, αν δεν συµφωνούν και οι δανειστές.

Αυτές ήταν οι δύο σοβαρές κατηγορίες και ήρθε ο πρώην
Υπουργός Οικονοµικών εδώ να µας πει ότι όλα αυτά έγιναν για
αναπτυξιακούς λόγους, ότι δεν προβλέπονται µόνο παραχωρή-
σεις, αλλά προβλέπονται και άλλα µέσα. Μόνο που στα τέσσερα
χρόνια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ δεν είδαµε τα άλλα µέσα αξιο-
ποίησης της δηµόσιας περιουσίας. Είδαµε τις ιδιωτικοποιήσεις
και µάλιστα, ενέκριναν και την ιδιωτικοποίηση των προκατόχων
τους, της εκχώρησης αεροδροµίων στη «FRAPORT» την οποία
κατηγορούσαν και της οποίας τη συµφωνία έλεγαν ότι θα σκί-
σουν. Αυτά περί αξιοπιστίας του ΣΥΡΙΖΑ.

Θεωρώ ότι καλώς προηγήθηκε ο κ. Τσακαλώτος, γιατί κυρίως
σε αυτόν απευθύνεται η ερώτηση των Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ
ουσιαστικά. Δεν αφορά την Κυβέρνηση και τη Νέα Δηµοκρατία;
Βεβαίως, την αφορά. Βεβαίως, νιώθουµε ότι µας αφορά απολύ-
τως και έχουµε θέση για το ζήτηµα.

Αρχικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΚΙΝΑΛ, ήθελα να σας
πω ότι δεν θεωρώ ούτε άτοπη ούτε άνευ αντικειµένου την ερώ-
τησή σας. Έχει ουσιαστικό περιεχόµενο. Πραγµατικά πρέπει να
µπουν στον δηµόσιο διάλογο και όλα αυτά τα ζητήµατα, χωρίς
υποκρισίες, χωρίς να βλέπουµε διαφορετικά αυτά τα ζητήµατα
όταν είµαστε στην αντιπολίτευση, όταν είµαστε στην συγκυβέρ-
νηση ή στην κυβέρνηση. Και γιατί πρέπει να τα βλέπουµε µε στα-
θερότητα και σχέδιο; Για να αποκτήσουν την αναπτυξιακή
διάσταση, που όλοι ζητάµε και την οποία απώλεσαν µε τη συµ-
φωνία της προηγούµενης κυβέρνησης.

Λέτε, λοιπόν, ότι πράγµατι αυτή η συµφωνία υιοθετείται από
την σηµερινή Κυβέρνηση, η συµφωνία που υπέγραψε ο ΣΥΡΙΖΑ
για παραχώρηση ενενήντα εννέα χρόνων. Αυτό είναι η µισή αλή-
θεια. Η υπόλοιπη µισή αλήθεια συνίσταται στο γεγονός πώς ότι
υπογράφει η οποιαδήποτε ελληνική Κυβέρνηση και αφορά διε-
θνείς υποχρεώσεις της χώρας, όπως και η συγκεκριµένη, εύκολα
υπογράφεται, αλλά πολύ δύσκολα παραγράφεται. 

Το ξέρουµε και από άλλες υποθέσεις αυτό, κύριε κοινοβου-
λευτικέ εκπρόσωπε του Κινήµατος Αλλαγής, δύσκολα παραγρά-
φονται αυτές οι υπογραφές. Έχουν ιδιαίτερο πολιτικό βάρος.
Δεσµεύουν τη χώρα, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για διεθνείς υπο-
χρεώσεις. 

Αυτό, λοιπόν, είναι η άλλη µισή αλήθεια, η οποία ενισχύεται
από το γεγονός ότι έρχεται σήµερα µία Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας µε Πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος
δεν υποσχέθηκε στον ελληνικό λαό ότι θα σκίσει µε µια κίνηση
και θα καταργήσει µε ένα άρθρο το µνηµόνιο του ΣΥΡΙΖΑ. Εµείς
δεν δώσαµε τέτοια υπόσχεση, γιατί γνωρίζουµε και τους συσχε-
τισµούς δυνάµεων που αγνοούσε η προηγούµενη Κυβέρνηση,
γνωρίζουµε και την πραγµατικότητα, αλλά γνωρίζουµε και πώς
µπορούν να βρεθούν οι λύσεις. Διότι, αυτό ήταν απότοκος του
µνηµονίου του ΣΥΡΙΖΑ η εκχώρηση της περιουσίας για ενενήντα
εννέα χρόνια. Είναι το ίδιο το µνηµόνιο του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι η επι-
τοµή του µνηµονίου του ΣΥΡΙΖΑ σε συνδυασµό µε την υπανά-
πτυξη και την καθυστέρηση των αναπτυξιακών ρυθµών που
έφερε στη χώρα οδηγώντας σε απώλεια 100 δισεκατοµµυρίων
ευρώ και στη µεγάλη καθυστέρηση για την έξοδο από την κρίση.
Αυτά έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά έκανε και στο υπερταµείο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Δεν µπορούµε, λοιπόν, εµείς σε καµµία περίπτωση να πούµε
ότι αυτό που δεν ικανοποιεί κανέναν Έλληνα, να παραχωρείται
η δηµόσια περιουσία για ενενήντα εννέα χρόνια ό,τι ικανοποιεί
εµάς. Γνωρίζουµε όµως πολύ καλά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
του Κινήµατος Αλλαγής, ότι µόνο µε την ανάκτηση της αξιοπι-
στίας, την ενίσχυση της οικονοµίας, τη βελτίωση της εικόνας της
χώρας, αλλά και µε την ύπαρξη σχεδίου για το πώς όλα αυτά τα
ζητήµατα θα αξιοποιηθούν καλύτερα και θα αποκτήσουν πράγ-
µατι αναπτυξιακή διάσταση, θα ξεφύγουµε και από τον πυρήνα
της κακής συµφωνίας που έκανε η προηγούµενη Κυβέρνηση, η
οποία έρχεται σήµερα εδώ και µας λέει ότι προβλέπαµε κι άλλα
µέσα, αλλά ουδέποτε είδαµε άλλα µέσα γι’ αυτή την εκχώρηση
της δηµόσιας περιουσίας του. 
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Αυτά τα άλλα µέσα καλείται να βρει η Ελληνική Κυβέρνηση σή-
µερα. Ξέρετε τι σηµαίνει να έχεις την ατυχία να είσαι επαγγελ-
µατίας γεωργός και να παρεµβάλλεται µία πολύ µικρή έκταση η
οποία ανήκει στο ΤΑΙΠΕΔ µέσα στην περιουσία σου, να ζητάς να
την αγοράσεις για να βελτιώσεις την εκµετάλλευση σου;

Εγώ δεν µιλάω τώρα για τη «FRAPORT». Δεν µιλάω για µεγά-
λες εκτάσεις. Δεν µιλάω για ακίνητα. Μιλάω για ένα, δύο, τρία,
πέντε στρέµµατα που θα σε βοηθήσουν να γίνεις καλύτερος
αγρότης, σωστότερος επαγγελµατίας. Κάνεις µία αίτηση και η
οποία εξετάζεται σε πέντε, έξι, επτά χρόνια. Αυτά τα ζητήµατα
να τα βελτιώσουµε. Αυτά τα ζητήµατα θα φέρουν την ανάπτυξη.

Να σας πω ένα µικρό παράδειγµα. Έχουµε τα είκοσι τρία πε-
ριφερειακά αεροδρόµια. Αντιδρούν όλοι οι φορείς, όχι ο κ. Λο-
βέρδος και οι υπόλοιποι Βουλευτές του ΚΙΝΑΛ, είπαν δέχονται
και τις ιδιωτικοποιήσεις και τις αξιοποιήσεις χωρίς όµως, να µας
λένε τη συνταγή, ποια είναι η αξιοποίηση, αν όχι η εκχώρηση, µε
συγκεκριµένους αναπτυξιακούς όρους που θα σέβονται τους νό-
µους, που θα σέβονται το περιβάλλον και όλα αυτά τα ζητήµατα
για να οδηγηθούµε –επιτέλους- σε µία βιώσιµη και αειφόρο ανά-
πτυξη; Ποια είναι η άλλη αξιοποίηση µε συγκεκριµένα παραδείγ-
µατα;

Έφυγαν τα αεροδρόµια της «FRAPORT». Έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ ότι
θα επικυρώσει τη συµφωνία. Την υπέγραψε «µετά βαΐων και κλά-
δων». Έχουµε είκοσι τρία περιφερειακά αεροδρόµια σήµερα από
τα οποία τα δύο είναι κερδοφόρα και σηµαντικά. Με τα υπόλοιπα
τι γίνεται; Αν υπάρξει µία επενδυτική πρόταση αύριο, δεν θα κοι-
τάξουµε τι έγινε µε τη «FRAPORT» για να εφαρµόσουµε το σχέ-
διο, ώστε να αναπτυχθούν και αυτά τα αεροδρόµια, τα
περιφερειακά, τα ξεχασµένα, να φέρουν µία ανάπτυξη στις πε-
ριοχές τους, να φέρουν τουριστική κίνηση και θέσεις εργασίας;

Εγώ µία πολιτική δύναµη γνωρίζω εδώ µέσα που λέει καθαρά
και ξάστερα «όλα στο δηµόσιο» και αυτή είναι το ΚΚΕ. Οι υπό-
λοιποι γιατί υποκρινόµαστε; Γιατί υποκρινόµαστε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Και κυρίως, ο ΣΥΡΙΖΑ. Σήµερα αναδείχθηκε η µεγάλη υποκρι-
σία του ΣΥΡΙΖΑ, διότι ο παριστάµενος Υπουργός είπε ότι το 2018,
δύο ολόκληρα χρόνια µετά την περήφανη διαπραγµάτευση, εκ-
χωρήθηκαν δέκα χιλιάδες ακίνητα, εκ των οποίων τα οκτώ χιλιά-
δες τριακόσια εµπίπτουν σε εξαιρέσεις, δηλαδή η ίδια η
συµφωνία και το ίδιο το νοµικό πλαίσιο της χώρας απαγορεύει
την εκχώρηση τους. Ψάχναµε τότε να δούµε ποιοι αρχαιολογικοί
χώροι εκχωρήθηκαν; Θυµάµαι λάθος; Έτσι ακριβώς έγινε.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή σας, νο-
µίζω ότι είναι όµοια µε των υπολοίπων κοινοβουλευτικών εκπρο-
σώπων, λέγοντας ότι και εσείς, κύριε κοινοβουλευτικέ
εκπρόσωπε του Κινήµατος Αλλαγής, δεν µπορείτε να λέτε ότι θα
το δούµε το ζήτηµα των ιδιωτικοποιήσεων και τα λοιπά, γιατί θα
µπορούσε να σας πει κάποιος κακόπιστος -εγώ δεν το λέω, γιατί
έχουν περάσει δέκα χρόνια από τότε που κυβερνούσατε µόνοι
σας ως πολιτική δύναµη- ότι το υπερταµείο είναι απότοκος των
µνηµονίων. Και η πρώτη, που φέρατε µνηµόνια, ήταν η δική σας
Κυβέρνηση. Εσείς θα µου πείτε ότι ήταν πετυχηµένα µνηµόνια
ότι τα υπόλοιπα ήταν αποτυχηµένα δεν έχει τέλος αυτή η συζή-
τηση. Το ζήτηµα είναι τι κάνουµε σήµερα. 

Εµείς δεν αποκλείουµε κανένα µέσο, το οποίο φέρνει ανά-
πτυξη, φέρνει αξιοποίηση, βελτιώνει την οικονοµία και τη θέση
της κοινωνίας. Και µπορούµε να συζητήσουµε κι αν έχετε µεγάλα
περιουσιακά στοιχεία που έχουν εκχωρηθεί στον ΤΑΙΠΕΔ, λέτε
σήµερα να µην εκχωρηθούν ή να µην ιδιωτικοποιηθούν µέρη κρα-
τικών επιχειρήσεων και Οργανισµών. Συνυπογράψετε όµως και
τη «FRAPORT» και τον ΟΠΑΠ και δικαίως και εµάς. Και σωστά
κάνατε. Είναι πισωγύρισµα να λέτε ότι αποκλείουµε, το «Α» ή το
«Β», σήµερα ότι φέρνει µεγαλύτερο κέρδος για την ελληνική οι-
κονοµία και για τον ελληνικό λαό. 

Διότι και ο κ. Τσακαλώτος µας είπε προηγουµένως εδώ: «τα
άλλα µέσα». Και τι γινόταν επί των ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ; Ή ιδιω-
τικοποιήσεις ή ακίνητη και αναξιοποίητη -και κατά συνέπεια, απα-
ξιωµένη- η δηµόσια περιουσία.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Του ΤΑΙΠΕΔ! Τίποτα δεν ιδιωτικο-
ποιήσαµε από το υπερταµείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τσακαλώτε, µην …
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν είδαµε όµως…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Μπουκώρε, να

ολοκληρώσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ολοκληρώνω, σε τριάντα δευτερό-

λεπτα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Εσείς τα βάλατε µέσα. Πείτε µου

ένα σηµείο ΔΕΚΟ που βάλαµε εµείς µέσα. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αγαπητέ, κύριε Υπουργέ Οικονοµι-

κών του ΣΥΡΙΖΑ, αφήστε το ΤΑΙΠΕΔ! 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ακούστε την ερώτηση!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σας είπα ότι εσείς φτάσατε στο ση-

µείο να λέτε, να υπόσχεστε στον ελληνικό λαό ότι το ακυρώσετε
την εκχώρηση των αεροδροµίων στη «FRAPORT» και ήρθατε και
την υπογράψατε, ιδιωτικοποίηση και εκχώρηση, η µεγαλύτερη
που έγινε, ύψους 2 δισεκατοµµυρίων και την υπογράψετε «µετά
βαΐων και κλάδων». Έχουµε δηλαδή, ανάγκη άλλων µαρτύρων;

Από κει και πέρα θα έλεγα ότι πράγµατι θα συµφωνήσω µε τον
κ. Τσακαλώτο ότι πρέπει να υπάρξει ένα σχέδιο για το πώς θα
αξιοποιηθούν όλα αυτά τα περιουσιακά στοιχεία και έτσι µε την
αξιοποίηση των περιουσιακών αυτών στοιχείων θα αποδεσµευ-
τούµε από αυτή την κακή συµφωνία των ενενήντα εννέα χρόνων
και της ελεγχόµενες -και από τους δανειστές- διοίκησης του Τα-
µείου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε

Μπουκώρε.
Ο κ. Καραθανασόπουλος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-

δας, έχει τον λόγο, για έξι λεπτά µε την ανοχή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Και για να µην ξεχνιόµαστε σε αυτή την Αίθουσα, όλοι σας, και

Νέα Δηµοκρατία και Κίνηµα Αλλαγής-ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ δια-
πραγµατευτήκατε από ένα µνηµόνιο και υπογράψατε και ένα
µνηµόνιο και µάλιστα, το Κίνηµα Αλλαγής-ΠΑΣΟΚ και βασιλικό-
τερος του βασιλέως γιατί τα ψήφισε και τα τρία µνηµόνια και το
δικό του και της συγκυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά
και της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, όπως έκανε και η Νέα
Δηµοκρατία βέβαια. Άρα, ένα το κρατούµενο, ένα το δεδοµένο.

Δεύτερον, ας αφήσουµε λίγο απέξω αυτούς τους ακραίους
βερµπαλισµούς µε τους οποίους ακούστηκαν εδώ πέρα «περί
εθνικής ταπείνωσης», είπε ο Υπουργός, «περί εκχώρησης εθνικής
ανεξαρτησίας, περί λαϊκής κυριαρχίας».

Καλά τις προηγούµενες δεκαετίες πού είσαστε; Δηλαδή, η
συµµετοχή της Ελλάδας στην ΕΟΚ δεν είναι εθελοντική εκχώ-
ρηση λαϊκής κυριαρχίας σε υπερεθνικό όργανο; Η νοµισµατική
πολιτική, την οποία την εκχωρήσατε στην Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα τι είναι; Δεν είναι εκχώρηση εθνικής ανεξαρτησίας και
λαϊκής κυριαρχίας; Η συµµετοχή της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ τι είναι;
Δεν είναι εκχώρηση λαϊκής κυριαρχίας και εθνικής ανεξαρτησίας
εθελοντικά, βεβαίως; Η παραχώρηση βάσεων στους Αµερικα-
νούς και στο ΝΑΤΟ τι είναι, που µόλις πρόσφατα υπογράψαµε
µε τη Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ την συµφωνία την οποία δια-
πραγµατεύτηκε ο ΣΥΡΙΖΑ για παραµονή των βάσεων και για νέες
βάσεις, που κανείς δεν µπορεί να τις ελέγξει κανείς, ούτε ο
υπουργός Άµυνας, το τί γίνεται εκεί;

Αυτό δεν είναι εκχώρηση λαϊκής κυριαρχίας και εθνικής ανε-
ξαρτησίας; Όµως, είναι εθελοντική, γιατί εξυπηρετούν τα συµ-
φέροντα της αστικής τάξης αυτές οι εκχωρήσεις. Από αυτή την
άποψη, είστε όλοι µαζί σε αυτή την πολιτική της συµµετοχής της
Ελλάδας σε ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερον, γιατί έγιναν αυτά τα µνηµόνια; Για να µην ξεχνιόµα-
στε. Βεβαίως, για να εξυπηρετηθεί ένα πολύ υψηλό κρατικό
χρέος. Και αυτή εξυπηρέτηση του κρατικού χρέους έγινε µε επί-
θεση στα λαϊκά δικαιώµατα: αποµειώσεις µισθών και συντάξεων,
φορολογική επιδροµή, εµπορευµατοποίηση υγείας, παιδείας,
µείωση κοινωνικών δαπανών. Υπήρξε σε όλα τα µνηµόνια καται-
γίδα αντεργατικών µέτρων, όπου οποιοδήποτε σχεδόν εργατικό
δικαίωµα καταργήθηκε, τα συνολικά συγκροτηµένα εργατικά δι-
καιώµατα και όσον αφορά την ασφάλιση και όσον αφορά τις συν-
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θήκες εργασίας και όσον αφορά την απελευθέρωση της αγοράς
εργασίας και όσον αφορά τα συνδικαλιστικά δικαιώµατα. Στον
οδοστρωτήρα του να γίνει ο εργαζόµενος πολύ πιο φθηνός, για
να θωρακιστεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρηµατικών οµίλων,
όλοι οι Υπουργοί όλων των κοµµάτων έχουν τέτοιους νόµους
υπογράψει και έχετε ψηφίσει.

Και το τρίτο στοιχείο ήταν µε κάθε τρόπο -αυτό περιείχαν και
τα τρία µνηµόνια- να στηριχθούν οι ανάγκες των επιχειρηµατικών
οµίλων στη λογική από καλύτερη θέση και πιο γρήγορα να έρθει
η καπιταλιστική ανάκαµψη. Και ένα από τα εργαλεία, πέρα από
την ολοµέτωπη επίθεση στους εργαζόµενους, είναι η αξιοποίηση
της δηµόσιας περιουσίας. ΤΑΙΠΕΔ το είπανε οι προηγούµενοι,
υπερταµείο το είπε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο ένας προσθέτει ένα λιθαράκι πα-
ραπάνω. Γιατί έγινε το ΤΑΙΠΕΔ ή το υπερταµείο; Για να αξιοποι-
ηθεί η δηµόσια περιουσία µέσω ιδιωτικοποιήσεων. Για ποιο
σκοπό; Και για το χρέος και δεύτερον, για να αγοράσουν µπιρ
παρά, γιατί το αστικό κράτος πουλάει φθηνά και αγοράζει
ακριβά. Έτσι διευκολύνει τους επιχειρηµατικούς οµίλους πάν-
τοτε και στις αγορές του και στις πωλήσεις του. 

Και από αυτή την άποψη, λοιπόν, να στηριχθούν οι ανάγκες
των επιχειρηµατικών οµίλων και βεβαίως, µε µια σειρά άλλους
τρόπους µέσα από τη λογική της απελευθέρωσης της αγοράς.
Να, λοιπόν, ποια είναι τα συνολικά αποτελέσµατα των πολιτικών
τις οποίες χρησιµοποιήσατε. 

Και ούτε σήµερα το Κίνηµα Αλλαγής ζητάει την κατάργηση του
υπερταµείου. Ζητά διαφορετικούς όρους λειτουργίας. Άρα, σε
τι συµφωνείτε και οι τρεις µε διαφορετικά λόγια; Ο Υπουργός µί-
λησε για ορθολογική αξιοποίηση του υπερταµείου µε όρους δη-
µοσίου συµφέροντος. Το Κίνηµα Αλλαγής µε την ερώτησή του
ζητάει ότι πρέπει να γίνει εργαλείο παραγωγικής ανασυγκρότη-
σης και κάτι αντίστοιχο είπε και ο κ. Τσακαλώτος στην παρέµ-
βασή του, να προσθέσει ακόµη µεγαλύτερη αξία στη δηµόσια
περιουσία. Και σε αυτό έχει δίκιο ο κ. Τσακαλώτος, ότι δεν προ-
βλέπει µόνο ιδιωτικοποιήσεις το υπερταµείο, προβλέπει και µε
άλλους τρόπους αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας είτε είναι
αυτές συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα είτε είναι οι πω-
λήσεις είτε είναι ιδιωτικοποιήσεις είτε είναι οι παραχωρήσεις. Αυ-
τούς τους τέσσερις τρόπους προβλέπει. Πού πάνε τα έσοδα του
υπερταµείου; Το 50%, κύριε Τσακαλώτο, που το ξεχάσατε, πάει
για την εξυπηρέτηση του κρατικού χρέους. Και το υπόλοιπο 50%
πάει για να χρηµατοδοτήσει επενδύσεις, δηλαδή να χρηµατοδο-
τεί τους επιχειρηµατικούς οµίλους. Στην ίδια λογική κινείστε και
οι τρεις σας. όπως και να το ονοµάσετε το εργαλείο αυτό, όποι-
ους όρους λειτουργίας και αν βάλετε. 

Και έχουµε βιώσει τι σηµαίνει ιδιωτικοποίηση δηµόσιων επιχει-
ρήσεων. Σηµαίνει επαχθέστεροι όροι για τους εργαζόµενους, εν-
τατικοποίηση της εργασίας και πολύ χειρότερες επιπτώσεις στα
λαϊκά στρώµατα, όσον αφορά την πρόσβασή τους στα προϊόντα
ή στις υπηρεσίες αυτών των υπηρεσιών. 

Έχουµε γνωρίσει τι σηµαίνει εµπορευµατοποίηση και δράση
ιδιωτικών επιχειρηµατικών οµίλων και στον τοµέα της υγείας και
στην παιδεία και στη διαχείριση απορριµµάτων και σε µια σειρά
άλλους τοµείς. 

Έχουµε γνωρίσει τι σηµαίνει εκποίηση των φιλέτων, τουριστι-
κών και όχι µόνο, σε επιχειρηµατικούς οµίλους. Γιατί γίνεται; Για
την ψυχή της µάνας τους; Όχι, για να βγάλουν κέρδος. 

Και εµείς λέµε πολύ καθαρά ότι µε αυτές τις πολιτικές και µε
αυτά τα εργαλεία το µόνο το οποίο κάνετε είναι ότι υποτάσσετε
το σύνολο της δηµόσιας περιουσίας στις ανάγκες των επιχειρη-
µατικών οµίλων για τη θωράκιση των κερδών τους. Όλα τα υπό-
λοιπα είναι άλλα λόγια να αγαπιόµαστε. 

Και το αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής, όλων αυτών των πο-
λιτικών που έχουµε βιώσει τις τελευταίες δεκαετίες και πολύ τρα-
γικά την τελευταία δεκαετία, είναι πάρα πολύ καθαρό. Ποιο είναι;
Είναι η επιδείνωση της θέσης των λαϊκών στρωµάτων, το τερά-
στιο άνοιγµα της ψαλίδας παρά τις δυνατότητες που αντικειµε-
νικά υπάρχουν και καθορίζονται από το επίπεδο ανάπτυξης των
παραγωγικών δυνάµεων, από την παραγωγικότητα της εργασίας
από τις πλουτοπαραγωγικές πηγές που υπάρχουν στον τόπο
µας, από τα αποτελέσµατα της έρευνας και της τεχνολογίας, των
επιστηµών. Ενώ όλες αυτές οι δυνατότητες έχουν πολλαπλασια-

στεί, αντί η εργατική τάξη και τα υπόλοιπα λαϊκά στρώµατα να
βιώνουν καλύτερα, βιώνουν πολύ χειρότερα στη συντριπτική
τους πλειοψηφία και θα φτάσουµε στο σηµείο τα παιδιά µας να
ζήσουν χειρότερα από εµάς. 

Ποια είναι η εξέλιξη; Πώς µπορείτε αυτό να το εξηγήσετε; Δεν
µπορείτε να δώσετε καµµιά πειστική εξήγηση. Γιατί δεν είναι οι
λαθροχειρίες, δεν είναι οι ρεµούλες, δεν είναι οι σπατάλες. Γιατί
αντίστοιχη εικόνα υπάρχει και στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση
και στον υπόλοιπο ανεπτυγµένο καπιταλιστικό κόσµο: Ενώ οι δυ-
νατότητες διευρύνονται, η συντριπτική πλειοψηφία των λαών
ζουν κάτω από χειρότερους όρους. Διευρύνεται η ψαλίδα ανά-
µεσα στις δυνατότητες και στην ικανοποίηση των αναγκών, γιατί
όλο και περισσότερος πλούτος συσσωρεύεται στα χέρια λίγων.
Και τον πλούτο οι εργαζόµενοι το παράγουν. 

Κι εδώ τα στοιχεία σε παγκόσµιο επίπεδο δείχνουν πώς πολ-
λαπλασιάζονται οι περιουσίες µιας χούφτας δισεκατοµµυριού-
χων και κάτω από ποιες συνθήκες ζει το 70% του παγκόσµιου
πληθυσµού. Το λέω, για να τα συγκεντρώνουµε αυτά τα πράγ-
µατα, γιατί δεν είναι ζήτηµα διαχείρισης, κάτω από ποιους όρους
θα διαχειριστούµε ένα σύστηµα το οποίο σαπίζει, ένα σύστηµα
το οποίο γεννά φτώχεια, γεννά πολέµους, γεννά ανεργίες, γεννά
κρίσεις. Όµως, αυτό το σύστηµα θέλετε να υπερασπιστείτε. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, εµείς το λέµε καθαρά. Καµµία,
µα καµµία µορφή διαχείρισης και της σηµερινής κρίσης και της
ερχόµενης ανάκαµψης, όποτε έρθει αυτή, δεν πρόκειται να είναι
προς όφελος του λαού. Είτε αυτή η διαχείριση είναι φιλελεύθερη
είτε είναι επεκτατική, όποια µορφή διαχείρισης και αν πάρετε, τα
αποτελέσµατα θα είναι πολύ συγκεκριµένα. Θα πληρώσει ο λαός,
για να σωθούν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι, για να θωρακιστεί κερ-
δοφορία των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων.

Και από αυτή την άποψη, κύριε Μπουκώρο, το ΚΚΕ δεν είναι
υπέρ του δηµοσίου. Κάνετε τεράστιο λάθος και δεν ξέρω, αν το
κάνετε σκόπιµα. Το ΚΚΕ είναι απέναντι στο αστικό κράτος. Γιατί,
κοιτάξτε και η ΔΕΗ, όταν ήταν στο δηµόσιο ως µονοπώλιο, είχε
υπογράψει τη σκανδαλώδη σύµβαση µε την «ΠΕΣΙΝΕ», να που-
λάει πάµφθηνα το ηλεκτρικό ρεύµα στους Γάλλους. Το θυµόσα-
στε. Άρα, λοιπόν, και οι επιχειρήσεις οι οποίες ήταν κάτω από
δηµόσιο έλεγχο, όχι µόνο δεν ικανοποιούν τις ανάγκες των ερ-
γαζοµένων και του λαού, αλλά αντίθετα, διευκολύνουν την ανα-
παραγωγή του κεφαλαίου. Και αυτόν το ρόλο παίζει δηµόσιος
τοµέας.

Βεβαίως, υπάρχουν καλύτεροι όροι ιστορικά, να µπορέσουν οι
εργαζόµενοι να οργανωθούν και να παλέψουν σε κάτι τέτοιο σε
δηµόσιες επιχειρήσεις. Γι’ αυτό είµαστε αντίθετοι στις ιδιωτικο-
ποιήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώστε, κύριε Κα-
ραθανασόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω µε αυτό,
κύριε Πρόεδρε. 

Εµείς τι λέµε λοιπόν; Είµαστε ενάντια στο αστικό κράτος. Ζη-
τάµε την ανατροπή αυτού του αστικού κράτους και της εξουσίας
του κεφαλαίου, για να µπορέσουν πραγµατικά οι εργαζόµενοι να
πάρουνε την οικονοµία στα χέρια τους, που την έχουν, γιατί
αυτοί παράγουν. Και βλέπουµε σήµερα στις σηµερινές συνθήκες
της πανδηµίας ποιοι ήταν αυτοί οι οποίοι στάθηκαν στα πόδια
τους. Οι κεφαλαιοκράτες δεν είχαν κανένα πρόβληµα. Οι εργα-
ζόµενοι ήταν αυτοί που κράτησαν τις καπιταλιστικές επιχειρήσεις
όρθιες. Να πάρουν, λοιπόν, πραγµατικά την εξουσία στα χέρια
τους, για να µπορούν να οργανώσουν την παραγωγή µε τέτοιο
τρόπο που να ικανοποιεί τις λαϊκές ανάγκες και όχι την καπιταλι-
στική κερδοφορία. Αυτό χρειάζεται σύγκρουση, ρήξη και συνο-
λικότερη ανατροπή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μετά τον κ. Τσακαλώτο,

οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι µιλούν όλο και περισσότερο.
Θετικό είναι αυτό και ωραίο, αλλά το λέω για τους δύο επόµε-
νους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. 

Κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά, µε όση ανοχή
υπήρχε και στους προηγούµενους. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και για
την ανοχή που είπατε. 
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Δεν θέλω να επαναλάβω ακόµη µια φορά πως έφτασε η Ελ-
λάδα στη σηµερινή θέση και σε ποια κόµµατα οφείλεται. Προφα-
νώς, είναι γνωστό ότι η Ελλάδα υπερχρεώθηκε µέχρι το 2009,
εκτοξεύθηκαν τα ελλείµµατα στα ύψη, ενώ βέβαια δεν πρέπει να
ξεχνάει κανείς ότι η κυβέρνηση κήρυξε πρόωρες εκλογές σε µια
εποχή που δεν θα έπρεπε καθόλου να το κάνει αυτό, αφού ήταν
µετά από τη χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008. Ήταν τεράστιο
λάθος το οποίο το πλήρωσε η Ελλάδα πολύ ακριβά. 

Το 2010 βέβαια το ΠΑΣΟΚ οδήγησε την Ελλάδα στο ΔΝΤ
χωρίς κανένα λόγο. Δεν υπήρχε κανένας απολύτως λόγος. Η Ελ-
λάδα είχε µεν ένα σχετικά υψηλό δηµόσιο χρέος, αλλά πολύ χα-
µηλότερο από της Ιταλίας σήµερα και από την άλλη πλευρά είχε
έναν ιδιωτικό τοµέα εντελώς υγιή, χωρίς καθόλου χρέη. Άρα, δεν
υπήρχε κανένας λόγος. 

Το 2012 βέβαια η Νέα Δηµοκρατία µαζί µε το ΠΑΣΟΚ υπέγρα-
ψαν το PSI, χρεοκόπησαν ουσιαστικά την Ελλάδα, παρέδωσαν
την εθνική της κυριαρχία και από τότε και µετά η Ελλάδα υποθη-
κεύτηκε. Και έφθασε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015, ο οποίος ολοκλήρωσε
το έγκληµα. Υπέγραψε το τρίτο µνηµόνιο κατοχυρώνοντας τα
δύο προηγούµενα και ταυτόχρονα παρέδωσε τα πάντα στους
δανειστές. Όλα αυτά είναι γνωστά. Δεν χρειάζεται να τα λέει κα-
νείς ούτε να υπάρχουν αµφιβολίες σχετικά µε όλα όσα έχουν
συµβεί. 

Εγώ θα καταθέσω στα Πρακτικά την υποχρέωση για την
ίδρυση του υπερταµείου, η οποία υπήρχε στο τρίτο µνηµόνιο, µε
τον γνωστό νόµο, το οποίο τρίτο µνηµόνιο ψήφισαν όλα τα κόµ-
µατα. Άρα, από τότε υπήρχε το ταµείο και ας µην κάνουµε ότι
δεν γνωρίζουµε τι έχει συµβεί. 

Επίσης, θα καταθέσω τον ιδρυτικό νόµο του υπερταµείου, τον
εφαρµοστικό του τρίτου µνηµονίου, που περιέχει επιπλέον την
ίδρυση της ΑΑΔΕ, την πώληση των δεκατεσσάρων αεροδροµίων,
τον διαχωρισµό του ΑΔΜΗΕ τις δηµοπρασίες ΝΟΜΕ που χρεο-
κόπησαν τη ΔΕΗ και ξανακάνουν οι επόµενοι ότι δεν ξέρουν τι
είχε συµβεί και πάρα πολλά άλλα. 

Επίσης, θα καταθέσω το καταστατικό του υπερταµείου για να
υπάρχει στα Πρακτικά. Εδώ είναι όλα συµφωνηµένα µε το τρίτο
µνηµόνιο που υπέγραψαν Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ.
Δεν χρειάζεται να πει κανείς τίποτα άλλο. Όλοι καταλαβαίνουν τι
σηµαίνουν όλα αυτά και µπορούν να βγάλουν τα συµπεράσµατά
τους. 

Εγώ απλά πήρα τις ερωτήσεις της επερώτησης του Κινήµατος
Αλλαγής, σαν να ήθελε να τις απαντήσει κανείς. Όσον αφορά την
πρώτη ερώτηση του Κινήµατος Αλλαγής, γιατί η Κυβέρνηση δεν
επαναδιαπραγµατεύεται τους όρους αξιοποίησης της δηµόσιας
περιουσίας, έτσι ώστε να ανατρέψει τις δεσµεύσεις που ανέλαβε
ο κ. Τσίπρας για ενενήντα εννέα χρόνια -λες και το ήθελε, και
εννοώ ότι απλά υποχρεώθηκε- η απάντηση είναι απλή. Επειδή
αυτή ήταν η απαίτηση των δανειστών από το τρίτο µνηµόνιο, το
οποίο ψήφισαν µαζί τα τρία κόµµατα, δήθεν για το καλό της
χώρας. Λογικά λοιπόν δεν µπορεί να αλλάξει τίποτα από αυτούς
που συµφώνησαν και υπέγραψαν. 

Τα τρία κόµµατα λοιπόν που υπάρχουν σήµερα, Κυβέρνηση,
Αξιωµατική Αντιπολίτευση και Κίνηµα Αλλαγής δεν µπορούν να
αλλάξουν απολύτως τίποτα, γιατί είναι αυτά που υπέγραψαν τα
πάντα µέχρι σήµερα στην Ελλάδα, που παρέδωσαν τα πάντα. 

Το ίδιο ισχύει και για τη δεύτερη ερώτηση σχετικά µε τον τρόπο
διορισµού του πενταµελούς συµβουλίου, δηλαδή την ανάκτηση
του ελέγχου από το κράτος. Είναι ντροπή να γίνεται προσπάθεια
παραπλάνησης των Ελλήνων µε τέτοιου είδους τακτικές. 

Το ίδιο ισχύει στην τρίτη ερώτηση που αφορά την επιστροφή
των ακινήτων στο δηµόσιο. Το ότι το Κίνηµα Αλλαγής υπέβαλε
ερωτήσεις, καταψήφισε τις διατάξεις για την εκχώρηση της δη-
µόσιας περιουσίας και κατέθεσε πρόταση νόµου αποτελεί, κατά
την άποψή µου, υποκρισία. Ασφαλώς γνώριζε πως δεν θα συµ-
φωνήσουν οι δανειστές, ενώ η ψήφος του και όλα τα υπόλοιπα
δεν είχαν καµµία ουσιαστική αξία, ούτε βέβαια και η ερώτηση σή-
µερα. 

Η τέταρτη ερώτησή του τώρα, γιατί γίνονται κοµµατικοί διορι-
σµοί των παιδιών της Νέας Δηµοκρατίας, πρόκειται προφανώς
για ένα κακόγουστο αστείο, αφού έτσι ακριβώς λειτουργούσε
και λειτουργεί το κοµµατικό πελατειακό κράτος ανέκαθεν, ειδικά

µετά τη Μεταπολίτευση, όπου το Κίνηµα Αλλαγής ως ΠΑΣΟΚ κυ-
βερνούσε τα περισσότερα χρόνια. Προς τι η ερώτηση λοιπόν;

Συνεχίζοντας µε την πέµπτη ερώτηση, σχετικά µε την αιτία που
η Κυβέρνηση εκποιεί τις κερδοφόρες επιχειρήσεις αντί να τις
χρησιµοποιήσει για τη δηµιουργία συνθηκών ανάπτυξης, η απάν-
τηση είναι επίσης προφανής. Επειδή αυτό θέλουν οι δανειστές
και αυτή είναι η διεθνής εµπειρία από τις επιδροµές του ΔΝΤ
στην υφήλιο, το οποίο στην περίπτωση της Ευρώπης αντικατα-
στάθηκε από την τρόικα και πολύ σύντοµα από τον γερµανικό
ESM. Δεν το γνώριζε αλήθεια το ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής όταν
έφερε το ΔΝΤ στην Ελλάδα; Τίποτα απ’ όλα αυτά δεν γνώριζε; 

Κλείνω µε την τελευταία ερώτηση που αφορά τη διαµόρφωση
µιας ενιαίας εθνικής στρατηγικής, την ενίσχυση του ασφαλιστι-
κού συστήµατος µέσω του Ταµείου Αλληλεγγύης των Γενεών
κ.λπ.. Ειδικά όσον αφορά το Ταµείο Αλληλεγγύης των Γενεών,
µε τι θα µπορούσε να προικοδοτηθεί όταν και τα τρία κόµµατα
µαζί έχουν υποθηκεύσει τα πάντα µαζί και µε τους αρχαιολογι-
κούς µας χώρους; Ενδεχοµένως µόνο µε τα ενεργειακά µας απο-
θέµατα, εάν υποθέσουµε πως δεν έχουν παραχωρηθεί και αυτά. 

Δεν έπρεπε να το σκεφτούν η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
πριν δώσουν γη και ύδωρ στους Γερµανούς µε το PSI για να δια-
σώσουν ανόητα τις γερµανικές και γαλλικές τράπεζες; Από την
άλλη πλευρά τα έσοδα του Ταµείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης
των Γενεών θα είναι τα µερίσµατα, τα δικαιώµατα και η φορολο-
γία των εταιρειών που θα αναλάβουν την έρευνα και την εκµε-
τάλλευση των υδρογονανθράκων. Έτσι τουλάχιστον φαίνεται. 

Έχει αναφερθεί όµως ότι τα έσοδα από την εκµετάλλευση των
υδρογονανθράκων µπορούν να φτάσουν έως και τα 150 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, όσο περίπου το 50% του χρέους. Μήπως όµως
τα έχει ήδη παραχωρήσει ο ΣΥΡΙΖΑ στο υπερταµείο το 2017,
όπως είχε αναφέρει η κ. Βούλτεψη, για να κλείσει η αξιολόγηση,
µια αναφορά που θα καταθέσουµε στα Πρακτικά; Ελπίζω να µπο-
ρεί να το απαντήσει ο Υφυπουργός. Σε σχετική ερώτηση πάντως
τότε, υπήρξε υπεκφυγή για το αν είχε γίνει ή αν θα γινόταν. Θα
το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά. 

Όλα αυτά λοιπόν πρέπει να διευκρινιστούν, προτού αναφέρε-
ται υποκριτικά σε ένα ταµείο γενεών η γενιά που ξεπούλησε και
υποθήκευσε το µέλλον των παιδιών της, η δικιά µας γενιά. 

Για εµάς τώρα, για την Ελληνική Λύση, η γκρίζα ζώνη είναι τι
έχει µεταφερθεί στο υπερταµείο και µε ποια αποτίµηση, έχοντας
υποβάλει ερωτήσεις στο Υπουργείο Οικονοµικών που αφορούν
τις θυγατρικές του υπερταµείου, το ΤΑΙΠΕΔ και τη ΕΤΑΔ. 

Ειδικότερα οι συµµετοχές σε µη εισηγµένες εταιρείες είτε του
υπερταµείου είτε του δηµοσίου απεικονίζονται σε λογιστικές
αξίες, γεγονός που δεν έχει καµµία σχέση µε την αγοραία αξία
τους και µε τα διεθνή λογιστικά πρότυπα. Εποµένως, δεν είναι
αντιπροσωπευτικές και είναι απαράδεκτο να υπάρχουν αυτές οι
αξίες στο κράτος. 

Το πρώτο λοιπόν που θα έπρεπε να συµβεί είναι η αποτίµηση
όλων των επιχειρήσεων του υπερταµείου, για να γνωρίζουµε
ποια είναι η πραγµατική αξία τους και για να µην πουληθούν
έναντι τριάντα αργυρίων, όπως πολλές άλλες επιχειρήσεις του
δηµοσίου µέχρι σήµερα. 

Ακριβώς για τον λόγο αυτό απαιτούµε από την πρώτη µέρα
που µπήκαµε στη Βουλή έναν σωστό κρατικό ισολογισµό, χωρίς
να εισακουγόµαστε από κανέναν, αφού φαίνεται πως κανένας
δεν ενδιαφέρεται για τη χώρα µας στην πραγµατικότητα, µε νού-
µερα. 

Για παράδειγµα, ως προς το «Ελευθέριος Βενιζέλος», του
οποίου το 55% εκτιµάται στα 417 εκατοµµύρια ευρώ µόλις, στον
δήθεν ισολογισµό του κράτους, για το 30% υπάρχουν δέκα εν-
διαφερόµενοι µε την τιµή πώλησής του να αναµένεται να υπερβεί
τα 1,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αποτελεί λοιπόν µια εξόφθαλµη πε-
ρίπτωση υποεκτίµησης, αφού µε το συγκεκριµένο κριτήριο το
55% που κατέχει το κράτος αξίζει έως και 3 δισεκατοµµύρια
ευρώ, δηλαδή 2,5 δισεκατοµµύρια παραπάνω από ό,τι γράφεται
στα βιβλία του κράτους µας. 

Θα καταθέσουµε ξανά και καταθέτουµε συνεχώς δικούς µας
πίνακες στα Πρακτικά µε όλα όσα αφορούν τη δηµόσια περιου-
σία, µήπως κάποια στιγµή δοθεί η απαιτούµενη σηµασία από την
Κυβέρνηση αντί να εκλιπαρεί για δανεικά. 
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Η Ελλάδα είναι πάµπλουτη, έχει πάρα πολλά περιουσιακά
στοιχεία, δεν τα διαχειρίζεται σωστά και µπορεί µ’ αυτά τα περι-
ουσιακά στοιχεία να βγει πραγµατικά από την κρίση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε τον κ. Βι-
λιάρδο.

Τον λόγο έχει η κ. Φωτεινή Μπακαδήµα από το ΜέΡΑ25.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς στη µνηµονιακή

Ελλάδα η δηµόσια περιουσία ρευστοποιείται προς «ψίχουλα», τα
οποία ρίχνονται στη «µαύρη τρύπα» του χρέους. Το ΤΑΙΠΕΔ
πλέον λειτουργεί ως ένα πολυκατάστηµα που έχει βγάλει το «εµ-
πόρευµα» προς εκποίηση υπό όρους αποικιακούς και χωρίς κα-
νένα απτό όφελος ούτε για το δηµόσιο, αλλά ούτε και για τον
ευρύτερο ιδιωτικό τοµέα.

Συγκεκριµένα, οι συµφωνηµένες µε τους δανειστές ιδιωτικο-
ποιήσεις µεταξύ άλλων περιελάµβαναν τη ΔΕΗ, τον διεθνή αε-
ρολιµένα Αθηνών, σωρεία περιφερειακών λιµένων, τη συµµετοχή
του ελληνικού δηµοσίου στα ΕΛΠΕ, την Εγνατία Οδό, την υπό-
λοιπη ΔΕΠΑ και πάµπολλες µαρίνες ελλιµενισµού σκαφών. Σε
πολλές µάλιστα περιπτώσεις -για παράδειγµα ενδεικτικά ανα-
φέρω το Ελληνικό και τον ΟΠΑΠ- η ζηµιά για την ελληνική κοι-
νωνία αλλά και την ελληνική οικονοµία είναι εντυπωσιακές. 

Δεν χωρά καµµία αµφιβολία πως η συνθηκολόγηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ οδήγησε στην υποθήκευση της δηµόσιας περιουσίας για
την κάλυψη του χρέους και το υπερταµείο, πράγµατι, δηµιουρ-
γήθηκε για να συµβάλει στην αποµείωση του χρέους της Ελλά-
δας, συνεισφέροντας πόρους για την υλοποίηση της
επενδυτικής πολιτικής της χώρας µας. 

Βέβαια, κάθε άλλο παρά επενδυτικές κινήσεις είδαµε την πε-
ρίοδο από το 2016 και µετά. Αυτό που είδαµε ήταν το πλήρες ξε-
πούληµα της δηµόσιας περιουσίας. 

Η Νέα Δηµοκρατία, αναλαµβάνοντας την διακυβέρνηση της
χώρας, δεν προχώρησε σε καµµία µα καµία ουσιαστική αλλαγή,
παρά µόνο προχώρησε σε αλλαγές που αφορούσαν αυξήσεις
των ανώτατων ορίων των αµοιβών των Προέδρων, των διευθυ-
νόντων συµβούλων και των εντεταλµένων συµβούλων των δηµο-
σίων επιχειρήσεων, δείχνοντας πως δεν έχει καµµία µα καµµία
διάθεση να διαλύσει όλο αυτό το δηµιούργηµα. 

Ως ΜέΡΑ25 το θέµα αξιοποίησης και όχι ξεπουλήµατος της
δηµόσιας περιουσίας αποτελεί βασικό κοµµάτι του πολιτικού µας
προγράµµατος. Σηµειώνουµε ότι είµαστε απόλυτα αντίθετοι σε
αυτές τις ιδιωτικοποιήσεις-ξεπουλήµατα, µε τα όποια έσοδα να
κατευθύνονται σε µία «µαύρη τρύπα» ενός µη βιώσιµου χρέους.
Σίγουρα η λύση δεν είναι επ’ ουδενί η εκποίηση της δηµόσιας πε-
ριουσίας. 

Με αυτά ως γνώµονα έχουµε προχωρήσει και έχουµε εκπονή-
σει µια ολοκληρωµένη συνεκτική πρόταση για την αξιοποίηση
της δηµόσιας περιουσίας προς όφελος του ελληνικού λαού και
όχι της της ολιγαρχίας, εγχώριας και διεθνούς.

Θα σας αναφέρω απλώς µερικά στοιχεία της πρότασης αυτής,
τα οποία είναι: Παροχή τραπεζικής άδειας στο ΤΑΙΠΕΔ-υπερτα-
µείο, µετατρέποντάς το στην αναπτυξιακή τράπεζα που έχει
πράγµατι ανάγκη η χώρα. Η νέα αυτή αναπτυξιακή τράπεζα θα
διακρατεί ό,τι έχει αποµείνει από τη δηµόσια περιουσία, χρησι-
µοποιώντας την ως εχέγγυο για να αντλεί πόρους που θα κατευ-
θύνονται στη χρηµατοδότηση δηµόσιων επενδύσεων που
αναδεικνύουν, αλλά και αυξάνουν την ίδια τη δηµόσια περιουσία
σε συνεργασία κατά περίπτωση και µόνο µε ιδιώτες και –δεύτε-
ρον- σε ιδιωτικές επενδύσεις. Όλες οι ιδιωτικοποιήσεις από κει
και πέρα θα πρέπει να «παγώσουν» έως ότου τουλάχιστον ανα-
κάµψουν οι τιµές στις οποίες κάποια περιουσιακά στοιχεία µπο-
ρούν να πουληθούν. Δηµόσια αγαθά όπως η ενέργεια, το νερό,
οι παραλίες µας και άλλα παρόµοια αποκλείονται από οποιαδή-
ποτε πώληση, ανεξαρτήτως τιµών και προϋποθέσεων. 

Στην περίπτωση που κάποιο δηµόσιο περιουσιακό στοιχείο
πουληθεί στο µέλλον, θέτουµε τους εξής όρους: Πρώτον, ελάχι-
στο όριο επενδύσεων από τον αγοραστή. Δεύτερον, συλλογικές

συµβάσεις και πλήρως κατοχυρωµένα εργασιακά δικαιώµατα.
Τρίτον, δεσµεύσεις προς όφελος των τοπικών κοινωνιών. Τέταρ-
τον, διακράτηση µερίδας µετοχών από το δηµόσιο που θα περ-
νούν στα ασφαλιστικά ταµεία µε στόχο τη µόνιµη ενίσχυσή τους. 

Ταυτόχρονα, οι µετοχές της νέας Αναπτυξιακής Τράπεζας δί-
νονται στα ασφαλιστικά ταµεία, ενισχύοντας έτσι έτι περαιτέρω
την κεφαλαιοποίησή τους. Έτσι στη θέση του υπερταµείου που
έχουµε τώρα, που ξεπουλάει την περιουσία της χώρας µας, θα
έχουµε µία ξεκάθαρα αναπτυξιακή τράπεζα που θα την αξιοποι-
ήσει µε άµεσα οφέλη για την κοινωνία και τους πολίτες.

Είναι καιρός να επιδείξουµε την απαραίτητη πολιτική βούληση
ανατροπής όλων εκείνων των αποφάσεων που έχουν υποθηκεύ-
σει το µέλλον των επόµενων γενεών -όχι µόνο της δικής µας- και
να ξεκινήσουµε µία νέα πορεία ανάπτυξης για τη βελτίωση των
συνθηκών της ζωής όλων µας. 

Δυστυχώς, η Νέα Δηµοκρατία δεν έχει δείξει καµµία τέτοια
πρόθεση. Ενδεικτικά θα αναφέρω τα τελευταία πρόσφατα έργα,
τη χρήση του όρου του ΤΑΙΠΕΔ, την υπογραφή - παραχώρηση
της µαρίνας Αλίµου, την παραχώρηση της µαρίνας Χίου, την πα-
ραχώρηση της µαρίνας Ιτέας, την πώληση ΔΕΠΑ Υποδοµών, την
πώληση του νότιου Αφάντου στην Aegean Sun Investments. Ο
κατάλογος δυστυχώς συνεχίζεται. 

Κύριε Yπουργέ, επιτέλους σταµατήστε να αναζητάτε ενόχους
εκεί που δεν υπάρχουν. Εσείς συνεχίζετε το έγκληµα της εκποί-
ησης και του ξεπουλήµατος της δηµόσιας περιουσίας που εφάρ-
µοζαν όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Αν φυσικά λειτουργεί
καλύτερα για τη συνείδησή σας να το χρεώνετε στη διαπραγµά-
τευση του πρώτου εξαµήνου του 2015, είναι ειλικρινά δικαίωµά
σας να το κάνετε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ, κυρία

Μπακαδήµα.
Ο κ. Σκανδαλίδης έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας βρήκα

πολύ µετριοπαθή και πολύ χαµηλών τόνων σε σχέση µε τους
υψηλούς τόνους που χρησιµοποιήσαµε εµείς, γιατί ακριβώς επι-
χειρήσατε να πείτε ότι θέλετε να κάνετε όλα αυτά που εµείς σάς
εγκαλούµε να κάνετε, αλλά δεν είχατε και πολύ χρόνο και αντί-
θετα είπατε τι παραλάβατε ως Κυβέρνηση. 

Ωραία, λοιπόν. Πάρτε τώρα την πρωτοβουλία να πάει ο Πρω-
θυπουργός αύριο στην Ευρώπη να θέσει στους εταίρους µας το
θέµα της αλλαγής της διάρθρωσης της δοµής του ταµείου και
θα σας στηρίξουµε µε όλες µας τις δυνάµεις, µε τη σωστή άποψη
να σταµατήσει το ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας, αυτό
που πραγµατικά ήταν ένα εθνικό έγκληµα κατά τη γνώµη µας.
Μιας που συµφωνείτε σε αυτό και µιας που είδατε τι αδυναµίες
έχει όλο αυτό και τι έργα έχουν µπει µέσα εκεί και τι ακίνητα που
δεν υπάρχουν και τι διαδικασίες που δεν έχουν καµµία σχέση,
που δεν νοµιµοποιούνται να ήταν µέσα, δηλαδή αυτή την προ-
χειροδουλειά που παρέδωσε τα πάντα στον έλεγχο των ξένων,
αφού έχετε την καλή διάθεση να τα κάνετε αυτά και επειδή δεν
απαντήσατε σε καµµία από τις ερωτήσεις που θέσαµε, πάρτε την
πρωτοβουλία κι εµείς είµαστε µαζί σας. Θα σας βοηθήσουµε να
πετύχουµε την αναδιάρθρωση του ταµείου. 

Μας έκανε την τιµή ο κ. Τσακαλώτος, ο οποίος πάντα τοποθε-
τείται σοβαρά σε τέτοια ζητήµατα, να βάλει µερικές διαστάσεις
στις οποίες εγώ δεν έχω καµµία διάθεση να απαντήσω, αλλά θα
θέσω δύο - τρία θέµατα τα οποία θεωρώ σηµαντικά, ίσως γιατί ο
κ. Τσακαλώτος δεν ήταν από την αρχή στην πολιτική ζωή αυτής
της χώρας για να δει τις διαφορές που υπήρχαν ανάµεσα σε δια-
φορετικές περιόδους, αλλά και στις πολιτικές των κοµµάτων. 

Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι ανάµεσα στο ΤΑΙΠΕΔ και
στο υπερταµείο υπάρχει µια ουσιώδης διαφορά. Το ΤΑΙΠΕΔ,
κύριε Τσακαλώτε, δεν έγινε για να παραδώσει την ακίνητη περι-
ουσία. Έπρεπε να γίνουν µε επιµονή των ξένων κάποιες ιδιωτι-
κοποιήσεις, έγινε πραγµατικά ταµείο ιδιωτικοποιήσεων και σ’
αυτό µπήκαν ορισµένοι φορείς του δηµοσίου που προσπαθούσε
τότε µε σκληρή διαπραγµάτευση η κυβέρνηση να κρατήσει –
µιλάω για την κυβέρνηση όταν ήταν µόνο του το ΠΑΣΟΚ- το 33%
σε άλλες και το 51% σε άλλες και εν συνεχεία αυτό το ΤΑΙΠΕΔ
για τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις ήλθατε εσείς και παραδώ-
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σατε το σύµπαν της δηµόσιας περιουσίας. Είναι άλλο το υπερ-
ταµείο και άλλο το ΤΑΙΠΕΔ.

Εδώ θέλω να πω κάτι, κύριε Υπουργέ, γιατί έχει µεγάλη σηµα-
σία. Είπατε ότι το 2018 εισέπραξε 1,1 εκατοµµύρια ευρώ το τα-
µείο. Από τότε θυµάµαι ότι οι µεγάλοι στόχοι που έµπαιναν ήταν
50 δισεκατοµµύρια σε µια πενταετία -θυµάµαι τα νούµερα ακρι-
βώς-, 50 δισεκατοµµύρια που θα εισπράξουµε από πωλήσεις και
τα λοιπά. Βλέπετε την ανικανότητα των ξένων να ασχοληθούν
πραγµατικά µε τα θέµατα αυτά. Οι ξένοι στις τράπεζες που µπή-
καν δεν έχουν κάνει καλά τη δουλειά τους και συνεχίζεται η κρίση
του τραπεζικού συστήµατος λες και δεν έχει αλλάξει απολύτως
τίποτα, γιατί οι δήθεν ανίκανοι Έλληνες δεν µπορούσαν να διοι-
κήσουν τις τράπεζες. Και βλέπετε ποια είναι ακριβώς η διαφορά
και ποια ήταν η σκοπιµότητα σε τελευταία ανάλυση που έγιναν
αυτές οι αλλαγές. 

Άρα, λοιπόν, άλλο το ΤΑΙΠΕΔ και άλλο το υπερταµείο. Το
υπερταµείο είναι πλήρης παράδοση και έλεγχος όλων των πραγ-
µάτων και έτσι όπως είναι διαρθρωµένο µπορεί µε µια απόφαση
οποιουδήποτε ξένου να µην υπάρξει καµία έγκριση κανενός σχε-
δίου που έχει σχέση µε την υλοποίηση του, ανεξάρτητα αν ο κ.
Τσακαλώτος λέει ότι κάνει το εθνικό σχέδιο το Υπουργείο και εγ-
κρίνει, στην πράξη τι γίνεται.  Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, θέλω να αναφερθώ στον κ. Τσακαλώτο για τις πε-
ρίφηµες ΔΕΚΟ. Δεν κατάλαβα, κύριε Τσακαλώτο, τη δεκαετία
του ’90 έγιναν οι µόνες αλλαγές στην Ελλάδα για αξιοκρατία και
αλλαγή του παλιού παλαιοκοµµατικού συστήµατος στη διοίκηση
σε όλα τα επίπεδα και όταν φτάσαµε το 2004 είχαµε µια χώρα
που είχε πλήρεις θεσµούς, πλήρεις. 

Αντίθετα και η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας προχώρησε
σε εκατοντάδες χιλιάδες διορισµούς και η δική σας κυβέρνηση
προχώρησε σε τεράστιους διορισµούς. Οι ΔΕΚΟ άλλαξαν
µορφή. Τη δεκαετία του ’80 όταν πρωτοξεκινούσαµε υπήρχε
αυτή η διαχείριση, η οποία οδηγούσε τελικά σε µια όχι καλή πρα-
κτική. Εµείς, όµως, το αλλάξαµε µε εµάς παρόντες και εσάς
απόντες ή καταψηφίζοντες σ’ αυτές τις αλλαγές. 

Δεν δεχόµαστε, λοιπόν, µαθήµατα περί αξιοκρατίας και προσ-
λήψεων και οτιδήποτε άλλο και τι ήταν οι ΔΕΚΟ. Οι ΔΕΚΟ εξυ-
γιάνθηκαν στο βαθµό που εξυγιάνθηκαν για να φτάσει η Ελλάδα
το 2004 να έχει υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, να έχει µπει στην
Ευρώπη, στην ΟΝΕ και στο ευρώ και να µπορεί να δίνει τις ση-
µερινές µάχες. 

Και δεν είµαι αυτός που θα αµαυρώσει µια πορεία ολόκληρη
της µεταπολίτευσης θέλοντας να καταργήσει όλες τις άλλες πε-
ριόδους για να αποδείξει ότι η πρώτη φορά αριστερά» έκανε
καλό στην Ελλάδα, δεν έκανε τελικά. Δεν έκανε.

Τώρα θέλω να πω µια κουβέντα για τον κ. Καραθανασόπουλο,
γιατί τον αγαπώ και είναι φίλος µου και τον παρακολουθώ συ-
στηµατικά. Θέλω να την πω, γιατί µου έρχεται έτσι. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, εγώ σέβοµαι απόλυτα τη λογική ότι
είναι εδώ µέσα έξι κόµµατα και είναι δύο πολιτικές και ότι η µια
πολιτική είναι να γκρεµιστεί το αστικό κράτος. Αυτός είναι ένας
ευσεβής πόθος, µια ωραία ουτοπία, ροµαντική θα έλεγα και το
ότι ήσαστε συνεπής σε αυτήν την προσπάθεια, καλά κάνετε και
σας τιµά. Είναι, όµως, αδύνατον εµείς να µπούµε σε µια τέτοια
διαδικασία. Και άρα αυτή η αντιπαράθεση θα συνεχίζεται και θα
τιµά ο ένας τον άλλο και δεν θα µπορούµε ουσιαστικά να κά-
νουµε τίποτα. 

Σε ό,τι αφορά τον εκπρόσωπο της Ελληνικής Λύσης νοµίζω,
κύριε Υπουργέ, ότι δεν χρειάζεται να κάνετε δευτερολογία, απάν-
τησε στις ερωτήσεις ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης. Πήρε
µια, µια τις ερωτήσεις που κάναµε και απάντησε αντί για εσάς,
που δεν απαντήσατε. 

Λοιπόν, νοµίζω ότι είµαστε σε µια φάση όπου εγώ πιστεύω ότι
ο διάλογος είναι κάτι το οποίο πρέπει να το επιχειρήσουµε µε
όλα τα κόµµατα της Βουλής. Δέχοµαι αυτό που είπε ο κ. Τσακα-
λώτος ότι πρέπει να συζητήσουµε επί του σχεδίου, να φέρει η
Κυβέρνηση ένα σχέδιο να το συζητήσουµε. Κάθε κόµµα από
εµάς έχει ένα προοδευτικό σχέδιο που προτείνει για συζήτηση.
Εµείς δεν αρνούµαστε συζήτηση. Εµείς έχουµε προτείνει συγκε-
κριµένες προτάσεις που εσείς δεν έχετε. 

Λοιπόν, αυτή τη συζήτηση να την κάνουµε ανοιχτά και χωρίς

υπονοούµενα και τακτικισµούς, ποιος θα πάει µε ποιον, ποιος θα
συνεργαστεί µε ποιον, ποιος θα πάρει τα στελέχη του ενός, ποιος
θα πάρει τα στελέχη του αλλουνού, ποιος θα κάνει καλύτερα την
κοµµατική του δουλειά σε µια εποχή που ο κόσµος αλλάζει ριζικά
και που το αυριανό πολιτικό σύστηµα δεν θα έχει καµµία σχέση
µε αυτά που βλέπουµε σήµερα σ’ αυτή τη Βουλή αν θέλετε τη
δική µου πείρα από τόσα χρόνια που είµαι στο Κοινοβούλιο. Όσο
πιο γρήγορα ξεφύγουµε από το παρελθόν τόσο πιο γρήγορα θα
συµφωνήσουµε για το συµφέρον της χώρας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Σκαν-

δαλίδη.
Τον λόγο έχει ο κ. Πάνας, για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κοινο-

βουλευτικός χρόνος δεν είναι αρκετός για να αναπτύξουµε το
σύνολο των προτάσεών µας, που ωστόσο έχουν παρουσιαστεί
από την Κοινοβουλευτική µας Οµάδα τόσο µε την πρόταση
νόµου του 2018, αλλά και διατυπώνονται στα επιµέρους θέµατα
µέσω της δράσης µας καθηµερινά εντός και εκτός Κοινοβουλίου. 

Οι προτάσεις µας αυτές είναι ξεκάθαρες, στοχευµένες, κοστο-
λογηµένες και σκοπό έχουν την αντιµετώπιση των αποτελεσµά-
των και της κρίσης της προηγούµενης δεκαετίας, αλλά και της
κρίσης που τώρα βιώνουµε, διότι οι πολιτικές µπορεί να αναπρο-
σαρµόζονται και να επαναπροσδιορίζονται αναλόγως των επιτα-
γών των καιρών, αλλά κατά βάση πρέπει να είναι ενιαίες και
αδιάσπαστες διαχρονικά προκειµένου να φέρουν αποτέλεσµα. 

Επανέρχοµαι, λοιπόν, στην ανάγκη επαναπροσδιορισµού του
παραγωγικού µοντέλου της χώρας µε το οποίο µπορεί άµεσα να
συνδεθεί η αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας. Η χώρα χρει-
άζεται επαναδιαπραγµάτευση των στόχων όχι µόνο στο εξωτε-
ρικό, αλλά και στο εσωτερικό, χρειάζεται ουσιαστικό κοινωνικό
διάλογο και ενεργοποίηση όλων των κέντρων λήψης αποφάσεων
του τόπου από τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης µέχρι
τους κοινωνικούς εταίρους µε αντικείµενο διαλόγου ένα ερώ-
τηµα: Πώς µπορεί τελικά η προσπάθεια αποπληρωµής του δη-
µόσιου χρέους να αποτελέσει κινητήρια δύναµη µόχλευσης της
οικονοµίας, τροφοδότηση του ασφαλιστικού συστήµατος, ενί-
σχυση του πρωτογενούς τοµέα που στάθηκε όρθιο στην περίοδο
της οικονοµικής κρίσης δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας;

Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αντιστραφούν τα αποτελέσµατα της
υποθήκευσης της δηµόσιας περιουσίας, δεν θα µιλάµε πλέον για
ξεπούληµα, αλλά για συµβολή στη µείωση του χρέους και στην
αύξηση του ΑΕΠ.

Να ολοκληρώσω τώρα κάνοντας και µια αναφορά στον τόπο
µου στη Χαλκιδική, έναν κατ’ εξοχήν τουριστικό προορισµό που
φέτος θα δοκιµαστεί. Οι λύσεις βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης,
όπως είναι η παραγωγή αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας
αποτελούν αδήριτη ανάγκη για την ελληνική περιφέρεια. Προέρ-
χοµαι, λοιπόν, από έναν τόπο µε πλούσια γεωµορφολογικά χα-
ρακτηριστικά, µε καλλιεργήσιµες εκτάσεις, µε χώρους που
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αγροτική παραγωγή και
για την τουριστική ανάπτυξη. 

Σκύψτε, λοιπόν, σε αυτές τις περιοχές, σε αυτούς τους ανα-
ξιοποίητους χώρους, αποτελούν πηγή ατοµικού πλούτου και
συµβολής στο εθνικό εισόδηµα. Είναι ώρα για εναλλακτικές πο-
λιτικές λύσεις και προτάσεις που να κοιτούν στο µέλλον µε κοι-
νωνικό πρόσηµο, µε πίστη στις δυνατότητες του λαού µας και
ό,τι αυτό συνεπάγεται. Κάντε, λοιπόν, πράξη τις δεσµεύσεις µας,
όχι άλλες παλινωδίες, όχι άλλες υποσχέσεις. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Οικονοµικών, ο κ. Βεσυρόπου-

λος, για δέκα λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι έχουµε πικρή πείρα για το

πού οδηγούν τα λόγια του αέρα και οι λεονταρισµοί. Οποιαδή-
ποτε προσπάθεια αλλαγής είτε των δηµοσιονοµικών στόχων είτε
του κανονιστικού πλαισίου για τη δοµή και τη λειτουργία του
υπερταµείου έχει ως προϋπόθεση την πλήρη ανάκτηση της αξιο-
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πιστίας της χώρας, η οποία έχει επιτευχθεί στο µέγιστο βαθµό. 
Ακόµα και αν δεν υπήρχε η κρίση µε τον κορωνοϊό είχαν ήδη

δηµιουργηθεί οι συνθήκες για τον επαναπροσδιορισµό των πρω-
τογενών πλεονασµάτων, είχε τεθεί το ζήτηµα µε δική µας πρω-
τοβουλία. Αυτό θα γινόταν µέσα στο 2020, αφού υπήρχαν
δεδοµένα που συνηγορούσαν προς αυτή την κατεύθυνση, όπως
οι υψηλότεροι ρυθµοί ανάπτυξης, το χαµηλό κόστος δανεισµού
της χώρας, η πρόωρη αποπληρωµή του ακριβού τµήµατος του
δανείου από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και η χρήση των
κερδών από τα ελληνικά οµόλογα για αναπτυξιακές πρωτοβου-
λίες που οδηγούσαν στη βελτίωση των παραµέτρων βιωσιµότη-
τας του δηµοσίου χρέους. 

Να υπενθυµίσω ότι ο πρώην Επίτροπος Οικονοµικών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης κ. Μοσκοβισί στις 4 Οκτωβρίου του 2019,
αλλά και η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κ.
Λαγκάρντ στις 30 Οκτωβρίου µε δηλώσεις τους είχαν ταχθεί
υπέρ της µείωσης και αλλαγής των στόχων για τα πρωτογενή
πλεονάσµατα. Το ίδιο είχε κάνει ο νυν Επίτροπος Οικονοµικών κ.
Τζεντιλόνι στις 6 Φεβρουαρίου. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το θέµα της µείωσης των πρωτο-
γενών πλεονασµάτων ήταν στο τραπέζι, τέθηκε από εµάς και τέ-
θηκε µε εµφατικό τρόπο, αφού είχαµε και έχουµε το κεφάλαιο
αξιοπιστίας που απαιτείται. Τελικά, η πανδηµία επιτάχυνε τις εξε-
λίξεις, µε αποτέλεσµα να ανασταλεί ο στόχος για πρωτογενές
πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ για φέτος, ενώ ταυτόχρονα από τον
υπολογισµό για το έλλειµµα αφαιρούνται οι δαπάνες για το µε-
ταναστευτικό, αλλά και για την αντιµετώπιση των συνεπειών της
πανδηµίας. 

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχα-
νισµού Σταθερότητας (ESM) κ. Κλάους Ρέγκλινγκ δήλωσε εντυ-
πωσιασµένος από την αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης να
συνεχίσει το µεταρρυθµιστικό πρόγραµµά της, ενώ χαρακτήρισε
θετική την πέµπτη έκθεση ενισχυµένης µεταµνηµονιακής επο-
πτείας της Ελλάδας. 

Η Κυβέρνηση διατηρεί το δικαίωµα να θέσει στον κατάλληλο
χρόνο το ζήτηµα της επαναδιαπραγµάτευσης των όρων που συν-
δέονται µε τη δηµιουργία και λειτουργία του υπερταµείου. Κα-
τάλληλος χρόνος είναι αυτός, που συνδέεται µε µια καλή
προετοιµασία, µε επιχειρήµατα, προτάσεις, µε την ιδανική συγ-
κυρία που θα συνδέεται µε την αναβάθµιση της εικόνας και της
φήµης της χώρας σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Κατάλληλος χρόνος είναι αυτός, που συνδέεται µε τις κατάλ-
ληλες συµµαχίες, που πρέπει να αναζητήσει η χώρα για ένα τέ-
τοιο εγχείρηµα. Αυτό δεν σηµαίνει ότι τους τελευταίους µήνες,
που έχει αναλάβει η Νέα Δηµοκρατία την ευθύνη της διακυβέρ-
νησης, δεν γινόταν ή δεν γίνεται τίποτα. Δεν χρειάζεται να ανα-
φερθώ στο γεγονός ότι δεν είµαστε εµείς αυτοί που δεσµεύσαµε
µε την ψήφιση του ν.4389/2016 τη δηµόσια περιουσία για ενε-
νήντα εννέα χρόνια. 

Μπορώ, όµως, να αναφερθώ σε κινήσεις που έγιναν τους τε-
λευταίους µήνες και βελτιώνουν το πλαίσιο, κατοχυρώνοντας
ταυτόχρονα το εθνικό και δηµόσιο συµφέρον. Θα αναφερθώ στη
σύσταση κυβερνητικής επιτροπής, που θα συµµετάσχει στον
συντονισµό του έργου διακυβέρνησης των ΔΕΚΟ. Με πράξη του
υπουργικού συµβουλίου, που υπέγραψε ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός, δηµιουργήθηκε Ειδική Κυβερνητική Επιτροπή, η οποία εγ-
κρίνει τις πολιτικές διακυβέρνησης των ΔΕΚΟ που υπάγονται
στην Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας, δηλαδή στο
υπερταµείο. 

Η νέα επιτροπή ονοµάζεται Κυβερνητική Επιτροπή Συντονι-
σµού Διακυβέρνησης Δηµοσίων Επιχειρήσεων. Πρόεδρός της
είναι ο Υπουργός Οικονοµικών και µέλη της είναι οι Υπουργοί
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπο-
δοµών και Μεταφορών και Επικρατείας. Με δικαίωµα ψήφου
στην επιτροπή συµµετέχουν ο Υφυπουργός παρά τω Πρωθυ-
πουργώ µε αρµοδιότητα τον συντονισµό του κυβερνητικού
έργου κ. Σκέρτσος, ο Υφυπουργός Οικονοµικών, αρµόδιος για
τη δηµοσιονοµική πολιτική κ. Σκυλακάκης, ο γενικός γραµµατέας
οικονοµικής πολιτικής κ. Τριαντόπουλος και η γενική γραµµατέας
συντονισµού, οικονοµικών και αναπτυξιακών πολιτικών της προ-
εδρίας της Κυβέρνησης κ. Λοΐζου.

Στην επιτροπή µπορούν να συµµετέχουν µε δικαίωµα ψήφου
οι Υπουργοί, οι Αναπληρωτές Υπουργοί και Υφυπουργοί άλλων
Υπουργείων συναρµόδιων για µια δηµόσια επιχείρηση. Επίσης,
µπορεί να συµµετάσχουν χωρίς δικαίωµα ψήφου οι γενικοί γραµ-
µατείς, οι σύµβουλοι και οι εµπειρογνώµονες των συναρµόδιων
Υπουργείων. 

Αυτή η επιτροπή έχει λόγο και µπορεί να παρεµβαίνει σε κάθε
θυγατρική του υπερταµείου, συµπεριλαµβανοµένων του ΤΑΙΠΕΔ,
της ΕΤΑΔ και του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας,
αλλά και στις άλλες θυγατρικές του υπερταµείου. 

Οι στόχοι της λειτουργίας αυτής της Επιτροπής είναι η παρα-
κολούθηση των στόχων και της απόδοσης των επιχειρήσεων, η
έγκριση των πολιτικών όλων των δηµόσιων επιχειρήσεων που
ελέγχονται από το υπερταµείο, η αξιολόγηση σε συνεργασία µε
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους της αξίας των δηµόσια επιδο-
τούµενων υπηρεσιών που παρέχουν οι ΔΕΚΟ, η διαµόρφωση
προτάσεων και πολιτικών επέκτασης των επιχειρηµατικών δρα-
στηριοτήτων των ΔΕΚΟ. Όπως αντιλαµβάνεστε, υπάρχει µεγα-
λύτερη παρεµβατικότητα και η Ελληνική Κυβέρνηση έχει πλέον
λόγο και συµµετοχή στη διαχείριση της δηµόσιας περιουσίας
από το υπερταµείο. 

Από εκεί και πέρα, θα απαντήσω και στα άλλα ερωτήµατα που
έχετε θέσει στην επερώτησή σας. Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία
επιλογής µελών του διοικητικού συµβουλίου των εταιρειών που
ανήκουν στο υπερταµείο, πρέπει να σας πω ότι αυτή γίνεται µε
βάση τα όσα προβλέπονται στο άρθρο 197 παράγραφος 4 του
ν.4389/2016 µέσα από τις διαδικασίες που έχουν θεσµοθετηθεί
και ακολουθούνται από την επιτροπή ανάδειξης υποψηφίων στο
πλαίσιο αρµοδιοτήτων της και οι οποίες µας δεσµεύουν. 

Αναφορικά µε τα τρία νέα µέλη του εποπτικού συµβουλίου του
υπερταµείου, τα οποία διορίστηκαν πρόσφατα, έγινε η καλύτερη
δυνατή επιλογή µε αξιοκρατικά κριτήρια. Πρόκειται για στελέχη
που διαθέτουν επαγγελµατική εµπειρία στον ιδιωτικό ή και στον
ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, έχουν ηγηθεί επιτυχηµένων επιχειρη-
µατικών πρωτοβουλιών και έχουν αξιόλογη διαδροµή σε µεγάλες
επιχειρήσεις στην Ελλάδα ή και στο εξωτερικό. Και φυσικά, κα-
νείς εξ αυτών δεν αποτελεί συγγενή πρώτου βαθµού κάποιου
Βουλευτή της Πλειοψηφίας, όπως συνέβαινε την προηγούµενη
περίοδο. 

Σε ό,τι αφορά στις αµοιβές. Έγινε µια αναπροσαρµογή στην
αµοιβή των στελεχών, προκειµένου να είναι δυνατή η προσέλ-
κυση στελεχών από την ανοιχτή αγορά µε εµπειρία λόγω του
σκοπού και του ρόλου που εξυπηρετούν, µε διαχείριση επιχειρή-
σεων δεκάδων εκατοµµυρίων ευρώ, αλλά και για λόγους εξισορ-
ρόπησης µε τις αµοιβές του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος που
κυριαρχεί στον ιδιωτικό τοµέα. 

Να υπενθυµίσω ότι και η προηγούµενη κυβέρνηση ήθελε να
προχωρήσει στην αναπροσαρµογή των αµοιβών των συγκεκρι-
µένων στελεχών. Η διαφορά, όµως, είναι ότι η δική µας Κυβέρ-
νηση έθεσε ως κριτήριο για την αύξηση της αµοιβής των
στελεχών την ανταποδοτικότητα µέσα από τα αποτελέσµατα που
θα πρέπει να παρουσιάσουν οι εταιρείες. 

Σε ό,τι αφορά στο ΤΑΙΠΕΔ, ποια είναι η πραγµατικότητα; Σή-
µερα το Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου
(ΤΑΙΠΕΔ) διαχειρίζεται απλώς εξήντα έξι ακίνητα, γιατί το σύνολο
των µετοχών που σχετίζονται µε τη δηµόσια περιουσία βρίσκεται
στον έλεγχο του υπερταµείου και αναφέροµαι σε επιχειρήσεις,
όπως για παράδειγµα η ΔΕΣΦΑ και τα ΕΛΠΕ.

Πρέπει, επίσης, να σας υπενθυµίσω ότι το 66% του µετοχικού
κεφαλαίου του ΔΕΣΦΑ µεταβιβάστηκε µε διαγωνισµό που ολο-
κληρώθηκε στις 20 Δεκεµβρίου 2018, από την οποία αναδείχθηκε
πλειοδότης αλλοδαπή κοινοπραξία.

Επίσης, στις 28 Ιουνίου 2019 δηµοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα
του ΤΑΙΠΕΔ πρόσκληση µε θέµα «Πρόσκληση προς υποβολή εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος για την πώληση του 30% των µετοχών
που έχει το ΤΑΙΠΕΔ στην εταιρεία Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών
Α.Ε.».

Στον κ. Τσακαλώτο θα πω µόνο ότι τη συµφωνία που υπογρά-
ψατε µε την εκχώρηση όλης της δηµόσιας περιουσίας για ενε-
νήντα εννιά χρόνια στο υπερταµείο δεν είχε διανοηθεί να την
υπογράψει καµία άλλη ελληνική κυβέρνηση. Καµµία! Τέτοιες
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συµφωνίες υπογράφονται µετά από εθνικές ήττες. 
Και δεν µπορεί να συγκρίνετε το ΤΑΙΠΕΔ µε το υπερταµείο. Το

ΤΑΙΠΕΔ δεν ελεγχόταν από τους ξένους. Δεν είχε το σύνολο της
δηµόσιας περιουσίας, δεν είχαµε ποτέ εκχωρήσει εθνική περιου-
σία και κυριαρχία για ενενήντα εννιά χρόνια. Τη δική σας υπο-
γραφή έχουν όλα αυτά και προφανώς είστε υπερήφανοι. Να τα
ακούει αυτά ο ελληνικός λαός, για να θυµάται και για να ξέρει
ποιοι είστε και τι κάνατε στη χώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και πριν, πρόθεση
της Κυβέρνησης είναι να βελτιώσει το πλαίσιο λειτουργίας του
υπερταµείου, αλλά κυρίως το πλαίσιο αξιοποίησης της δηµόσιας
περιουσίας µε όρους εθνικού συµφέροντος. Η πρόθεση αυτή εκ-
φράζεται µε συγκεκριµένες κινήσεις, όπως η λειτουργία της Επι-
τροπής Συντονισµού Δηµοσίων Επιχειρήσεων. Στον κατάλληλο
χρόνο θα τεθούν και άλλα ζητήµατα µε όπλο την προσήλωσή µας
στις µεταρρυθµίσεις και την αύξηση του κεφαλαίου αξιοπιστίας
της χώρας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Λοβέρδο, θα κάνετε χρήση και της τριτολογίας;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο κ. Λοβέρδος έχει τον

λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη επερώ-

τησή µας απευθύνεται στην Κυβέρνηση, γιατί αυτός είναι ο τρό-
πος που λειτουργούµε στην χώρα µας ασκώντας
κοινοβουλευτικό έλεγχο. Έχουµε κατά νου εσάς, τι ακριβώς κά-
νετε ή τι δεν κάνετε.

Απευθύνοµαι στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, σχολιά-
ζοντας κατ’ αρχάς µια παρέµβαση του Κοινοβουλευτικού της Εκ-
προσώπου, του κ. Μπουκώρου. «Ναι, και εσείς τι λέτε;», µας
είπατε απευθύνοντάς µας τον λόγο. 

Εγώ δεν τσιγκουνεύτηκα θετικής κριτικής, όπου υπήρχε λόγος,
στην προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Ανέφερα τον κ. Τσο-
τσορό. Μου διέφευγε το όνοµα του κ. Πιτσιόρλα, µε τον οποίο
γνωρίζοµαι από τα δεκαοκτώ µου χρόνια, από τη Νοµική Σχολή
του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, που διοίκησε σωστά το ΤΧΣ
στην αρχή, πριν γίνει Υπουργός. Η αξιοποίηση σχετίζεται, κύριε
συνάδελφε, µε τη δυνατότητα που έχει ένα νοµικό πρόσωπο,
χωρίς πελατειακές σχέσεις, χωρίς ρουσφετολογία, να αντιµετω-
πίζει το αντικείµενό του όπως ακριβώς είπε ο κ. Σκανδαλίδης, µε
κριτήριο δηλαδή τα έσοδα προς το δηµόσιο που αποτελούν κα-
θηµερινή ετήσια πηγή εσόδων για τη χώρα.

Έρχοµαι στα παραδείγµατα. Νοµίζω κάνατε µια αναφορά. Κά-
νατε αναφορά στον ΟΠΑΠ. Έχει ποτέ µελετηθεί, κύριε Πρόεδρε,
κατά πόσο η ιδιωτικοποίηση -την οποία κάναµε εµείς, την ξεκι-
νήσαµε ως κυβέρνηση Παπανδρέου και ολοκληρώθηκε επί κυ-
βέρνησης Σαµαρά στην οποία συµµετείχαµε- ήταν επικερδής για
το ελληνικό δηµόσιο στην εξέλιξή της; Πότε. Έχουµε ένα µον-
τέλο, ένα πρότυπο λειτουργίας απέναντι στο θέµα των ιδιωτικο-
ποιήσεων και πηγαίνουµε δογµατικά. Δεν έχουµε εικόνα πώς
έχουν αποδώσει αυτές οι ενέργειες και αυτές οι κινήσεις, αυτές
οι πολιτικές. Σε έναν θεσµό, έναν µηχανισµό, µια ΔΕΚΟ εάν θέ-
λετε, που έδινε σταθερά έσοδα, που σωστά λέγαµε «θα µπο-
ρούσε να δώσει περισσότερα και είναι µια πηγή εσόδων η
ιδιωτικοποίησή της», δεν ελέγχθηκε στην πορεία αν τα έσοδα
αυτά ήταν περισσότερα, τελικά, από αυτά που είχαµε όταν δεν
είχε ιδιωτικοποιηθεί. Γι’ αυτό έκανα και την αναφορά στα Ελλη-
νικά Πετρέλαια, επειδή, αγαπητέ συνάδελφε, είχαν µια αποδοτι-
κότητα αυτά τα τελευταία χρόνια. Δεν είµαι κατά, αλλά είµαι
υπέρ της ad hoc αξιολόγησης και όχι των δογµάτων. Δεν µπο-
ρείς, δηλαδή, να λες ότι έχω κάποια περιουσιακά στοιχεία, τα
διώχνω από πάνω µου να πάρω κάποια έσοδα, να τα πάω στο δη-
µόσιο χρέος και τελειώσαµε. Διότι εάν µου πείτε, όπως είπε ο κ.
Τσακαλώτος, ότι υπάρχει µια αποδοτικότητα στον νέο µηχανι-
σµό, όπως αυτοί τον καθιέρωσαν και µπορούµε να τα πάµε και
στις επενδύσεις, εγώ θέλω να τους ρωτήσω, κύριε Πρόεδρε, το
εξής -βέβαια, λείπει ο συνάδελφος: Από το 2016 και έως το 2019
πού αξιοποίησαν µε αυτόν τον τρόπο την περιουσία του δηµο-

σίου; Να µας δώσουν τα καλά παραδείγµατα. Δεν ξέρω εάν µπο-
ρούν να το κάνουν.

Τι λέµε σε εσάς, κύριε Βεσυρόπουλε; Δεν µιλάµε έξω από το
πλαίσιο, δεν µιλάµε σαν να είµαστε αλλού για αλλού «καταργή-
στε ό,τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ, καταργήστε τις συµφωνίες του, βγείτε
έξω από το πλαίσιο». Δεν λέµε αυτό. Λέµε πράγµατα πολύ συγ-
κεκριµένα: Θέµατα λαϊκής κυριαρχίας, διορθώστε τα. Δώστε τη
διοίκηση στον Υπουργό των Οικονοµικών µε τη σύµφωνη γνώµη
των τριών τετάρτων της Διάσκεψης των Προέδρων. Αυτό λέµε.
Λέµε, στη συνέχεια, τώρα που το έχουµε ανάγκη, έχει ανάγκη το
ΕΣΥ -ο κ. Πουλάς ήταν αναλυτικός-, έχει ανάγκη το συνταξιοδο-
τικό µας σύστηµα, έχει ανάγκη η ιατροφαρµακευτική µας περί-
θαλψη, έχει ανάγκη η οικονοµία µας µε την ύφεση, σχεδιάστε
κάτι και προσανατολίστε εκεί, στην εποχή µετά τα µνηµόνια και
µε τα νέα προβλήµατα, την περιουσία του ελληνικού δηµοσίου.
Η καταγραφή των προβληµάτων, ξαναλέω, δεν συνιστά κυβερ-
νητική πολιτική.

Για να κλείσω, µου κάνει εντύπωση ότι τη βασική λογική του
κοινοβουλευτικού ελέγχου την ξέχασε σήµερα η Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση. Ανέβηκε στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός της Εκπρό-
σωπος, ο κ. Τσακαλώτος, πρώην Υπουργός Οικονοµικών, δεν
ανέφερε τίποτα για την κυβερνητική πολιτική και αναφέρθηκε
στο Κίνηµα Αλλαγής. Δεν του άρεσε η εισήγηση του κ. Σκανδα-
λίδη και έκανε και δύο παρατηρήσεις µε πονηριά στις δικές µου
τοποθετήσεις. Δεν καταλαβαίνω, δηλαδή -σε ό,τι αφορά τις πο-
νηρίες αναφέροµαι. Πρώτα απ’ όλα, να του πω: Αυτά έλεγε µε
τον κ. Βαρουφάκη στην πλατεία Συντάγµατος; Αυτά που µας είπε
σήµερα και αυτά που έκανε η κυβέρνησή του; Εύκολο επιχεί-
ρηµα. Πάµε σε κάτι δυσκολότερο. Είπα ότι, ναι, η Νέα Δηµοκρα-
τία έσπασε ένα µέτωπο που είχαµε απέναντι στην τελείως
ταπεινωτική για την Ελλάδα εκχώρηση της περιουσίας µας για
έναν αιώνα σε νοµικό πρόσωπο που τη διοίκησή του την αποφα-
σίζουν εκτός Ελλάδος· Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ESM µε τη σύµ-
φωνη γνώµη της Ελλάδος. Δεν υπάρχει περίπτωση να διοριστεί
κάποιος στην ηγεσία, στη διοίκηση αυτού του οργάνου, εάν δεν
συµφωνούν και οι εκτός Ελλάδος ευρισκόµενοι. Λοιπόν, σε αυτό
ήθελε να κάνουµε µέτωπο µαζί τους; Ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε µέτωπο µε
τη Νέα Δηµοκρατία, γιατί αυτός ξεκίνησε αυτού του είδους την
πρακτική και τη συνεχίζει σήµερα για έναν χρόνο η Νέα Δηµο-
κρατία. Όχι πονηρίες σε εµάς.

Και τι θέλει, δηλαδή; Τι θέλει ο κ. Τσακαλώτος; Άφεση αµαρ-
τιών; Έτσι βλέπει τη συνεννόηση µεταξύ των κοµµάτων; Συγχω-
ροχάρτι; Ανέβηκε επάνω και µία περίπτωση που θα µπορούσε να
αποτελέσει παράδειγµα για το πώς βλέπουν αυτοί τα θέµατα της
αξιοποίησης περιουσίας του δηµοσίου, που να έχει παραχθεί στα
τρία χρόνια της δικής του διακυβέρνησης, δεν είπε. Τι µας είπε
εδώ; Μας είπε ότι θέλει κάτι πιο σοβαρό από ό,τι ήταν στο πα-
ρελθόν η διαχείριση του δηµοσίου επί ΠΑΣΟΚ και έδωσε ως πα-
ράδειγµα τον εαυτό του µε τα εκατό χρόνια της παραχώρησης
της περιουσίας του ελληνικού δηµοσίου. Όχι πονηρίες, λοιπόν.
Όχι αστεία επιχειρήµατα. Λίγη σοβαρότητα, γιατί αυτό απαιτούν
οι καιροί.

Εν κατακλείδι, δεν κατάλαβα. Την Κυβέρνηση ελέγχουµε. Δεν
ελέγχουµε το ένα κόµµα της Αντιπολίτευσης το άλλο. Αλλά του
είπα στην πρώτη µου οµιλία ότι πρέπει να έχεις και κάπως θρά-
σος να έρχεσαι εδώ να έχεις και άποψη, όταν έγινες κυβέρνηση
µε αυτά που έλεγες στην πλατεία Συντάγµατος και έκανες όσα
έκανες για τη δηµόσια περιουσία και ξέχασες τη µάχη που έγινε
τον Φεβρουάριο του 2011 από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Την
ξέχασες. Δεν τη θυµάσαι, γιατί τότε που δινόταν αυτή η µάχη κο-
ρόιδευες απ’ έξω και κόµπαζες ότι θα τα κάνεις καλύτερα.

Για να ολοκληρώσω, κύριε Υπουργέ -δεν ξέρω εάν ακούτε,
κάτι συλλαβίζετε, κάτι γράφετε-, εγώ απευθύνοµαι σε εσάς κυ-
ριολεκτώντας. Στο Υπουργείο Οικονοµικών έχετε σκοπό να κά-
νετε αλλαγές σε αυτά τα οποία βρήκατε ή δεν έχετε σκοπό;
Κύριε Πρόεδρε, από ό,τι καταλάβαµε, δεν έχουν κανέναν σκοπό.
Κάνουν µια κριτική στον ΣΥΡΙΖΑ και στο παρελθόν του, αλλά
αυτή τη γραµµή θα ακολουθήσουν. Αυτό είναι το συµπέρασµα
της συζήτησης από την παρούσα επίκαιρη επερώτηση. Λυπάµαι
για αυτό, γιατί περιµέναµε να ακουστεί κάτι ελπιδοφόρο για το
µέλλον, κάποια διάθεση αλλαγής, όχι για να βγούµε εκτός πλαι-
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σίου. Εµείς δεν κάνουµε αντιπολίτευση της πλάκας, αλλά λέµε:
Έχεις ένα περιθώριο να κινηθείς αλλιώς; Το έπαιξες; Το κυνήγη-
σες; Άσκησες τις αρµοδιότητές σου; Διεκδίκησες; Σε ποια φάση
βρίσκεσαι; Απάντηση δεν έχουµε πάρει. Κλείνει η επίκαιρη επε-
ρώτηση µε την πλήρη απογοήτευσή µας για τη στάση της Κυ-
βέρνησης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι όποιες προτάσεις κατατίθεν-

ται πρέπει να κινούνται σε ρεαλιστική βάση και κυρίως, να λαµ-
βάνουν υπ’ όψιν τους τη χρονική συγκυρία. Οι επιπτώσεις της
πανδηµίας είναι δεδοµένο ότι οδηγούν σε χαλάρωση των όρων
του Συµφώνου Σταθερότητας σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για το έτος 2020. Και αυτό, γιατί όλοι αντιλαµβάνονται
ότι η επανεκκίνηση της οικονοµίας απαιτεί χρόνο έως ότου µε-
ταβεί σε υψηλές αναπτυξιακές ταχύτητες.

Κάποιες από τις προτάσεις που κατατέθηκαν είναι ενδιαφέρου-
σες, κάποιες άλλες, όµως, δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν τους την πραγ-
µατικότητα. Για παράδειγµα, στο υπερταµείο, όπως γνωρίζετε και
αναφέρατε, υπάγεται ως θυγατρική και το Ταµείο Χρηµατοπιστω-
τικής Σταθερότητας. Μέχρι το 2015 το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας είχε την πλειοψηφία των µετοχών στις τράπεζες και
ως εκ τούτου, ένα σηµαντικό περιουσιακό στοιχείο. Η καταστρο-
φική, όµως, διαπραγµάτευση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ οδή-
γησε στην τρίτη ανακεφαλαιοποίηση µε επαχθείς όρους και µε
αποτέλεσµα να αποµειωθεί η συµµετοχή του ταµείου στο µετοχικό
κεφάλαιο των τραπεζών και να υποστεί το δηµόσιο τεράστια ζηµιά.
Υπάρχουν σχετικά στοιχεία που δεν αµφισβητούνται.

Δυστυχώς, ένα σηµαντικό περιουσιακό στοιχείο για το δηµό-
σιο απαξιώθηκε όχι µε δική µας ευθύνη, αλλά µε ευθύνη της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης. Και εµείς σήµερα είµαστε εδώ
προσπαθώντας να ανατάξουµε µια κατάσταση.

Κάποιοι αναφέρθηκαν και στον τοµέα της ενέργειας. Χρειάζε-
ται, άραγε, να αναφέρω τι έγινε στη ΔΕΗ; Πώς έφτασε να απα-
ξιωθεί η επιχείρηση και να απειλείται µε κατάρρευση; Πρέπει
ίσως να θυµίσω ότι η προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας, την οποία στήριζαν και οι συνάδελφοι που υπέγραψαν
την επίκαιρη επερώτηση, είχε προκρίνει το µοντέλο της µικρής
ΔΕΗ, της πώλησης του 30%, προκειµένου να εξασφαλιστούν
πόροι που θα ενίσχυαν τη ρευστότητα της εταιρείας, αλλά κυ-
ρίως το επενδυτικό της πρόγραµµα. Ήρθε στη συνέχεια η κυ-
βέρνηση Τσίπρα και συµφώνησε στη µείωση του µεριδίου
αγοράς της εταιρείας από το 95% στο 50%, χωρίς κανένα αντάλ-
λαγµα. Ουσιαστικά, δηλαδή, εκχωρήθηκε χωρίς αντάλλαγµα το
50% των πελατών της επιχείρησης, δηλαδή το 50% των εσόδων. 

Δεν φαντάζοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να αµφισβη-
τείτε ότι το σχέδιο της Κυβέρνησης συνεργασίας της Νέας Δη-
µοκρατίας για τη «µικρή» ΔΕΗ θα απέφερε πέντε δισεκατοµµύρια
ευρώ στο ελληνικό δηµόσιο. Αυτό δεν το λέω εγώ το λέει ο
πρώην Υπουργός Ενέργειας και στέλεχος σας, ο κ. Μανιάτης. Η
µαταίωση αυτού του σχεδίου οδήγησε σε απαξίωση την επιχεί-
ρηση, η οποία το έτος 2014 είχε αξία 2.500.000.000 ευρώ, ενώ
στα µέσα του 2019, η αξία της είχε συρρικνωθεί στα 300.000.000
ευρώ. Ταυτόχρονα, εκτινάχθηκαν τα χρέη από 1,6 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ σε 3,1 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Αν δεν λαµβάνονταν µέτρα κατά τη διάρκεια των πρώτων ηµε-
ρών της διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα Δηµοκρατία, θα
έχει καταρρεύσει η ΔΕΗ. Η σταδιακή απόσυρση λιγνιτικών µονά-

δων στο πλαίσιο της δέσµευσης του ίδιου του Πρωθυπουργού
στα Ηνωµένα Έθνη για την πλήρη απολιγνιτοποίηση της χώρας
δεν είναι απλώς και µόνο ένα περιβαλλοντικό ζήτηµα. Όπως και
η υιοθέτηση ευέλικτων διοικητικών µοντέλων που θα επιτρέψουν
στη ΔΕΗ να σταθεί απέναντι σε ανταγωνίστριες εταιρείες χωρίς
τις παθογένειες του παρελθόντος.

Συνεπώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να επικεντρω-
θούµε στον τρόπο µε τον οποίο το υπερταµείο, οι θυγατρικές
του, αλλά και το σύνολο της δηµόσιας περιουσίας θα αποδώ-
σουν µεγαλύτερα έσοδα στο δηµόσιο. Ένα σχέδιο που θα απο-
δώσει είναι η αξιοποίηση των λιµανιών Αλεξανδρούπολης,
Καβάλας, Βόλου, Ραφήνας, Ελευσίνας, Λαυρίου, Ηγουµενίτσας,
Κέρκυρας, Πάτρας και Ηρακλείου, το οποίο θα παρακολουθούµε
διαρκώς. 

Στόχος είναι, επίσης, και η αξιοποίηση της ακίνητης περιου-
σίας του δηµοσίου µέσα από βέλτιστες πρακτικές, όπως το εν-
δεχόµενο αξιοποίησης κρατικών ακινήτων µε τη διαδικασία των
πρότυπων προτάσεων, δηλαδή µε το να δώσουµε τη δυνατότητα
σε ιδιώτες - επενδυτές να υποβάλλουν οι ίδιοι προτάσεις. 

Θα συµφωνήσω, επίσης, ότι υπάρχουν στρατηγικού χαρα-
κτήρα δηµόσιες επιχειρήσεις που διαδραµατίζουν καθοριστικό
ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη. Για να µπορέσουν όµως να επι-
τελέσουν αυτό τον ρόλο θα πρέπει να εγκαταλείψουµε αναποτε-
λεσµατικές πρακτικές και µοντέλα διοίκησης που δηµιούργησαν
ελλείµµατα και χρέη σε δηµόσιες επιχειρήσεις, όπως τα παρα-
δείγµατα που ανέφερα πριν.

Και είναι δεδοµένο ότι η Κυβέρνηση διεκδικεί έναν απόλυτα
ενεργό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση, έχοντας ενεργό συµ-
µετοχή και εποπτεία σε τοµείς που αφορούν τη λειτουργία του
υπερταµείου και κυρίως, τα αποτελέσµατα. 

Συλλέγουµε στοιχεία έχουµε βέλτιστες προτάσεις και όπως
είπα, στον κατάλληλο χρόνο και σε συνεννόηση µε τους εταίρους
µας, θα θέσουµε το ζήτηµα αλλαγών στη δοµή και στη λειτουργία
του υπερταµείου µε τρόπο που να υπάρχει ενίσχυση της διασφά-
λισης του δηµοσίου συµφέροντος, αλλά και της αναπτυξιακής
προοπτικής της χώρας. 

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει αποδείξει ότι γνω-
ρίζει να θέτει τα ζητήµατα στους εταίρους µας µε επιχειρήµατα,
προετοιµασία και στον κατάλληλο χρόνο.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση της υπ’ αριθµόν 3/2/5-11-2017 επίκαιρης επερώτησης, µε
θέµα: «Θα συνεχίσει η Κυβέρνηση της Ν.Δ. την ίδια πολιτική του
ΣΥΡΙΖΑ, διατηρώντας την υποθήκευση της Δηµόσιας Περιουσίας
στο Υπερταµείο και τις δεσµεύσεις που ανέλαβε έναντι των δα-
νειστών ή θα επαναδιαπραγµατευτεί τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις της αξιοποίησής της, όπως προτείνει το Κίνηµα
Αλλαγής;».

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 22.13’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη
19 Μαΐου 2020 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο και β) ειδική συνεδρίαση της
Ολοµέλειας της Βουλής για την ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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